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 اٌغإاي الأٚي :
 : اٌزب١ٌخاوزت ثين اٌمٛعين الاعُ أٚ الدصؽٍؼ اٌؼٍّٟ اٌزٞ رذي ػ١ٍخ وً ِٓ اٌؼجبساد 

 
ط الجوم ، الحرارة ، سرعة علم يدرس أحواؿ الطقس كيحاكؿ توقعها بتحليل مجموعة من التغيرات مثل الضغ  -1

 ( علم الأرصاد الجوية)         . كإتجاىها ، درجة الرطوبة الرياح       
 (     حرارةدرجة ال   )      متوسط الطاقة الحركية لجزيئات الغاز. يغير من المتغير الذم  -2

        . ضغط الغاز يتناسب الحجم الذم تشغلو كمية معينة من الغاز تناسبا عكسيان مع، عند ثبوت درجة حرارة  -3 
 (      قانوف بويل      )                

  .صفران نظريا يساكم متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز يكوف اقل درجة حرارة ممكنة كعندىا  -4 
 (   درجة الصفر المطلق)                 
 .يتناسب حجم كمية معينة من الغاز تناسبان طرديان مع درجة حرارتها المطلقة، عند ثبوت الضغط   -5

   (      قانوف تشارلز    )                   

 . مطلقةيتناسب ضغط كمية معينة من الغاز تناسبان طرديان مع درجة حرارتو ال عند ثبوت الحجم  -6
 (   قانوف جام لوساؾ )            

 (    الغاز المثالي      )     .كتنطبق عليو فرضيات النظرية الحركية الغاز الذم يخضع لقوانين الغازات -7
 عند درجة الحرارة كالضغط نفسيهما تحتوم على أعداد متساكية المختلفة الحجوـ المتساكية من الغازات  -8

 (   فرضية أفوجادرك)             . الجزيئاتمن     
 . درجة الحرارة نفسهاالضغط الناتج عن أحد مكونات خليط غازم إذا شغل حجمان مساكيان لحجم الخليط عند  -9

 ( الضغط الجزئي للغاز)             

 ا البعضثبات الحجم كدرجة الحرارة ، يكوف الضغط الكلي لخليط من عدة غازات لا تتفاعل مع بعضه عند -11
 ( قانوف دالتوف للضغوط الجزئية)      . يساكم مجموع الضغوط الجزئية للغازات المكونة للخليط       

 
      (  الحجم المولي للغاز)       ( . L 22.4القياسية يساكم )  ؼحجم الموؿ الواحد من الغاز عند الظرك  -11
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 اٌغإاي اٌضبٟٔ :

( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍؼجبسح غير  ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍؼجبسح اٌصؾ١ؾخ ٚػلاِخ  ) (  ظغ ػلاِخ  )
 اٌصؾ١ؾٗ في وً ِٓ الجًّ اٌزب١ٌخ :

 ( )        كثافة الهواء الساخن اقل من كثافة الهواء البارد    .-1

 ( )       جميع الغازات العنصرية تتكوف من جزيئات ثنائية الذرة  . -2

 ( )    فإف متوسط طاقتها الحركية يقل . كبعضهانتيجة التصادـ المستمر بين جسيمات الغاز  -3

 ( )  . كفي خطوط مستقيمةفي جميع الإتجاىات عشوائية مستمرة حرة تتحرؾ جزيئات الغاز حركة  -4

 ( )       . ان مرن مان زيئات الغاز مع بعضها البعض تصادتتصادـ ج -5

 ( )    . غاز الأكسجين المسافة بين جزيئاتالأكسجين السائل أقل من يئات المسافة بين جز  -6

 ( )          .جميع الغازات قابلة للإنضغاط   -7

 ( )       . لها جدراف الإناء الحاكمدث الغازات ضغطا على تُح -8

 ( )          .على الانتشاركبيرة للغازات القدرة   -9

 ( )     الطاقة الحركية لجزيئات الغاز. قل متوسطرة الغاز درجة حرا إرتفعتكلما -10

 ( )      . ( kPaباسكاؿ )   الكيلوالوحدة الدكلية لقياس الضغط ىي  -11

 ( )         ( . kPa 101.3 ) يعادؿ القياسيالضغط  -12

 ( )    .  درجة كاحدة على مقياس كلفن لدرجات الحرارة تعادؿكل درجة سيليزية كاحدة  -13

 ( ، فإف درجة حرارتها على التدريج السيليزم  K 253تساكم )  كمية معينة من غازإذا كانت درجة حرارة   -14
 ( )           .(  C  - 20تساكم )       

 ( )     . ( Mwt)  غاز ما الكتلة المولية للغاز سلوؾ من المتغيرات التي تصف  -15

 ( )  اد حجم كمية معينة من غاز للضعف عندما يقل الضغط المؤثر للنصف .عند ثبوت درجة الحرارة يزد -16
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 ( كفي  L 1( من غاز الأكسجين في إناء حجمو )  L 0.5( من غاز النيتركجين مع )  L 1عند خلط )  -17
 ( )   . ( L 1.5الحرارة ، فإف حجم المخلوط الناتج يساكم ) درجة نفس الظركؼ من الضغط ك       

 
 ( )   . قانوف بويلب عرؼيُ (  T  ،nعند ثبوت ) للغاز (  V  ،Pالعلاقة بين ) القانوف الذم يوضح  -18

 . قانوف بويل يوضح العلاقة بين درجة حرارة كمية معينة من الغاز كحجمها عند ثبوت الضغط الواقع عليها -19

                     ( ) 

 ( )   . ( n  ،Tمع الضغط الواقع عليها عند ثبوت )  ان ناسبا طردييتناسب حجم كمية معينة من الغاز ت -21

 للغازات الموحد من القانوفلكمية معينة من الغاز (  V1  x  P1  =  V2  x  P2)  الرياضية العلاقة يمُكن إشتقاؽ -21
 ( )           .ثبوت درجة الحرارةعند       
 ( ، فإذا ظلت درجة  kPa 80(  تحت ضغط )  L 0.4) عينة من غاز الهيليوـ تشغل حجما قدره  -22

 ( )   . ( L 0.8( ، فإف حجمها يصبح )  kPa 40حرارتها ثابتة كأصبح الضغط الواقع عليها يساكم )      
 

( يساكم نصف الحجم الذم  kPa 100 ) من غاز الهيليوـ عند ضغط(   mol 0.5)الحجم الذم يشغلو  -23
 ( )            عند ثبات درجة الحرارة .(  kPa 200) ة من الغاز عند ضغط نفس الكمي تشغلو      

 
 ( ، فإذا أصبح الضغط  kPa 60.78( تحت ضغط )  mL 400عينة من غاز النيوف تشغل حجما قدره )  -24

 ( )  . ( mL 800( ، كظلت درجة حرارتها ثابتة ، فإف حجمها يصبح )  kPa 34.47الواقع عليها )      
 

 ( C  27عند )موجودة في إناء حجمو ثابت إذا كاف الضغط الذم تحدثو عينة من غاز الأكسجين  -25
 ( )     . ( kPa 160( يساكم )  K 330( ، فإف ضغطها عند )  kPa 80يساكم )      

 
 جة ( ، فإذا ظلت در  kPa 60.78(  تحت ضغط )  L 0.7عينة من غاز الهيدركجين تشغل حجما قدره )  -26

 ( )   .(  kPa 10.13( فإف الضغط الواقع عليها يصبح )  L 1.4حرارتها ثابتة كأصبح حجمها )      

 ( )   و .المطلقة أك خفض الضغط الواقع علي ةحرار الدرجة  بإرتفاعكيزداد حجمو تمدد الغاز ي -27
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 ( )    . جام لوساؾ انوف( تسمى بق P  ،n) كل من ( عند ثبوت   V  ،Tبين ) الرياضية العلاقة  -28

 ( )        .(   - C  273) عادؿتالصفر المطلق درجة  -29

 ( )   . ( C  - 273تساكم ) عند ثبوت الضغطأقل درجة حرارة ينعدـ عندىا حجم الغاز نظريا  -31

 أصبحت درجة ( ، فإذا  kPa 253.25(  يساكم )  C  27إذا كاف ضغط الهواء في إناء ثابت الحجم عند ) -31
 ( )       . ( kPa 247.3( ، فإف  ضغطو يصبح )  C  20حرارتو )       

 ( ، فإذا زاد الضغط  kPa 101.3( تحت ضغط )  mL 100عينة من غاز النيتركجين تشغل حجما قدره )  -32
 ( )  . ( mL 150( مع ثبات درجة حرارتها ، فإف حجمها يصبح )  kPa 151.95الواقع عليها إلى )       

 
       ( )   . عند ثبوت الحجم ، فإف ضغط كمية معينة من الغاز يتناسب تناسبا عكسيا مع درجة حرارتو المطلقة -33

 عند ثبوت الضغط يتناسب حجم كمية معينة من غاز الأكسجين تناسبا طرديا مع درجة حرارتها المطلقة  -34
 ( )      .المطلقة ثبوت درجة الحرارة عند عليها  ، كعكسيا مع الضغط الواقع      

 
 ( ، كتحت ضغط  C   27( عند درجة ) mL 500عينة من غاز النيتركجين تشغل حجما قدره )  -35

       (101.3 kPa  ( فإف حجمها في الظركؼ القياسية يصبح ، )455 mL ) .    ( ) 
 

 ، كعند كضع البالوف في( C   27)حرارة  ( عند درجة 2Lبالوف بو كمية من غاز الهيليوـ حجمو )  -36
 ( )     ( عند ثبوت الضغط . 4Lيُصبح حجم البالوف )  (C  50)الماء ساخن درجة حرارتو       

 
 ( ، C   27( كدرجة ) kPa 30عينة من الهواء موضوعة في إناء حجمو ثابت تحت ضغط )  -37

 ( )     . ( kPa 32 ف ضغطها يصبح )( ، فإC   47فإذا أصبحت درجة حرارتها )       
 

 ( C   - 13( كدرجة )kPa 50.65( تحت ضغط )  L 0.8عينة من الهواء موضوعة في إناء حجمو )  -38
 ( )   . ( L 2( فإف حجمها يصبح )  kPa 25.32( ، كضغطها ) C   52فإذا أصبحت درجة حرارتها )     
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  ( C   27( كدرجة ) kPa 121.56( تحت ضغط )  mL 400إناء حجمو ) عينة من الهيدركجين موضوعة في  - 39
 .  ( kPa 303.9( ، فإف ضغطها يصبح )  L 0.256( ، كحجمها ) C   47فإذا أصبحت درجة حرارتها )        

              ( ) 
 ( )    .(  L 0.5( من غاز الهيدركجين في الظركؼ القياسية حجما قدره )  mol 0.5يشغل )  -41

 ( )    . ( L 22.4يشغل في الظركؼ القياسية حجما قدره ) المثالي الموؿ الواحد من الغاز  -41

 ( )   تقريبان.(  L 11.2( من غاز الميثاف في الظركؼ القياسية حجما قدره )  mol 0.5يشغل )  -42

 ( تحت ضغط  L 41دره ) ( من غاز الهيليوـ حجما ق mol 4درجة الحرارة التي يشغل عندىا )  -43
       (202.6 kPa  ( تساكم )- 23 C   ) تقريبا ن(  8.31 علمان بأف = R ) .    ( ) 

 
 ( عند درجة  L 12.3( حجما قدره )  CH4 = 16( من غاز الميثاف )  g 8تشغل كتلة قدرىا )  -44

      (27 C   ( كتحت ضغط )101.3 kPa  )  (  8.31 علمان بأف = R ).     ( ) 
 

 ( حجما قدره  He = 4( من غاز الهيليوـ )  g 8درجة الحرارة التي تشغل عندىا كتلة قدرىا )  -45
        (32.8 L  ( تحت ضغط )151.95 kPa تساكم )  (C 27° )  تقريبان(  8.31 علمان بأف = R ) .  ( ) 

 
 الحجم الذم يشغلو الموؿ من الأكسجين ( يساكم  H = 1الحجم الذم يشغلو الموؿ من الهيدركجين )  -46

       (16 = O عند قياس ىذه الحجوـ في نفس الظركؼ من الضغط كالحرارة ) .     ( ) 
 

 ( )  . ( P  ،T) كل من يتناسب حجم كمية معينة من الغاز تناسبا طرديا مع عدد مولاتو عند ثبوت   -47

 ( في الظركؼ القياسية يساكم H = 1هيدركجين ) إذا كاف الحجم الذم يشغلو موؿ كاحد من ال - 48
        (22.4 L  ( فإف الحجم الذم يشغلو )3 g  من الهيدركجين )H2  ( 67.2في نفس الظركؼ يساكم L ) . 

                   ( ) 
 ( من  g 0.5يساكم الحجم الذم يشغلو )   O2 ( من غاز الأكسجين g 8الحجم الذم يشغلو )  -49

 ( )    .(  O  =16   ،H  =1عند قياسهما في نفس الظركؼ )   H2غاز الهيدركجين      
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 ( ، فإف الحجم الذم  L 22.4من غاز النيوف في الظركؼ القياسية حجما قدره ) (  mol 1إذا شغل )  -51
 ( )    . ( L 11.2( من غاز الأكسجين في نفس الظركؼ يساكم )  mol 0.5يشغلو )        

 
 ( بو  L 1( ، كإناء آخر حجمو )  kPa 50.65( بو غاز نيتركجين تحت ضغط )  L 1إناء حجمو )  -51

 ( ، فإف حجم   L 1( ، فإذا تم نقل الغازين إلى إناء فارغ حجمو ) kPa 75.975غاز أكسجين تحت ضغط )       
 ( )      عند درجة الحرارة نفسها . ( L 2الغازين في الإناء الجديد يصبح )      

 
 ( بو  L 1( ، كإناء آخر حجمو )  kPa 50.65هيليوـ تحت ضغط ) ال( بو غاز  L 1إناء حجمو )  -52

 ( ، فإف الضغط   L 1( ، فإذا تم نقل الغازين إلى إناء فارغ حجمو ) kPa 75.975نيوف تحت ضغط ) الغاز       
 ( )    عند ثبوت درجة الحرارة . ( kPa 1266625 الكلي للغازين في الإناء الجديد يصبح )      

 
( بو غاز أكسجين  L 4( كآخر حجمو )  kPa 101.3( بو غاز ىيدركجين تحت ضغط )  L 2إناء حجمو )  -53

( ، فإذا كصل الإنائين معا ) بفرض أف حجم الوصلة مهمل ( ، فإف حجم الأكسجين  kPa 60.78ضغط )  تحت       
 ( )     .عند ثبوت درجة الحرارة  ( kPa 40.52صبح ) ( كضغطو ي L 6)  يصبح       

 
من الغاز (  mL 175 ) يخطط طالب لحساب الكتلة المولية لغاز مجهوؿ كبعد عدد من التجارب كجد اف كل -54

نو يمكن اف نستنتج أنو قد كتب كم(  kPa 98.9) كضغط (  C° 22 ) عند درجة حرارة(  g 1.0315 كتلتها )      
 ( )      ( . g/mol 124.7 ) تقريره أف الكتلة المولية للغاز تساكم في      

 
موؿ من غاز الهيليوـ مع (  2 ) موؿ من غاز النيتركجين الى أسطوانة من الحديد تحتوم على(  2 ) إذا ادخل -55

 ( )        يتضاعف .ثبات درجة الحرارة فإف ضغط غاز الهيليوـ       
 

    ئي لغاز النيتركجين عند زيادة عدد مولات الهيليوـ في  كعاء صلب يحتوم على غازم يزداد الضغط الجز  -56
 ( )        حرارة ثابتة  .درجة  عندالنيتركجين كالهيليوـ        

 
كالضغط الكلي في كعاء يحتوم على خليط من الغازات  (kPa 100) اذا كاف الضغط الجزئي لغاز النيوف  -57
 ( )    ( . kPa 200 ) فإف الضغط الجزئي للغازات الأخرل يساكم(  kPa 300 ) يساكم       
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 .سلوؾ الغاز المثالي تحت الضغوط المرتفعة كعند درجات الحرارة المنخفضةمن  الحقيقيغاز  يقترب سلوؾ -58
                       ( ) 

 ( )     .بعضها بعضا  لا تتجاذب أك تتنافر مع من خواص الغاز المثالي أف جزيئاتو -59
 

 ( )  .  إىمالها بالنسبة لحجم الإناء الذم يحويو الغاز لا يمكنالغاز المثالي  الحجم الفعلي لجزيئات -61
 

 ( )   .لمرتفعة كدرجات الحرارة المنخفضة تحت الضغوط اسلوؾ الغاز المثالي  لا تسلكالغازات الحقيقية  -61

 قيقية عن السلوؾ المثالي إلى عاملين ىما التجاذب بين جسيمات الغازيعود سبب حيود الغازات الح -62
 ( )            . كحجم ىذه الجسيمات      
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 :  ٌضبٌشاٌغإاي ا

 لأٔغت ئعبثخ صؾ١ؾخ رىًّ ثٙب وً ِٓ الجًّ اٌزب١ٌخ : ثين اٌمٛعين الدمبثٍين(  ظغ ػلاِخ  ) 
  

 كىي : عدا كاحدة منهالخصائص التالية تتميز الغازات جميعها با -1
 لها القدرة على الانتشار بسرعة   (  )      ثابتليس لها شكل أك حجم   (   )  
 ( )    كثافتها صغيرة جدا بالنسبة لحالات المادة الأخرل   (    )   كبيرةقول التجاذب بين الجزيئات 
 
 ىي : لقياس حجم الغاز  الدكليةالوحدة  -2
 (  ) للتر اL          (  ) المربع المليلتر              

 الجالوف  (   )       المربعالمتر  (   )  
 
فاف الضغط اللازـ لإنقاص (  kPa 86.64 )ضغط ( تحت mL  700) إذا كاف حجم كمية معينة من غاز يساكم -3

 عند نفس درجة الحرارة يساكم :(  L  0.5) الحجم إلى    
(     ) 60.6 kPa       ( )  121.3 kPa      

  (   )            23.5 kPa        (  )   18.2 kPa 
 
 : ىيالضغط ند ثبوت صفر ع تساكمالغاز  عندىا متوسط الطاقة الحركية لجسيمات تكوفدرجة الحرارة التي  -4

   (  )   273 
o 
C       ( )   0 K                  

   (  ) – 273
  
K               (   )  100 

 
K  

 
 فاف حجمو :، عند ثبوت الضغط ك غاز مثالي إلى الضعف الحرارة المطلقة لرفع درجة عند   -5

           لا يتغير  (  )        ف نصيقل لل (  )   
 ( )     يقل للربع(     )     يزيد إلى  المثلين  
 
o ) درجة حرارة ( عند L 8) كمية معينة من غاز الأكسجين تشغل حجما قدره -6

C 27 خنت إلى درجة سُ إذا ( ف 
    (K  420 مع )  ساكم :ي هافاف حجم،  ثبوت الضغط 

 (    )  124.4 L       (   )43.5 L              
 ( ) 11.2 L                 (   ) 106 L 
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 إذا أصبحت درجة حرارتهاف(  K 200)   كدرجة حرارتها(   kPa 253.25) من غاز ضغطهامعينة كمية  -7

     (K  400  مع )ساكمفاف ضغطها ي،  هاثبوت حجم : 
  (   ) 50.65 kPa        (   ) 1013  kPa     
  (   ) 5.65  kPa       ( )  506.5 kPa  
 
° ) كدرجة حرارة(   kPa 50.65) في إناء تحت ضغطموضوعة عينة من غاز  -8

C 1  )سخنت إلى درجة  
    (o

 C  27  يصبح : هاضغط( ، فإذا ظل حجمها ثابت ، فإف 
 ( )   55.66 kPa          (   )   760 kPa   

    (  ) kPa  417.58          (      )330 kPa 
 
    فإذا أصبحت درجة  (  kPa 101.3)  كضغطها(  K 300)   كدرجة حرارتها(  L 5) من غاز حجمهامعينة كمية  -9

 فاف حجمها يساكم : (  kPa 202.6)  كضغطها(  K 600)   حرارتها     
  (   )10 L          (   )1.5 L              
  (    ) 7.5  L        ( ) 5 L   
 

 بلا حيود ىو الغاز :ك جميع قوانين الغازات تحت كل الظركؼ  تنطبقعليوالذم فتراضي الاغاز ال -11

             )     ( القطبي      )     ( الحقيقي 
 ( )  غير القطبي (  )         المثالي 

 
 في الظركؼ القياسية حجما قدره :(  H = 1 ) من غاز الهيدركجين(  g 4 ) تشغل -11
   (  ) 22.4L         (  )11.2 L              

 ( ) 44.8  L                (   ) 89.6 L  
 

o) ثاني أكسيد الكربوف عند درجة حرارةمن غاز ( mol  0.5 ) الحجم الذم يشغلو -12
 C   27 )     كتحت ضغط  

       ( 101.3 kPa  ): يساكم  (8.31 kPa.L/mol.K   = R ) 
   (  ) 4.46 L        (  )  2.46 L             
   (  )  24.6L         ( ) 12.3 L   
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o) عند درجة حرارة(  L 7.38)إناء حجمو  الموجودة في(   CO )  عدد مولات غاز -13
C  27  )كضغط  

       (101.3 kPa ) ساكمي  :  (8.31 kPa.L / mol.K   = R ) 
 ( )   0.3 mol        (   )   0.6 mol   
 (    )   3.33 mol               (  )   1 mol 
 

غاز   مع كمية أخرل من  ( kPa 202.6)   تحت ضغط(  L 3 ) حجمها(  A) من غاز  معينة عند خلط كمية -14
        (B  )حجمها ( L 2  )تحت ضغط   (303.9 kPa ) في إناء حجمو (L  6 فإف الضغط الكلي ) داخل الإناء 
 بفرض ثبوت درجة الحرارة يساكم :       

  (   )  303.9  kPa        (   )   101.3 kPa   
 (    )   kPa41562       ( ) 202.6 kPa   
 

 غاز حقيقي ىو : أمعلى  نطبقتلا ة للغازات كالذم ينظرية الحركال فرضيات حدأ -15
    . تتحرؾ جسيمات الغاز بسرعة في حركة عشوائية  )     (
 .الوعاء  جدارمع  المستمرة بين جسيمات الغازتصادمات الضغط الغاز ينشأ عن  )     (

 ( ) تجاذب بين جسيمات الغاز .قوة توجد  لا  
 .توسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز تتناسب طرديان مع درجة الحرارة المطلقة للغاز م )     (

 
المنحنى البياني الذم يمثل العلاقة بين  التغير في حجم كمية معينة من غاز كضغطها عند ثبات درجة حرارتها  -16

 المطلقة ىو:       
 
 

 

 
 
 

             )     (                  ( )                             )     (                 )     ( 
 
 
 

V V V V 

P P P P 
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P 

 
   لمنحنى البياني الذم يمثل العلاقة بين التغير في ضغط كمية معينة من غاز كدرجة حرارتها المطلقة عند ثبوت ا -17

 :الحجم ىو        
    

 
 
 

    (                                      )    ( )                           ( )                               () 
 

 الرسم المقابل يمثل أنبوبة شعرية بها زئبق يحبس كمية من الهواء فيكوف ضغط الهواء المحبوس مساكم -18
 الضغط الجوم  ( )    

 ( )   + ضغط عمود الزئبق  الضغط الجوم 
 ضغط عمود الزئبق   -الضغط الجوم   ( )    
       كزف عمود الزئبق   ( )    

 
 المحبوس يساكم :  الهواءضغط فإف من الرسم المقابل  -19
 ( )  الضغط الجوم 

 ضغط عمود الزئبق   +  الضغط الجوم  ( )    
 ضغط عمود الزئبق    - الضغط الجوم   ( )    
  كزف عمود الزئبق  ( )    

 
  : محبوس يساكمضغط الهواء الفإف من الرسم المقابل  -21

       الضغط الجوم ( )    
 ضغط عمود الزئبق  +  الضغط الجوم  ( )    

 ( )  ضغط عمود الزئبق    - الضغط الجوم 
  كزف عمود الزئبق ( )    

 
 
 

زئبق 

 ىواء محبوس 

زئبق 

 ىواء محبوس 

P P P 

T T T T 

ىواء محبوس   زئبق
 محبوسمحبوس
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 كىي :من الخواص العامة للغازات  لا تعتبرإحدل الخواص التالية  -21
      اللوف جميع الغازات شفافة كمعظمها عديم )      (
 للغازات القدرة على الانتشار بسرعة في الفراغ الذم توضع فيو )      (
 للمسافة بين الجسيماتالغاز ضئيلا جدا بالنسبة  جسيماتالحجم الفعلي ل )      (

  ( )  تتمدد الغازات كتنكمش بسهولة بسبب كبر قوة التجاذب بين جزيئاتها 
 

 من الخواص العامة للغازات كىي : رلا تعتبإحدل الخواص التالية  -22
 بل يأخذ شكل كحجم الإناء الذم يوضع فيو ثابتليس للغاز شكل أك حجم    )      (
 كبشكل كاضح  نضغاطلإالغازات جميعها قابلة ل  )      (
 حجم مخلوط الغازات يساكم حجم كل غاز على حدة في المخلوط تحت نفس الظركؼ  )      (

  ( )  سائلأكبر من كثافة الأكسجين الفي الحالة الغازية  كسجينكثافة الأ 
 

 كىي : الحالة الغازية ، تغيراتمن الوحدات الدكلية المستخدمة لقياس  لا تعتبرإحدل الوحدات التالية  -23
)      (  mol       ( )  atm    
)      (   K     )      (  kPa  

 
م كمية معينة من الغاز كضغطها عند ثبوت درجة حرارتها المطلقة  يسمى القانوف الذم يوضح العلاقة بين حج -24

 قانوف :       
  ( )   تشارلز  )      (      بويل    

 دالتوف للضغوط الجزئية)      (      جام لوساؾ )      (
 
 ا :من غاز عند ثبوت درجة حرارتها ، فإف حجمه محددةكمية   علىضاعفة الضغط الواقع عند م -25

           لا يتغير )      (     يزيد إلى الضعف)      ( 
 يقل إلى النصف  ( )      يقل إلى الربع )      (
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( ، فإذا أصبح  kPa 202.6 ( عندما كاف ضغطها ) mL 250رجوف تشغل حجما قدره )لأعينة من غاز ا -26
 :تقريبا إف حجمها يصبح ( مع ثبوت درجة الحرارة ، ف  kPa 506.5 ) ضغطها       

)      ( 500 mL      ( ) 100 mL   
)      ( 375 mL    )      ( 0.04 L  

 
( ، فإذا ظلت درجة حرارتها  kPa 101.3 ( بو كمية من غاز الهيليوـ تحت ضغط قدره ) L 0.6بالوف حجمو ) -27

 ( ، فإف حجمها يصبح : kPa   40ثابتة ، كأصبح ضغطها )       
  ( ) 1.52 L    )      ( 0.1 L    

)      ( 1.8 L     )      ( 0.2 L  
 

( ، فإذا ظلت درجة حرارتها  kPa 202.6 ( تحت ضغط ) L 4عينة من غاز الهيدركجين تشغل حجما قدره ) -28
 ( ، فإف ضغطها يصبح : L  8ثابتة ، كأصبح حجمها )        
)      ( 303.9 kPa        ( ) 101.3 kPa     
)      ( 405.2 kPa       )      ( 706.8 kPa   

 
 سمى قانوف :يُ ( لكمية معينة من الغاز عند ثبوت ضغطها  V , Tالقانوف الذم يوضح العلاقة بين )   -29

    زشارلت  ( )       بويل )      ( 
 جام لوساؾ)      (     أفوجادرك )      (

 
 بفرض ثبات ضغطو ىي : ان ا حجم الغاز نظريعندى ينعدـأقل درجة حرارة   -31

)      ( 273 C      )      ( 0 C           
)      ( 100 K                        ( ) C  - 273  

 
   ، فإف (  kPa 202.6) ( ، كضغط C    27)  ( عند درجة L 5عينة من غاز الأكسجين تشغل حجما قدره ) -31

 ركؼ القياسية يساكم :حجمها في الظ       
)      ( 5 L        )      ( 0.185 L      

  ( ) L 961     )      ( 135 L   
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د تحرؾ السيارة ارتفعت كبع  (C  18)كيلوبسكاؿ عند   ( kPa 205 )إطار سيارة مملوء بالهواء تحت ضغط  -32
:                                     تقريبا الإطار عند ىذه الدرجة يساكم  فإف ضغط الهواء داخل  ( 54º C)   إلىالإطار  حرارةدرجة       

                                                                           ( الإطار) بفرض عدـ تغير حجم الهواء في      
  ( ) 230.36 kPa    )      (   115 kPa     

 )      (345 kPa    )      (   460 kPa  
 

 ( فتكوف درجة حرارتها على المقياس السيليزم ىي : K 173ºعينة من غاز الهيدركجين درجة حرارتها ) -33
)      ( 373     )      ( 100        

  ( ) – 100       )      ( صفر  
 

  ( ، فإذا أصبحت درجة  C   27 ) ( عند  درجة mL 300عينة من غاز الأكسجين تشغل حجما قدره ) -34
 ( ، فإف حجمها عند ثبوت الضغط يساكم : C   67 )حرارتها       

  ( )340 mL     )      ( 6.03 mL       
)      ( 67 mL    )      ( 2.64 mL  

 
 كقوانين الغازات كىي  : لا تتفقإحدل العبارات التالية  -35

  ( n   V)   فإف  ( P  ،T)  كل منعند ثبوت   )      (
  ( )   كل منعند ثبوت  (n  ،T )  فإف    (P  V ) 

 ( T  V)    فإف  ( n  ،P)  كل منعند ثبوت   )      (
 ( T  P)   فإف  ( n  ،V)  كل منعند ثبوت    )      (

 
 جما قدره :تشغل في الظركؼ القياسية ح  N2 ( جم من غاز النيتركجين 7( ، فإف )  N = 14إذا علمت أف )   -36

)      ( 0.25 L         (  )  5.6 L             
)      ( 11.2 L        )      (22.4 L   

 
(  فإذا ظل ضغطها ثابتا كارتفعت  C   0)  ( عند درجة L 2عينة من غاز الأكسجين تشغل حجما قدره ) -37

 ( ، فإف حجمها يصبح : C   273)  درجة حرارتها إلى       
  (     )54.6 L      )      (2.2 L    )      ( 474.8 L              ( ) 4 L   
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V 
V 

V V 

T T T T 

 
  المنحني البياني الذم يمثل العلاقة بين التغير في حجم كمية معينة من الغاز كدرجة حرارتها المطلقة عند ثبات  -38

                                                      الضغط كىو الشكل التالي :       

 
 

                   
 

  ( )    )      (    )      (   )      ( 
 

 ( ، ك درجة kPa 50.65 (  تحت ضغط قدره ) L 2عينتاف من الهواء أحدىما موضوعة في إناء حجمو ) -39
      ( C   0 ( ك الأخرل موضوعة في إناء حجمو ، )L 4 كفي نفس الظركؼ من ال ) ضغط كالحرارة ، فإف عدد  

 يساكم : الأكلىالعينة مولات الهواء في       
 نصف عدد مولات الهواء في العينة الثانية  ( )    عدد مولات الهواء في العينة الثانية )      ( 
 انيةربع عدد مولات الهواء في العينة الث  )      (  عدد مولات الهواء في العينة الثانية مثلي)      ( 

 
  (  فإذا ظل ضغطها ثابتا كارتفعت  K   300º( عند درجة ) L  5الهيليوـ  تشغل حجما قدره ) عينة من غاز -41

 (  ، فإف حجمها يصبح : K   600ºدرجة حرارتها إلى )      
  ( ) 10 L        )      ( 15 L    

)      ( 7.5 L        )      ( 1.82 L  
 

(  فإذا ظل ضغطها ثابتا ، ك تغير  C   27)  ( عند درجة L 4نيوف  تشغل حجما قدره )عينة من غاز ال -41
 ( ، فإف درجة حرارتها في ىذه الحالة  تساكم : L 3حجمها إلى )       

)      ( C  225     )      ( – 48 K   
  ( ) C  - 48      )      ( C 20.25   
 

( كعند  kPa 41.32 ( كضعت بو عينة من غاز الهيليوـ تحت ضغط ) mL 400إناء من الحديد حجمو )  -42
 ( ، فإف ضغط الغاز  C   137 ( ، فإذا ظل حجم الإناء ثابت ، كتغيرت درجة الحرارة إلى ) C   37 درجة )       
 : يصبح        

  ( )  54.65 kPa      )      (  101.3 kPa 
)      (  66.32 kPa           (   )  41.32 kPa 
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( ، فإذا   C  0 ( ، كدرجة ) kPa 51665 عينة من الهواء موضوعة في إناء حجمو ثابت تحت ضغط قدره )  -43
 فإف درجة حرارتها تساكم :(  kPa 101.3 أصبح ضغطها )        

)      (  C 546       ( )  C 273   
)      (  C 380        )      (  C 2  

 
 من العبارات التالية ىي : غير الصحيحةالعبارة  -44

 عند ثبوت الضغط كدرجة الحرارة ، يتناسب حجم الغاز تناسبا طرديا مع عدد مولاتو   )      (
( منو عند  L 11.2( منو تساكم عدد جزيئات الهيدركجين في )  L 11.2عدد جزيئات الأكسجين في )   )      (

         لظركؼ من الضغط كالحرارةفي نفس ا  قياسهما          
  ( منو تساكم ضعف عدد جزيئات الهيدركجين الموجودة في  L 11.2عدد جزيئات الأكسجين الموجودة في )   )      (

           (5.6 L  ( منو عند قياسهما في الظركؼ القياسية )S T P ) 
  ( )  تحاصل ضرب حجم الغاز في عدد مولاتو يساكم مقدار ثاب 
 

( في ظركؼ معينة من الضغط كالحرارة  L 40( من غاز الهيليوـ تشغل حجما قدره ) mol 2عينة قدرىا )  -45
 ( من غاز الهيليوـ  سوؼ يشغل حجما قدره :  mol 1، فإذا ظلت نفس الظركؼ ثابتة ، فإف )       

  ( ) 20 L      )      ( 80 L    
)      ( 10 L      )      ( 40 L  

 
 يحتوم على كمية من الغاز  :كعاء على زيادة الضغط داخل  لا تعملأحد العوامل التي   -46

 زيادة كمية الغاز مع ثبات درجة الحرارة كحجم الوعاء  )      (
 تسخين الغاز مع ثبات كمية الغاز كحجم الوعاء    )      (

  ( )  حرارة ككمية الغاززيادة حجم الوعاء الذم يحتوم الغاز مع ثبات درجة ال 
 إدخاؿ غاز خامل مع ثبات درجة الحرارة كحجم الوعاء   )      (
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  ( من الهيدركجين ، كيحتوم  g 0.4 ( على ) a( يحتوم البالوف )  a  ،b   ،c ثلاث بالونات يرمز لها بالرموز )  -47
  فإذا  ( من النيتركجين ، g  0.56 ( على ) c( من الأكسجين ، كيحتوم البالوف )  g  0.64( على ) bالبالوف )     

 ( فإف : O = 16  ، H = 1   ،N = 14 تعرضت البالونات الثلاث لنفس الظركؼ من الضغط كدرجة الحرارة )     
   حجوـ البالونات الثلاثة تكوف متساكية  )      (

  ( )   ( حجم البالوفa  ( اكبر من حجم البالوف )b ) 
  ( c( اكبر من حجم البالوف )  bلبالوف ) حجم ا  )      (
 ( a( اكبر من حجم البالوف )  cحجم البالوف )   )      (

 
( ،   C  47 كحرارتها ) ( kPa 50.65 ( عندما كاف ضغطها ) L  50عينة من غاز النيوف تشغل حجما قدره ) -48

 ( ، فإف حجم العينة يساكم  :  C   27حرارتها )درجة ( ، ك  kPa 75.975 فإذا أصبح ضغطها )      
  ( ) 31.25 L    )      ( 19.1 L  

)      ( 23750 L               )      ( 14553.2 L  
 

 كحرارتها (  kPa   25.325) ( عندما كاف ضغطها mL 300عينة من غاز الهيليوـ تشغل حجما قدره ) -49
      (K  300 ( فإذا أصبح حجمها ، )mL  200  ، )( كحرارتهاK  400 : فإف ضغطها يساكم ، ) 

)      ( 202.6 kPa    )      (  25.325 kPa           
)      ( 101.3 kPa            ( )  50.65 kPa  

 
 كحرارتها  ( kPa  25.325)( عندما كاف ضغطها  mL 500عينة من الهواء تشغل حجما قدره ) -51

      (K 300 فإذا أصبح حجمه ، )( اL  0.35 ( كضغطها ، )50.65 kPa  : فإف درجة حرارتها تساكم ، ) 
)      ( C 420      ( ) K 420   
)      ( 0.42 K                 )      ( 319.2 K  

 
( من غاز ثاني أكسيد  g  11( ، فإف الحجم الذم تشغلو كتلة قدرىا ) C = 12    ،O = 16إذا علمت أف )  -51

 في الظركؼ القياسية يساكم : (  CO2) كربوف ال       
)      ( 22.4 L      (  )  5.6 L      
)      ( 11.2 L            )      ( 44.8 L    

 



 ( 20م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

 ( في الظركؼ القياسية يساكم : Ne = 20( من النيوف ) g  10 الحجم الذم يشغلو )  -52
)      ( 10 L            (  ) 11.2 L           
)      ( 22.4 L            )      ( 30 L    

 
( ،  C   27)  درجة( ك  kPa  202.6( تحت ضغط ) L 24.6عينة من غاز النيتركجين تشغل حجما قدره ) -53

 ىذه الكمية من الغاز تساكم : التي تمثلو( ، فاف عدد مولات النيتركجين   R = 8.31  علمت أف ) فإذا       
)      ( 1 mol       )      (  0.164 mol       
)      ( 22.22 mol         ( )  2 mol  

 
 ( في الظركؼ القياسية يساكم : H = 1( من غاز الهيدركجين ) g   10الحجم الذم يشغلو ) -54

)      ( 224 L     )      ( 11.2 L           
)      ( 22.4 L                      ( )  112 L  

 
 من العبارات التالية ىي : الصحيحةالعبارة  -55

 . الغاز الحقيقي يتبع في سلوكو معادلة الغاز المثالي تحت كل الظركؼ )      (
 . الحجم المولي للغاز ىو الحجم الذم يشغلو الموؿ الواحد من الغاز تحت جميع الظركؼ)      ( 
  المنخفضة .كدرجات الحرارة  لمرتفعةلمثالي تحت الضغوط اتسلك سلوؾ الغاز ايمكن أف الغازات الحقيقية )      ( 

  (  )  تسلك سلوؾ الغاز المثالي تحت الضغوط المنخفضة كدرجات الحرارة المرتفعةيمكن أف الغازات الحقيقية . 
 

 ( في إناء حجمو  kPa  126.625( من غاز الهيدركجين موضوعة تحت ضغط ) g  4عينة كتلتها ) -56
      (L  32.8 ( فإذا كانت ، ) 8631  =R   ،1  H  =) : فإف درجة حرارة العينة تساكم 

)      ( C 250    )      ( C 23             
  ( ) 250 K                  )      ( – 23 K  
    ناء حجمو لتر كاحد بو غاز ا( مع  kPa  41652( بو غاز أكسجين تحت ضغط ) L 3كصل إناء حجمو ) -57

( ، فإذا ظلت درجة الحرارة ثابتة كبإىماؿ حجم الوصلة بينهما فإف  kPa  60.78نيتركجين تحت ضغط )        
 الضغط الجزئي للأكسجين في ىذا المخلوط  يساكم :       

)      ( 40.52 kPa      ( )30.39   kPa      
)      ( 101.3  kPa          )      (    50.65   kPa  



 ( 21م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

  ( ،  kPa  81.04 ( موضوعة في إناء مجهوؿ الحجم تحت ضغط ) CH4( من غاز الميثاف )  g 8 عينة كتلتها ) -58
 ( فإف حجم الإناء يساكم :  = R   12 , H =  1 ,  C=  8631 ( ، فإذا كانت ) K 400كعند درجة )        

  (  ) 20.5 L    )      (  0.027 L   
)      (  0.43 L       )      ( 328 mL  

 
 ( ،  L  32.8( في إناء حجمو ) kPa 75.975( موضوعة تحت ضغط ) Ne=  20عينة من غاز النيوف )  -59

 ( فإف كتلة العينة تساكم :  R=   8.31( فإذا كانت ) C   27)  كدرجة حرارتو       
)      (  10 g       ( )   20 g    
)      ( 11.1 g              (   )   1 g  

 
 ( ، كدرجة حرارتو   L  20.5( من غاز الأرجوف موضوعة في إناء حجمو )  mol  0.5 عينة قدرىا ) -61

       (K 400 ( فإذا كانت  ) 8631    =R  : فإف ضغط ىذه العينة يساكم ) 
)      ( 101.3  kPa       ( )   81.07 kPa   
)      ( 50.65 kPa                 ()   202.6 kPa  

 
  ( نيتركجين  mol  0.15 ( ىيدركجين ، ) mol  0.15( يحتوم على مخلوط من )  mL 500إناء حجمو )  -61

         ( ، mol  0.2 : أكسجين في ظركؼ معينة من الضغط كالحرارة ، فيكوف ) 
 .  حجم الأكسجين في ىذا الإناء أكبر من حجم الهيدركجين)      ( 
 . (  L 200م الأكسجين في ىذا الإناء يساكم ) حج)      ( 

  (  )  حجم النيتركجين في ىذا الإناء يساكم حجم الأكسجين . 
 .  حجم الأكسجين في ىذا الإناء أقل من حجم الهيدركجين)      (  

 
  ( عند  L  10( من النيتركجين موضوع في إناء حجمو ) g  7 ( من الهيليوـ ، ) g 4 مخلوط مكوف من )  -62

( ، فإف الضغط الجزئي   He  = 4   ،  N = 14  ،R = 8.31  ( ، فإذا علمت أف )  K  300درجة )         
 للهيليوـ  في ىذا الإناء يساكم :        

  (  )  249.3 kPa    )      ( 62.3 kPa   
)      (  101.3 kPa       )      ( 124.6 kPa  

 



 ( 22م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

 ة للغازات كىو :ينظرية الحركال ضياتمن فر  عتبرتلا لية التا العباراتأحد   -63
 .الجدرافك  الغاز جسيماتينشأ الضغط الذم يؤثر بو الغاز على جدراف الإناء نتيجة التصادـ المستمر بين  )      ( 
 . المطلقة  تهاتناسبا طرديا مع درجة حرار  جسيماتيتناسب معدؿ الطاقة الحركية لل )      ( 

  ( )  صغيره جدا كيكوف حجمها مساكيا لحجم الفراغ الذم يشغلو الغاز  جسيماتوف الغاز من يتك . 
 . في خطوط مستقيمة حركة عشوائية كسريعة  جسيماتتتحرؾ ال )      ( 

 

 من الغاز فإف :  معينة عند زيادة الضغط المؤثر على كمية -64
 .المسافات البينية بين جسيمات الغاز تزداد   )      (

(   )   بين جسيمات الغاز تقلالبينية المسافات .  
 يقل حيود الغاز عن السلوؾ المثالي .  )      (
 قول التجاذب بين جسيمات الغاز تقل  .  )      (

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ( 23م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

 : اٌشاثغاٌغإاي 
ًّ اٌفشاغبد في وًّئ

ُ
   ٠ٕبعجٙب : اٌزب١ٌخ بمبٚاٌؼجبساد  الج

 
 الغاز البارد .من كثافة   ---أقل --- الساخن  كثافة الغاز  -1
 
 . --- اللتر ---لقياس الحجم ىي   الوحدة الدكلية -2
 
 . ك في جميع الإتجاىات -- مستقيمة -- مساراتمستمرة  في  عشوائيةحرة تتحرؾ جزيئات الغاز حركة  -3
 
المستمرة  العشوائية  غاز ال جسيماتلحركة كذلك نظرا  جدراف الوعاء الحاكم لهاحدث الغازات ضغطا على تُ   -4

  . --- مرنة تماما ---- تصادمات  الجدرافكاصطدامها بهذه        
 
 حرارتو المطلقة .المع درجة   ---طرديان  ---ان جزيئات الغاز يتناسب تناسبلة يحركالطاقة ال متوسط -5
 
حجم الجزئ    --- إىماؿ --- كنبالتالي يمك  جدا ضئيلمن خواص الغاز المثالي أف الحجم الفعلي لجزيئاتو  -6

 يشغلو ىذا الغاز . الذم حجم لبالنسبة ل     
 
 على كمية محصورة من غاز ما عند ثبات درجة حرارتها فإف حجمها يقل  المؤثرالضغط قيمة عند مضاعفة  -7

 .  --- النصف ---إلى      
 
 . ---  -   C ---80  فتكوف درجة حرارتها ( K 193الهيليوـ موضوعة في إناء درجة حرارتو )  عينة من غاز  -8
 
 ( فتكوف درجة حرارتها المطلقة تساكم  C  - 50)عينة من غاز الهيدركجين موضوعة في إناء عند درجة  -9

      K --- 231 --- .  
 

  الواقع مع الضغط  ---عكسيان  ---عند ثبوت درجة الحرارة المطلقة فإف حجم كمية معينة من الغاز يتناسب   -11
 .  عليها         

 



 ( 24م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  

V 

P 

 
  ظلت درجة حرارتها فإذا (  kPa 101.3 ) تحت ضغط(  ml 100 ) من غاز الأكسجين حجمهامعينة كمية  -11

 . ---kPa  --- 202.6يساكم  هاضغط فاف(  ml 50 ) كأصبح حجمهاثابتة       
 

 فإذا تغير حجمها إلى  (  506.6 ) ساكملكمية معينة من الغاز ت ( P1V1 )حاصل ضرب إذا كانت قيمة  -12
      (25 L )  فاف ضغط، عند ثبوت درجة الحرارة( 2 هاP  )يساكم kPa  ---20.26 --- . 

 
 ( ، فإذا ظلت درجة حرارتها  kPa 243.12( تحت ضغط )  L 4عينة من غاز الأرجوف تشغل حجما قدره )   -13

 . --- kPa ---  121.56( فإف ضغطها يصبح  L 8كأصبح حجمها )  ثابتة 
 

    ( عند مستوم سطح البحر ، فإذ ارتفع البالوف لأعلى بحيث أصبح الضغط  L 2.6بالوف حجمو يساكم )   -14
  --- L ---  5.6( ، فإف حجمو يصبح  kPa 40.52الواقع عليو يساكم )         

 الحرارة ( ) بافتراض عدـ تغيير درجة       
 

                    المقابل : من الرسم البياني  -15
  --- عكسيان  ---نستنتج أف حجم كمية معينة من الغاز يتناسب تناسبا        
        مع الضغط الواقع عليو عند ثبوت درجة الحرارة      

 
 ( عندما كاف الضغط الواقع عليها يساكم L 3عينة من غاز النيتركجين تشغل حجما قدره )   -16

        (50.65 kPa  ( فإذا ظلت درجة حرارتها ثابتة كأصبح الضغط الواقع عليها يساكم ، )25.325 kPa  فإف )   
 . --- L --- 6حجمها يصبح        

 
        ضغط الهواء المحبوس في الشكل المقابل : -17

   . --- الضغط الجوم ---يساكم           
   

                      قابل :ضغط الهواء المحبوس في الشكل الم -18
                                          . --- ضغط عمود الزئبق –الضغط الجوم  --- يساكم        

 
 

 زئبق

 ىواء

 ىواء زئبق



 ( 25م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

  مع درجة حرارتو  ---  طرديان   ---عند ثبوت الضغط ، فإف حجم كمية معينة من الغاز يتناسب تناسبا  -19
 .  المطلقة       

 
  ( ، فإذا ظل الضغط ثابتا ، كتغيرت   K 273( بو عينة من غاز الأرجوف عند درجة ) L 1.6و ) بالوف حجم -21

 .  --- L --- 1.89( ، فإف حجم البالوف يصبح  K 323 )درجة الحرارة إلى        
 

 ضغطها ثابتا ،( ، فإذا ظل  C 100( عند درجة )  mL 400عينة من غاز الأرجوف تشغل حجما قدره )  -21
 . ---  mL ---  292.76( يساكم   K 273حجمها عند )فإف        

 
  ( ، فإذا ظل ضغطها ثابتا ، فإف درجة  K 300( عند درجة )  L 0.8عينة من غاز النيوف تشغل حجما قدره )  -22

 . ---    C ---  177( تساكم  mL  1200الحرارة اللازمة ليصبح حجمها )        
 

 .  --- -   C ---273التي ينعدـ عندىا حجم الغاز نظريا بفرض ثبات ضغطو تساكم درجة الحرارة  -23
 

       عدد الجزيئات الموجودة  ---  يساكم  ---من غاز الهيدركجين ( لتر  2 في )عدد الجزيئات الموجودة  -24
 . لتر من غاز الأكسجين عند نفس الظركؼ من الضغط كدرجة الحرارة (  2 ) في      

 
 --   K -- 0أك  -- - C -- 273 عند درجة حرارة ان نظريعدـ ينالغاز المثالي عند ثبوت الضغط ، فإف حجم  -52
 
 

 عند تسخين الأنبوبة الموضحة في الشكل المقابل ، فإف حجم الغاز المحصور  -26
              ---  يزداد  ---      

                           
 

( ،  C 30( كعند درجة )  kPa 151.95لهيدركجين موضوعة في إناء من الحديد تحت ضغط ) عينة من غاز ا -27
 ---   C  ---181.5، فإف درجة حرارتها تصبح  ( kPa 227.95)  ضغطهاأصبح  فإذا      

 
 

 ىواء

 زئبق



 ( 26م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

   داخل  ( ، فإذا زاد الضغط C 27( عند درجة )  kPa 2836 إذا كاف ضغط الهواء داخل إطار سيارة يساكم ) -28
 --- C ---  9.846 تكوف( نتيجة الحركة ، فإف درجة الحرارة   kPa 3241الإطار إلى )       

 
 .مع عدد مولاتو  --- طرديان   ---عند ثبوت الضغط كدرجة الحرارة ، فإف حجم الغاز يتناسب تناسبا  -29

 
 .ان تقريب --- L ----  22.4الموؿ الواحد من الغاز يشغل في الظركؼ القياسية حجما قدره  -31
 

(  C 27 )درجة عند ك (  kPa 202.6 ) ضغط ( تحت L 10 ) كمية من غاز الأكسجين تشغل حجما قدره -31
 . --- C ---  11.3 تكوف افاف درجة حرارته(  kPa 96 ا )كضغطه(  L 20 ) هاأصبح حجم فإذا       

 

 درجة عند ك (  kPa 101.3 ) تحت ضغط ( ml 1000 قدره ) حجماتشغل كمية من غاز الأرجوف  -32
    ( C 25  ) درجة إلى فإذا سخنت( C50  تحت ) ضغط ( 202.6 kPa  ) فاف حجمها يصبحL -- 0.54-- . 
 

 ( ، فإذا  C 57( كعند درجة )  kPa 50.65تحت ضغط ) (  L 2.5عينة من غاز النيوف تشغل حجما قدره )  -33
 فإف حجم العينة يصبح ، ( C 27 كدرجة الحرارة ) ( kPa 40.52) أصبح الضغط الواقع عليها      

     L  --- 268  ---   . 
 

 ( كعند درجة   kPa 50.65( تحت ضغط )  mL 750عينة من غاز الأكسجين تشغل حجما قدره )  -34
       (30 C  ( فإذا أصبح حجمها ، )500 mL  )ك  ( 40.52الضغط الواقع عليها kPa فإف ، )  درجة حرارة  
 .  ---  - C  ---.4  111تساكم   الغاز      

 
  ( ، فإذا ظلت درجة حرارتها   kPa 303.9( تحت ضغط )  mL 500عينة من غاز النيوف تشغل حجما قدره )  -35

يساكم  ( kPa 607.8ثابتة ، فإف الحجم الذم تشغلو ىذه العينة من الغاز عندما يصبح الضغط الواقع عليها )        
       L ---  0.25  --- 

 
 كعند درجة (  kPa 72.94) تحت ضغط (  ml 550 قدره ) حجماتشغل (  N2) من غاز النتركجين معينة  كمية -36

      (C 0  )   كتلتها فتكوفg ---0.49   ---  ( 8.31N = 14 ,  R =  ) 
 



 ( 27م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

 فاف حجمها يساكم  ( kPa 202.6 ) كتحت ضغط(  C 27 )عند درجة (  g 16 ) كمية من غاز الهليوـ كتلتها -37
         L ---4962 ---  ( 8.31 ,  R =   He = 4 )  

  

 127 )عند درجة (  L 65.6( تشغل حجما قدره )  g 68 ) كتلتها(  NH3) من غاز الأمونيا معينة كمية -38

C  )

  = R = (  N = 14  ,  H  , 1 8.31 ( .  --- 202.7 --- يساكم ضغطهافاف قيمة      
 

) منو كعند درجة حرارة  ml( 500 ) في عدد مولات غاز النيتركجين الموجودة   -39
C 20  )كضغط  

       ( 202.6 kPa )  موؿ . --- 0.041 --- تساكل      (8.31 R =  ) 
 

  (  L 2جد في ) عدد الجزيئات التي تو  -- نصف --( منو   L 1عدد جزيئات غاز الأكسجين الموجودة في ) -41
 . من غاز الهيدركجين عند قياسهما تحت نفس الظركؼ من الضغط كدرجة الحرارة       

 
     تشغل في الظركؼ القياسية حجما قدره (  O2) ( من غاز الأكسجين  g 8)  ( فإف O = 16إذا علمت أف )  -41
   . لتر --- 5.6  ---        

 
  ( ،  kPa 202.6( كتحت ضغط )  C 27( عند )  L 6.15جما قدره ) تشغل ح عينة من غاز الأكسجين -42

 (  = R 8.31)    تقريبان  --- mol --- 0.5فيكوف عدد مولات الأكسجين في ىذه العينة يساكم       
 

 ( كدرجة  kPa 405.2( تحت ضغط )  L 12التي تشغل حجما قدره ) (  N = 14  (كتلة غاز النيتركجين   -43
        ( 300 K تساكم ) g  --- 54.6 ---   (8.31 R =  ) 

 
  --L --44.8( في الظركؼ القياسية حجما قدره  1 = H )(  2H) ( جراـ من غاز الهيدركجين  g 4تشغل )  -44

 
 شغل في الظركؼ القياسية حجما قدره ( ت N2) ( من غاز النيتركجين  g 14( ، فإف )  N = 14إذا كانت )  -45

      L --- 1162  --- . 
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 ( كدرجة  kPa 81.04( موجودة في إناء تحت ضغط )  He = 4 ( من غاز الهيليوـ ) g 8عينة كتلتها )  -46
        (C 77  فيكوف حجم ىذا الإناء ىو )---لتر --- 71.78  .  (8.31 R =  ) 

 
 ( عند درجة  L 40حجمو )  ( موجودة في إناء  C2H4 = 28( من غاز الإيثين ) g 56عينة كتلتها )  -47

        (C 47  فيكوف ضغط الغاز في ىذا الإناء ىو )kPa   --- 132.96 ---  (8.31 R =  ) 
 

 (  L 6.15( من غاز الميثاف حجما قدره )  mol  0.3درجة الحرارة التي تلزـ لكي تشغل عينة قدرىا )  -48
 C ---  86 -  ---  (8.31 R =  )( تساكم   kPa 83.066تحت ضغط )         

      
   (   C 27( عند درجة ) L 12.3( حجما قدره )  CH4 = 16( من غاز الميثاف )  g 8تشغل كتلة قدرىا )  -49

 kPa  --- 101.3 ---      (8.31 R =  )ضغط  ك        
     

  (  L 32.8( حجما قدره )  He = 4( من غاز الهيليوـ )  g 8درجة الحرارة التي تشغل عندىا كتلة قدرىا )  -51
 K ---  87299. ---  (8.31 R =  )( تساكم  kPa 151.95تحت ضغط )        

   

  ( من غاز الأكسجين في  mol 0.2من غاز النيتركجين ، ) (  mol 0.05 ( كضع فيو ) L 5.6إناء حجمو )  -51
  --- L ---  5.6 ناء ىوفي ىذا الإ فقط حجم النيتركجينالظركؼ القياسية ، فيكوف        

 
   المنخفضةكدرجات الحرارة  --- المرتفعة ---تحيد الغازات الحقيقية عن سلوؾ الغاز المثالي تحت الضغوط  -52

 
 المرتفعة  -كدرجات الحرارة  المنخفضة سلوؾ الغاز المثالي تحت الضغوطتقترب من يمكن أف الغازات الحقيقية  -53

 
 النيوف الذم ضغطو غاز ( من  L 1( مع ) kPa 60.78الهيليوـ الذم ضغطو ) غاز ( من  L 1عند خلط )  -54

      (40.52 kPa  ( في إناء حجمو )1 L  كعند نفس درجة الحرارة ، فإف الضغط الجزئي )لهيليوـ في ىذا لغاز ا
 . --- kPa --- 101.3كالضغط الكلي للمخلوط يساكم  --kPa -- 60.78المخلوط يساكم     
 رجوف الأ( بو غاز  L 4( مع إناء حجمو )  kPa 81.04نيوف ضغطو ) ال( بو غاز  L 2كصل إناء حجمو )  -55

الضغط الجزئي للأرجوف فإف ( ، فإذا ظلت درجة الحرارة ثابتة ، مع إىماؿ حجم الوصلة ، kPa 60.78ضغطو )        
 --- kPa --- 40.52في ىذا المخلوط يساكم       
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 : ظالخبِاٌغإاي 
 :أٚ اوزت اٌزفغير اٌؼٍّٟ ٠ٍٟ رؼ١ٍلاً ػ١ٍّبً صؾ١ؾبً  ػًٍ ٌىً مدب

 
 ٠أخز اٌغبص شىً ٚؽغُ الإٔبء الحبٚٞ ٌٗ . -1

لأنو قوى التجاذب بين جسيمات الغاز ضعيفة جداً وبالتالي تتحرك جسيمات الغاز حركة حرة وعشوائية في خطوط مستقيمة 
 ك تدلأ الإناء الحاوي لذا فتأخذ شكل وحجم الإناء .وفي جميع الإتجاىات فتتباعد عن بعضها لذل

 ٌٍغبصاد لذسح ػب١ٌخ ػٍٝ الأزشبس . -2
لأنو قوى التجاذب بين جسيمات الغاز ضعيفة جداً وبالتالي تتحرك جسيمات الغاز حركة حرة وعشوائية في خطوط مستقيمة 

 يو .وفي جميع الإتجاىات فتتباعد عن بعضها وتنتشر في الفراغ الدوجودة ف

 ٌٍغبص ظغػ ػٍٝ عذساْ الإٔبء الحبٚٞ ٌٗ . -3
 يرجع سبب ذلك للتصادمات الدستمرة بين جسيمات الغاز وجدران الإناء الحاوي لو .

 . و١ّخ ِؼ١ٕخ ِٓ اٌغبص اٌضبثزخ ػٕذ صجبد ؽغُ اٌٛػبء ٚدسعخ الحشاسح غ١ّبد٠جمٝ ِزٛعػ اٌؽبلخ الحشو١خ لج -4
تصادمات مرنة تداماً مما يؤدي لأن تبقى متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز ثابتة  لأن جسيمات الغاز تصطدم بعضها ببعض

 طالدا ظلت درجة الحرارة ثابتو .

 رشرفغ وزً الذٛاء اٌغبخٓ فٛق وزً الذٛاء اٌجبسد . -5
 .لأن كثافة الذواء الساخن أقل من كثافة الذواء البارد لذلك يرتفع الذواء الساخن فوق الذواء البارد 

 ٌشفغ ِٕؽبد ئلى الأػٍٝ ٠زُ رغخين الذٛاء المحجٛط ف١ٗ .  -6
لأن الذواء الساخن أقل  لأنو برفع درجة الحرارة تبتعد جسيمات الذواء عن بعضها فيزداد حجم الذواء وتقل كثافتو فيرتفع لأعلى 

 .من الذواء البارد كثافة 

 اٌؼجٛح . ) رس ( ٠مً اٌعغػ داخً ػجٛح اٌشرار ػٕذ الاعزّشاس ثبٌعغػ ػٍٝ صّبَ -7
صمام عبودة الرذاذ تخرج كمية من جسيمات الغاز الدفعي وبالتالي يقل عدد جسيمات الغاز الدفعي لأنو باستمرار الضغط على 

 داخل عبوة الرذاذ  أي يقل عدد تصادمات جسيمات الغاز بجدران العبوة وبالتالي يقل الضغط .

 رغزخذَ اٌغبصاد في اٌٛعبئذ الذٛائ١خ اٌزٟ رؼًّ ػٍٝ حمب٠خ اٌشوبة في اٌغ١بساد . -8
بين جسيمات الغازات مسافات بينية أي متباعدة بعضها عن بعض بدرجة كبيرة ، وعند حدوث تصادم للسيارة تدتص  لأنو

 الوسادة الذوائية الطاقة الناتجة عن التصادم عندما تضطر جسيمات الغاز إلى الاقتًاب بعضها من بعض .
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 .صبثزٗاٌٛػبء ػٕذ دسعخ ؽشاسح   ؽغُػٕذ رم١ًٍ ٗ اٌغبص ػٍٝ عذساْ اٌٛػبء الحبٚٞ ٌ و١ّخ ِؼ١ٕخ ِٓ ٠ضداد ظغػ -9

لأنو عند تقليل حجم الوعاء فإن نفس عدد الجسيمات تشغل حجماً أقل ) مساحة السطح الداخلي للوعاء تقل ( وبالتالي يزداد 
 عدد التصادمات بجدران الوعاء مما يؤدي إلى زيادة الضغط .

 .صبثزٗ  ػٕذ دسعخ ؽشاسحفي اٌٛػبء ٔفغٗ ص٠بدح و١ّخ اٌغبص ػٕذ ٌٗ  اٌغبص ػٍٝ عذساْ اٌٛػبء الحبٚٞ ٠ضداد ظغػ -11
لأنو عند زيادة كمية الغاز في نفس الوعاء يزداد عدد جسيمات الغاز وبالتالي يزداد عدد التصادمات بين جسيمات الغاز وجدران 

 الوعاء فيزداد ضغط الغاز .

   .اٌٛػبء  صجٛد ؽغُ ِغالحبٚٞ ٌٗ ػٕذ سفغ دسعخ الحشاسح  اٌغبص ػٍٝ عذساْ اٌٛػبء  و١ّخ ِؼ١ٕخ ٠ِٓضداد ظغػ  -11
لأنو عند رفع درجة الحرارة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز ويكون حركتها أسرع وعدد التصادمات بين جسيمات 

 أكثر وبطاقة أكبر مما يؤدي لزيادة ضغط الغاز .وجدار الوعاء الغاز 

 .رار ؽتى ٌٚٛ وبٔذ فبسغخ ٚعٛة ػذَ ئؽشاق ػٍت اٌش -12
لأنها لاتزال تحتوي على كمية من الغاز الدفعي لذلك بارتفاع درجة الحرارة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز وبالتالي 
يزداد عدد التصادمات بين جسيمات الغاز وجدران عبوة الرذاذ فيزداد الضغط داخلها مما يؤدي إلى انفجارىا وقد تتسبب في 

 إحداث أضرار للمقتًبين منها  .

ٕصؼ ثؼذَ ًِء ئؼبساد اٌغ١بسح ثى١ّخ صائذح ِٓ الذٛاء ٚخبصخ في فصً اٌص١ف . -13
ُ
٠ 

لأن عندما تكون كمية الذواء زائدة ومع إرتفاع درجة الحرارة في فصل الصيف يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الذواء فيزداد 
 ء وجدران الإطارات فيزداد ضغط الذواء داخل الاطارات الذي قد يؤدي لانفجاره .عدد التصادمات بين جسيمات الذوا

 ٠مً ؽغُ ثبٌْٛ ثٗ و١ّخ ِٓ الذٛاء المحجٛط ػٕذ ٚظؼٗ في اٌضلاعخ. -14
ويقل عدد لأنو عند إنخفاض درجة الحرارة يقل متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الذواء وتصبح أبطأ وتقتًب من بعضها 

 ولأن جدار البالون مرنوبذلك يقل حجم الذواء يقل الضغط الذي يدارسو الذواء على جدار البالون دار البالون و التصادمات بج
 فيقل حجم البالون .

 في اٌزٕفظ ػٕذ لُّ الججبي الدشرفؼخ .ٚظ١ك ٠شؼش ِزغٍمٛ الججبي ثصؼٛثخ  -15
يو ينخفض الضغط الجوي لأن الضغوط الجزئية لدكونات الذواء لأنو كلما إرتفعنا إلى أعلى تقل كميات الغازات الدكونة للهواء وعل

 تقل لذلك يصبح الأكسجين غير كاف للتنفس .
 ئستخبء ثبٌْٛ غبص الذ١ٍ١َٛ ٚ٘جٛؼٗ الدفبعئ ػٕذ رغشة اٌغبص ِٕٗ . -16

ت بجدران البالون فيقل غاز الذيليوم أخف من الذواء ، وعند تسربو من البالون تقل كميتو وتقل عدد جسيماتو ويقل عدد التصادما
 الضغط الذي يدارسو الغاز بجدران البالون فينكمش البالون ويصبح كمية الغاز غير قادرة على رفع البالون فيهبط لأسفل .
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غزخذَ دسعخ الحشاسح الدؽٍمخ ١ٌٚغذ دسعخ الحشاسح اٌغ١ٍ١ض٠خ في لٛأين اٌغبصاد . -17
ُ
 ر

 قيم سالبةة لا تأخذ تتحقق إلا مع درجات الحرارة الدطلقة و لأن درجات الحرارة الدطلقلأن علاقات التناسب في قوانين الغازات لا 
  ) حتى لانحصل على قيم سالبة للحجم والضغط والكتلة (

 ( ظؼف الحغُ اٌزٞ رشغٍٗ ٔفظ اٌى١ّخ 202.6)  kPaالحغُ اٌزٞ رشغٍٗ و١ّخ ِؼ١ٕخ ِٓ أٞ غبص ػٕذ ظغػ  -18
 (  ثفشض صجبد دسعخ الحشاسح . 405.2)  kPaػٕذ ظغػ        
 نية بين جزيئات الغازحيث تقل الدسافة البي بزيادة ضغط الغاز للضعف يقل حجم الغاز للنصف عند ثبوت درجة الحرارة  لأن

 . عند ثبات درجة الحرارة كسيا مع الضغط الدؤثرحجم الغاز يتناسب ع حيث أن ( V  1/Pقانون بويل )  ويفسر ذلك
    ؽغُ ثبٌْٛ يحزٛٞ ( ٠غبٚٞ CO2   =44( عشاَ ِٓ غبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ ) 11 ؽغُ ثبٌْٛ يحزٛٞ ػٍٝ )  -19

 ( عند الظركؼ القياسية . Ne  =20ف ) ـ من غاز النيو را( ج 5)  ىعل      
تدثل ربُع مول أيضا وبما أن عدد الدولات متساوي وعند نفس الظروف من  Heربُع مول ، كتلة غاز النيون تدثل  CO2كتلة غاز 

 فيكون حجموهما متساوية . الضغط ودرجة الحرارة
 ح الدٕخفعخ ٚاٌعغػ الدشرفغ .تح١ذ اٌغبصاد الحم١م١خ ػٓ اٌغٍٛن الدضبلي خبصخ في دسعخ الحشاس -21

عند الضغط الدرتفع ودرجة الحرارة الدنخفضة يقل متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز وتتحرك ببطء فتقتًب من بعضها البعض 
 وبالتالي تزداد قوة التجاذب بينها وينكمش الغاز ويقل حجمو لذلك لا يدكن إهمال حجم جسيمات الغاز بالنسبة لحجم الغاز .

 الدشرفؼخ . ٠مترة عٍٛن اٌغبص الحم١مٟ ِٓ عٍٛن اٌغبص الدضبلي ػٕذ اٌعغػ الدٕخفط ٚدسعخ الحشاسح -21
عند الضغط الدنخفض ودرجة الحرارة الدرتفعة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز فيزداد سرعتها فتبتعد عن بعضها البعض 

اً ويتمدد الغاز ويزداد حجمو لذلك يدكن إهمال حجم جسيمات الغاز وبالتالي تقل قوة التجاذب بينها وتصبح ضعيفة جد
 بالنسبة لحجم الغاز .

 يمىٓ ئعبٌخ اٌغبص ثبٌعغػ ٚاٌزبر٠ذ اٌشذ٠ذ٠ٓ .  -22
الحركية لجزيئات الغاز وتصبح أبطأ وتقتًب الجزيئات من بعضها  لأن عند الضغط الشديد والتبريد الشديد يقل متوسط الطاقة

 تجاذب بين الجزيئات فيتحول الغاز إلى الحالة السائلة .فتزداد قوة ال
 ٠زغشة الذٛاء ِٓ ئؼبس اٌغ١بسح ػٕذ ؽذٚس صمت ف١ٗ . -23 

لأن ضغط الذواء داخل إطار السيارة مرتفع عن ضغط الذواء الخارجي ودائما يتحرك الذواء من منطقة الضغط الدرتفع لدنطقة الضغط 
 .غيرة جداً ويدكنها التسرب من الثقوب الصغيرة وأيضا حجم جزيئات الذواء صالدنخفض 

 ٠مً اٌعغػ الجضئٟ ٌلأوغغين وٍّب اسرفؼٕب ػٓ عؽؼ اٌجؾش . -24 
تقل كمية الذواء بمكوناتو فيقل الضغط الجوي أي تقل كمية الأكسجين وبالتالي و يقل طول عمود الذواء  لأعلىلأنو كلما إرتفعنا 

 يقل الضغط الجزئي للأكسجين .
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   : ً اٌزب١ٌخؽً الدغبئ : ٌغبدطاٌغإاي ا
 
 ( ، kPa 101.3 ( كتحت ضغط )C o  40عند درجة )(  L 10عينة من غاز النيوف تشغل حجما قدره ) -1
 .( مع ثبات الحرارة  L 4فما ىو الضغط اللازـ ليصبح حجم ىذه العينة من الغاز )      

            (253.25 kPa    ) 
====================================================================== 

  ( kPa 101.3تحت ضغط )ك (  C  27( عند درجة ) L 4عينة من غاز الهيليوـ تشغل حجما قدره ) -2
 . ( مع ثبات درجة الحرارة kPa 405.2، فما ىو حجم ىذه العينة من الغاز عندما يصبح الضغط الواقع عليها )     

              (1 L  ) 
===================================================================== 

رؾ ليرتفع ، تُ (  kPa 121.56 ( كتحت ضغط )C °   27( مملوء بغاز الهيليوـ عند درجة ) L 3بالوف حجمو )  -3
 ( ،  L 5( فتمدد حجمو إلى ) kPa 60.78 فيها ضغطو حتى أصبح ) ل  حيث كصل إلى نقطة ق إلى أعلى     
 . عرض لها ىذا البالوف عند ىذا الارتفاعتليزية التي يما ىي درجة الحرارة السف     

           ( -23
◦
)   (250 K  ) 

===================================================================== 
احسب درجة   ( ،C   30( عند درجة ) L 12( تشغل حجما قدره ) g  10عينة من غاز النيتركجين كتلتها ) -4

 ( عند ثبات الضغط L 15الحرارة السيليزية  اللازمة ليصبح حجم ىذه العينة من الغاز )      
           ( 105.75

◦
 C )  (378.75 K  ) 

===================================================================== 
 ( ، C  37( عندما كانت درجة حرارتها ) L 20دره )عينة من غاز ثاني أكسيد الكربوف تشغل حجما ق -5

 . ( عند ثبات الضغط  C 57احسب حجم ىذه العينة من الغاز عندما تصبح درجة حرارتها )      
              (21.29 K  ) 

===================================================================== 
 ( ، kPa  101.3( كتحت ضغط ) C  18 ( عند درجة ) L  18حجما قدره ) عينة من غاز الكلور تشغل -6

 . ( kPa 50.65( كتحت ضغط )  K 273احسب حجم ىذه العينة من الغاز عند درجة )      
             (33.77 L  ) 

===================================================================== 
 ( kPa  126.6( كتحت ضغط ) C   47( عند درجة ) L 6كسجين تشغل حجما قدره )عينة من غاز الأ -7
 القياسية . عند الظركؼمن الغاز احسب حجم ىذه العينة     

              (6.39 L  ) 
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 ( من غاز النيتركجين ، موضوعة في إناء عند درجة  mol 0.5 احسب الحجم الذم تشغلو كمية قدرىا ) -8

     ( C   27( كتحت ضغط ) kPa 202.6 )   علما بأف (R = 8.31 )  .     (6.152 L  ) 
===================================================================== 

علمت  ( ، فإذا kPa  101. 3( كتحت ضغط )C   27( عند درجة )L  2عينة من غاز ما تشغل حجما قدره ) -9
  (  g/ mol 32)    .  لهذا الغاز المولية، فاحسب الكتلة  ( R = 8.31) ( كأف   g  0.26اكم )أف كتلة ىذه العينة تس

===================================================================== 
  ( عند درجة L 6.15( ، احسب الضغط اللازـ ليصبح حجمها )  g  8كتلتها )  ( O2)  عينة من غاز الأكسجين -11

       (27 C   علما أف ) (R = 8.31 ) ، ( O  =16 )          (101.34 kPa  )   
===================================================================== 

oكمية معينة من غاز الهيليوـ موضوعة في إناء عند درجة )  -11
C    30( كتحت ضغط )kPa  121.56  فما ىو ، )    

 (  kPa 133.59)          .( مع ثبات حجمها  C  60ضغطها إذا سخنت إلى درجة )       
===================================================================== 

 (  kPa  60.78)( كتحت ضغطC °  20 ( عند درجة ) mL 1500حجمها ) غاز الأكسجينعينة من  -12
 : احسب       

 ( 2002.7 mL)    ( kPa 50.65( كضغطها ) C   53°عينة عندما تصبح درجة حرارتها )حجم ال –أ 
 (  70.78 kPa)    ( C   0°( كدرجة حرارتها ) mL 1200ضغط العينة عندما يصبح حجمها )  –ب 
 182.5)             (  kPa 81( كضغطها )  L 1.75درجة حرارة العينة عندما يصبح حجمها )   –جػ 

◦
C    ) 

 ( 0.037 mol)       (   R = 8.31  )في ىذه العينة  الأكسجينعدد مولات  –د 

 
===================================================================== 

  (   kPa 91( ك تحت ضغط )C  °  27( عند درجة ) L 410عينة من غاز الهيليوـ تشغل حجما قدره ) -13
 كالمطلوب :     

 (  14.96 mol)      ( R = 8.31) حساب عدد مولات الهيليوـ في ىذا العينة  –أ 
 ( L 613.85)     مع ثبوت درجة الحرارة  (   kPa  60.78)حساب حجم الهيليوـ إذا أصبح الضغط  –ب 
 (  kPa 60.64)    ( مع ثبوت درجة الحرارة L 615حساب ضغط الهيليوـ إذا أصبح حجمو )  –جػ 
 ( L 437.33)     (  مع ثبوت الضغط  C   47°حجم الهيليوـ إذا أصبحت درجة حرارتو )حساب  –د 
 166)      ( مع ثبوت الضغط L 600حساب درجة الحرارة السيليزية التي يصبح عندىا حجم الهيليوـ )  –ىػ 

◦
 C ) 

 (  kPa 151.66)             (  مع ثبوت حجموC   227°حساب ضغط الهيليوـ إذا أصبحت درجة حرارتو ) –ك 
 ( K 448.35)           (  مع ثبوت حجمو kPa 136 حساب درجة الحرارة التي يصبح عندىا ضغط الهيليوـ ) - ؿ

 (  68.616 kPa)             (C   47°( عند درجة ) L 580حساب الضغط الذم يصبح عنده حجم الغاز )  –م 
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  ( بو غاز نيتركجين  L 6آخر حجمو )، ك  ( kPa  40.52)ت ضغط ( بو غاز ىيدركجين تح L 2إناء حجمو ) -14
 حجمو آخر كضع الغازين في إناء ( ، فإذا ظلت درجة حرارتهما ثابتة كمتساكية كتم  kPa  40.52تحت ضغط )      
      (10 L ) الضغط الكلي للغازين في الإناء الجديد  ، احسب.           (32.416 kPa  ) 

===================================================================== 
 

  ( بو غاز  L 8( ، كإناء آخر حجمو ) kPa  101.3( بو غاز ىيدركجين تحت ضغط ) L 2إناء زجاجي حجمو ) -15
ين معا عند ثبوت ءنالإ( ، احسب الضغط الكلي للغازين عند توصيل اkPa  151.95نيتركجين تحت ضغط )       

 (  kPa 141.82)             ( . مع إىماؿ حجم الوصلة بينهما) درجة الحرارة        
===================================================================== 

oعند درجة ) ما( عند ملئو بغاز  g  0.42( زادت كتلتو بمقدار ) mL 250إناء مفرغ حجمو ) -16
C  12   )  

 ( 39.8 g/ mol)     ( R = 8.31) لهذا الغاز علما بأف  المولية( احسب الكتلة  kPa 99.97 ضغط )كتحت       
===================================================================== 

 ( كعند kPa  96.25( كتحت ضغط ) mL  1500الموجودة في إناء حجمو ) (  N2)  ما كتلة غاز النيتركجين -17
o) درجة       

 C  0  ).  (( N = 14  (R = 8.31 ) .          (1.78 g  ) 
===================================================================== 

o ( عند درجة ) mL 500كمية معينة من غاز مجهوؿ تشغل حجما قدره )  -18
C 27   كتحت ضغط ) 

      ( kPa 97.3 فإذا كانت كتل )( تها تساكم g 0.331 فما ىي الكتلة ا ، )لهذا الغاز لمولية .  (R = 8.31 ) 
                (16.97  g / mol  ) 

===================================================================== 
o ( عند درجة )L  1كمية معينة من غاز مجهوؿ تشغل حجما قدره )  -19

C 20   كتحت ضغط )(kPa  101.3  ، )  
 (  216.43 kPa)         . (  C 40( عند درجة )  L 0.5احسب الضغط اللازـ ليصبح حجمها )       

===================================================================== 
 ( عند درجة  L 2.7)( من غاز النيتركجين الموجود في إناء حجمو  mol 0.9 احسب الضغط الذم يحدثو ) -21

      (o
 C   35 )  .   ) ( R = 8.31                (853.16 kPa  ) 

===================================================================== 
  ( فما ىو حجمها عندما   kPa  151.95( تحت ضغط ) L 2كمية معينة من غاز الأكسجين تشغل حجما قدره )  -21
 لتر ( 1) الحجم       . ( مع ثبوت درجة الحرارة kPa 303.9يصبح ضغطها )          

===================================================================== 
 يُحدث ضغطان على جدار الوعاء مقداره لتر ( 11خليط من الهيليوـ كالنيوف كأكسجين موجود في كعاء حجمو )  -22

       500 kPa كل غاز في الضغط الكلي ىي على الترتيب  عند درجة حرارة معينو ، فإذا علمت أف نسبة مساىمة 
غاز الأكسجين ( ، المطلوب حساب الضغط الجزئي لكل غاز  %50غاز النيوف ،  %30غاز الهيليوـ ،  20%)       
 (  PO2 =250 kPa  )،   (  PNe =150 kPa  )،   (  PHe =100 kPa  )                      في الخليط .      
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      ( عند درجة حرارة معينة ، فإذا  L 4مخلوط من غازات النيوف كالهيليوـ كالأرجوف موضوع في إناء حجمو ) -23
 (  kPa    40.52) ،(  kPa    60.78علمت أف الضغوط الجزئية لهذه الغازات في ىذا الإناء على الترتيب ىي )      
      ، (kPa    20.26  ) فما ىو الضغط الكلي للغازات في ىذا الإناء. 

                                        (kPa    121.56 ) 
===================================================================== 

  ( أكسجين موضوع في  g 8 ) ( ىيدركجين ، g 4( ىيليوـ ، ) g 4 احسب الضغط الكلي لمخلوط مكوف من ) -24
o( عند ) L 20 إناء حجمو )      

C  20   ( علما بأف )O  = 16    ، H  = 1    ،He = 4   ، R =  8.31 ) 
                                                                                                        (kPa    395665 ) 

===================================================================== 
 ( بو غاز أكسجين   L 1.2( ، كآخر حجمو ) kPa 81 ( بو غاز ىيليوـ تحت ضغط ) L 2إناء حجمو ) -25

   ( ، فاحسب الضغط داخل ىذا  L 4( ، فإذا تم نقل الغازين إلى إناء جديد حجمو ) kPa  162تحت ضغط )       
 ( kPa    89.1)         .الإناء عند ثبوت درجة الحرارة       

===================================================================== 
 ( O = 16 )من غاز الأكسجين   moℓ 10ما أقصى درجة حرارة  يمكن عندىا تحزين  أسطوانة تحتوم على  -26

 (       ( kPa R= 8.31  1350  ضغط تتحملو  ىذه الأسطوانةإذا كاف اقصى     L 20حجمها         
  (K   324.9  ) 

===================================================================== 
من غاز  moℓ 0.4من غاز النيتركجين ك   moℓ 0.6كيحتوم على  K 300عند درجة حرارة   L 10ناء حجمو إ -27

 R= 8.31 )  )           (kPa    249.3 )سب الضغط الكلي داخل ىذا الإناء . الهيدركجين اح      
===================================================================== 

  ( عند  L  10النيتركجين موضوع في إناء حجمو ) غاز من ككمية( من الهيليوـ ،  g 4 مخلوط مكوف من ) -28
احسب كتلة غاز النيتركجين   ( kPa 311.625كاف الضغط الكلي داخل الإناء يساكم ) ( ، فإذا   K  300درجة )     
 (  g    7)     .(   He  = 4   ،  N = 14  ،R = 8.31  علمت أف ) داخل الإناء . إذا      

===================================================================== 
من خليط  الهواء ك(  37ºC ) كدرجة حرارة الجسم المعتادة(  kPa 102) عند ضغط ( 4L  ) ابسعة رئة ش -29

كتلتو المولية ال كبفرض أف، تقريبا (  % 21 ) في الهواءلاكسجين مساىمة الضغط الجزئي لنسبة عدة غازات ،       
 المطلوب : ك  . g/moℓ 29      هقدر  للهواءالمتوسطة      

 ( g 4.59)             .لهواء في في رئة ىذا الشاب عند تلك الظركؼ احسب كتلة ا -1
قل ضغط جزئي للأكسجين  أكىل يكفي للتنفس بشكل جيد إذا كانت . احسب الضغط الجزئي لغاز الاكسجين  -2

 ) يكفي للتنفس (،  kPa            (  PO2 =20.4 kPa  ) 10.7يلزـ للتنفس يساكم      
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 ( خؽـأ)اٌؼجبسح اٌصؾ١ؾخ  , ٚوٍّخ  أِبَ (صؾ١ؾخ  )الشأ اٌؼجبساد اٌزب١ٌخ صُ اوزت وٍّخ  :اٌغبثغاٌغإاي 
 : اٌؼجبسح غير اٌصؾ١ؾخ ٚاػذ وزبثزٙب بح١ش رىْٛ ػجبسح صؾ١ؾخ أِبَ                        

 (طأ       خ   )    . المرتفعإلى مناطق الضغط الجوم  المنخفضينتقل الهواء من مناطق الضغط الجوم  - 1
  المنخفضإلى مناطق الضغط الجوم  المرتفعينتقل الهواء من مناطق الضغط الجوم       

يتم تفسير خاصية قابلية الغاز للانضغاط بالاعتماد على أف جسيمات الغاز صغيرة للغاية بالمقارنة مع المسافات  - 2
 (  صحيحة   )        جزيئاتو . تفصل بينها فيسهل ضغط الغاز بسبب كجود الفراغ بين  التي      

--------------------------------------------------------------------- 
 (خطأ          )     . لا توجد قول تجاذب بين جسيمات جميع الغازات كفي كافة الظركؼ - 3

 توجد قول تجاذب ضعيفة بين جسيمات جميع الغازات كفي كافة الظركؼ .      
     .رتفاع درجة حرارة كمية معينة من الغاز يزداد كل من متوسط طاقتها الحركية كضغطها عند  – 4

 (  صحيحة   )             
--------------------------------------------------------------------- 

  بسبب الجاذبية الأرضية  .حدث الغازات ضغطا على جدار الوعاء الحاكم لها من الأعلى إلى الأسفل تُ  - 5
 (خطأ          )              

  تُحدث الغازات ضغطا على جدار الوعاء الحاكم لها في جميع الإتجاىات بسبب تصادمات جسيمات الغاز بالجدراف
 (  صحيحة   )   كدرجة حرارتو  . الوعاءالعوامل التي تؤثر على ضغط الغاز ىي كمية الغاز كحجم  - 6

--------------------------------------------------------------------- 
 (  صحيحة   )    كلما قل حجم كمية معينة من الغاز زاد ضغط الغاز عند ثبات درجة حرارتها .  - 7

--------------------------------------------------------------------- 
 (  صحيحة   )     .نظريان يساكم الصفر  المطلقصفر حجم الغاز المثالي عند درجة ال - 8

--------------------------------------------------------------------- 
  . تحيد الغازات الحقيقية عن السلوؾ المثالي خاصة في درجات الحرارة المرتفعة كالضغوط المنخفضة - 11

 (خطأ          )              
 ت الحقيقية عن السلوؾ المثالي خاصة في درجات الحرارة المرتفعة كالضغوط المنخفضة .تقترب الغازا

 (  صحيحة   )  .عند ثبوت درجة الحرارةالضغط الجزئي للغاز يتناسب طرديا مع عدد مولاتو في الخليط  - 11
--------------------------------------------------------------------- 

 (خطأ          )        إسالة الغاز المثالي بزيادة الضغط كالتبريد    .يمكن  - 9
 يمكن إسالة معظم الغازات الحقيقية بالضغط كالتبريد    .      
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 : أعت ػّب ٠ٍٟ :   اٌضبِٓاٌغإاي 

 ( 1( ٔصف ػذد الجغ١ّبد في اٌٛػبء )  3في اٌشىً اٌزبلي ارا اصجؼ ػذد الجغ١ّبد في اٌٛػبء سلُ )  -1
 
 
 
 
 
 

  ---- kPa  --- 100( يساكم  3 فإف الضغط في الوعاء )
  : في اٌشىً اٌزبلي -2

 

 

 

 

 

 

  
 
 

 ؟الوعاء الثالث  تهشم إنفجار ك  ما سبب
لأنو عند رفع درجة الحرارة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز كيكوف حركتها أسرع كعدد التصادمات بين 

 .على جدار الوعاءء أكثر كبطاقة أكبر مما يؤدم لزيادة ضغط الغاز جسيمات الغاز كجدار الوعا
 : الدمبثًفي اٌشىً  -3

 --بزيادة درجة الحرارة للضعف يزداد ضغط الغاز للضعف–ماذا تلاحظ  *
 يكوف ضغط الغاز المتوقع 150K لدرجةعند خفض درجة الحرارة  *
 . ---- kPa 50 ---يساكم   
 :تي تعبر عنها ما العلاقة الرياضية ال *

----P1 / T1  =  P2 / T2   --- 
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 :اٌزبلي  اٌشعُ اٌج١بِٟٔٓ  -4

 
تتقاطع كلها عند كدرجة الحرارة المطلقة للغازات الثلاثة التي تمثل العلاقة بين حجم الغاز يلاحظ أف الخطوط الثلاثة 

273 -)  --م درجة حرارة تساك 
◦
C  )--  مطلقدرجة الصفر ال --تُسمى كالتي --  

كيبقى حجم ىذه كيف يمكنك تغيير درجة حرارة كضغط كمية معينة من الغاز في كعاء قابل للتمدد  كالإنكماش . -5
 الكمية ثابت ؟    

 -----------------------------نرفع درجة الحرارة المطلقة للضعف كنزيد الضغط أيضا للضعف ---
  :  لبسْ ثين وً مدب٠ٍٟ -6

 الغاز الحقيقي لغاز المثاليا وجو المقارنة
 قوة التجاذب بين الجسيمات

 لاتوجد ( –) توجد 
 توجد لاتوجد

 حجم الجسيمات بالنسبة لحجم الغاز
 لاتيمل ( –) تيمل 

 لا تهمل تهمل

 إحتمال الإسالة بالضغط والتبريد
 يمكن لايمكن لايمكن ( –) يمكن 

 قانون جاي لوساك القانون الموحد وجو المقارنة

الحجم ، الضغط ، درجة الحرارة  وضح العلاقة بين ي
 المطلقة

ضغط الغاز ، درجة الحرارة 
 المطلقة

 حجم الغاز كعدد مولاتو عدد مولات الغاز الثوابت
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  : ثين اٌمٛعين٠ٕبعت اٌؼّٛد ) أ ( ثٛظغ سلّٗ  ختر ِٓ اٌؼّٛد ) ة ( ِبئ  -7

 اٌؼّٛد ) ة ( اٌشلُ اٌؼّٛد ) أ ( اٌشلُ

النظرية الحركية لمغازات ولا ينطبق  ضياتأحد فر  5
جسيمات الغاز صغيرة جدا مقارنة مع المسافات  1 عمى الغاز الحقيقي .

 التي تفصل بينيا

النظرية الحركية لمغازات والذي  ضياتأحد فر  1
 قانون تشارلز 2 يفسر قابمية الغاز للإنضغاط .

 أحد قوانين الغازات التي توضح العلاقة بين   2
 (T , V  ( عند ثبوت )P  ,  n ) 3 القانون الموحد لمغازات 

 أحد قوانين الغازات التي توضح العلاقة بين   3
 (V , P , T  ( عند ثبوت )  n) 4  تحدث تصادمات مستمرة بين جسيمات الغاز

 وجدران الاناء

 لاتوجد قوى تجاذب أو تنافر بين جسيمات الغاز 5  

 

 : خ ِزغيراد ٌٛصف غبص ِب . الدؽٍٛة  أوًّ الجذٚي اٌزبليرغزخذَ ثٛعٗ ػبَ أسثؼ  -8

 الرمز المستخدم وحدة القياس الدولية المتغير م

 kPa كيهى باسكال انضغظ 1

 L انهخز انحجى 2

 K انكهفٍ درجت انحزارة انًطهقت 3

 n انًىل كًيت انًادة 4

 

 :أوًّ الجذٚي اٌزبلي -9
 انًادة انغاسيت ة انسائهتانًاد انًادة انصهبت وجه انًقارَت و

 ثابج انشكم 1
يخغيز بحسب شكم الإَاء انذي 

 يحىيه

يخغيز بحسب شكم الإَاء انذي 

 يحىيه

 ثابج ثابج انحجى 2
يخغيز بحسب حجى الإَاء انذي 

 يحىيه

 اَشلاقيت إهخشاسيت حزكت انجسيًاث 3
حزة وعشىائيت وفي خطىط يسخقيًت 

 وفي جًيع الإحجاهاث

 ضعيفت جذاً  ضعيفت كبيزة جذا قىة انخًاسك 4

 بخار انًاء انًاء انسائم انثهج يثال 7
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   : ِبرا رزٛلغ أْ يحذس في وً ِٓ الحبلاد اٌزب١ٌخ , ِغ اٌزفغير -11

ّؼ ٌٍٙٛاء ثبلخشٚط ِٓ الإؼبس الدؽبؼٟ ٌٍغ١بسح .  ٌعغػ اٌغبص -أ
ُ
   ئرا ع

 ----------------------------------------- الهواء داخل الإطاريقل ضغط  -----: التوقع
عدد  يقلكبالتالي  هواءعدد جسيمات ال كيقل الإطارفي  هواءلأنو عند خركج الهواء من الإطار تقل كمية ال :التفسير

 ضغط الغاز . الإطار فيقلالتصادمات بين جسيمات الغاز كجدراف           
 صؼٛد ئلى لّخ عجً ئفشعذ  . ػٕذ ِزغٍك الججبي ٌزٕفظ   -ة

 --------------------------------------------يشعر بصعوبة كضيق في التنفس --: التوقع
 لأنو كلما إرتفعنا إلى أعلى تقل كميات الغازات المكونة للهواء كعليو ينخفض الضغط الجوم لأف الضغوط :التفسير

 . الجزئية لمكونات الهواء تقل لذلك يصبح الأكسجين غير كاؼ للتنفس         
 خ .ؼٌذسعخ ؽشاسح ِشرف  ٙبرؼشظػٕذ ٌؼجٛح اٌشرار  –ط 

 --------------------------------------------------- تنفجر كتتهشم ----: التوقع
 لأنها تحتوم على كمية من الغاز الدفعي لذلك بارتفاع درجة الحرارة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات :التفسير
التالي يزداد عدد التصادمات بين جسيمات الغاز كجدراف عبوة الرذاذ فيزداد الضغط داخلها مما يؤدم الغاز كب          

 إلى انفجارىا .          
عغػ الجضئٟ ٌغبص ا١ٌٕترٚعين ػٕذ ص٠بدح ػذد ِٛلاد الذ١ٍ١َٛ في ٚػبء صٍت يحزٛٞ ػٍٝ غبصٞ ٌٍ -د

 ٚالذ١ٍ١َٛ في دسعخ ؽشاسح صبثزخ  . ا١ٌٕترٚعين    

 ----------------------------------------------- يبقى ثابت دكف تغير -----: وقعالت
لأف عند زيادة عدد مولات الهيليوـ يزداد الضغط الجزئي للهيليوـ بينما لا يزداد الضغط الجزئي للنيتركجين لأف  :التفسير

 عدد مولاتو لم تتغير .           
   .١ٗ دسعخ الحشاسح ٚئنخفبض اٌعغػ الدإصش٠ٓ ػٍ ػٕذ سفغٌغٍٛن اٌغبص الحم١مٟ   -٘ـ

 ------------------------------------------يقترب من سلوؾ الغاز المثالي ----:  المتوقع
عند الضغط المنخفض كدرجة الحرارة المرتفعة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز فيزداد سرعتها :  التفسير 

عن بعضها البعض كبالتالي تقل قوة التجاذب بينها كتصبح ضعيفة جدان كيتمدد الغاز كيزداد حجمو  فتبتعد            
 لذلك يمكن إىماؿ حجم جسيمات الغاز بالنسبة لحجم الغاز .            

 ًِء ئؼبساد اٌغ١بسح ثى١ّخ صائذح ِٓ الذٛاء في فصً اٌص١ف ) ثفشض صجبد ؽغُ ئؼبس اٌغ١بسح ( ػٕذ  -ٚ
 ------------------------------------------قد يتعرض الإطار للإنفجار ----:  قعالمتو    
لأف عندما تكوف كمية الهواء زائدة كمع إرتفاع درجة الحرارة في فصل الصيف يزداد متوسط الطاقة الحركية  التفسير   

 ف الإطارات فيزداد ضغط الهواء .لجسيمات الهواء فيزداد عدد التصادمات بين جسيمات الهواء كجدرا            
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 أوًّ اٌفشاغبد في الدخؽػ اٌزبلي ِغزؼ١ٕب ثبلدصؽٍؾبد اٌزب١ٌخ    : -11
 فرضية أفوجادرك -قانوف جام لوساؾ  -قانوف تشارلز  -قانوف بويل                        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أوًّ اٌفشاغبد في الدخؽػ اٌزبلي   : -11
                        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اٌمبْٔٛ الدٛؽذ ٌٍؼبصاد   
 

 العلاقة الرياضية           
P1x V1/  T1 =  P2xV2/  T2    

عند ثبوت كل من    
 الضغط كدرجة الحرارة

 فشظ١خ أفٛعبدسٚ  
 

عند ثبوت الضغط         
 ككمية الغاز       
 لبْٔٛ رشبسٌض   

عند ثبوت الحجم         
 ككمية الغاز       

 لبْٔٛ عبٞ ٌٛعبن 

عند ثبوت درجة       
 الحرارة ككمية الغاز  

 لبْٔٛ ث٠ًٛ      

 لٛأين اٌغبص     
 الدضبلي        

 بويلقانوف :    
 : العلاقة الرياضية

P1xV1 = P2xV2   
 

 زتشارلقانوف :    
 : العلاقة الرياضية

v1 / T1  =  V2 / T2 

 جام لوساؾقانوف : 
 : العلاقة الرياضية

P1 / T1 = P2 / T2   

 الغاز المثاليقانوف :   
 : العلاقة الرياضية

P V = nRT      
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 أوًّ اٌفشاغبد في الدخؽػ اٌزبلي   :  -11

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 

14-  
ُ
, ٚػٕذ ٔفظ ( ٚالأٚػ١خ وٍٙب ِزغب٠ٚخ الحغDُ( في اٌٛػبء )A( ,)B( ,)C) ضعذ اٌغبصاد الدٛعٛدح في الأٚػ١خِ

  : دسعخ الحشاسح
 

    

150 kPa 250 kPa 350 kPa PT = ? 

 الدؽٍٛة:
  -------- Kpa 750------ يساكم ( D)  خليط في الوعاءالضغط الكلي لل -1
 -------- Kpa 250----- يساكم ( B)  الضغط الجزئي للغاز -2
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 :ِب الدمصٛد ثىً مدب ٠ٍٟ  : اٌزبعغاٌغإاي 
 
 :  ػٍُ الأسصبد الج٠ٛخ -1

الحرارة ، سرعة الرياح علم يدرس أحواؿ الطقس كيحاكؿ توقعها بتحليل مجموعة من التغيرات مثل الضغط الجوم ، 
  . كإتجاىها ، درجة الرطوبة 

 :لبْٔٛ ث٠ًٛ   -2
 عند ثبوت درجة حرارة ، يتناسب الحجم الذم تشغلو كمية معينة من الغاز تناسبا عكسيان مع ضغط الغاز .

 :  ضشبسٌرلبْٔٛ  -3

 تها المطلقة.عند ثبوت الضغط ، يتناسب حجم كمية معينة من الغاز تناسبان طرديان مع درجة حرار 
 :  لبْٔٛ عبٞ ٌٛعبن -4

 عند ثبوت الحجم  يتناسب ضغط كمية معينة من الغاز تناسبان طرديان مع درجة حرارتو المطلقة .
 :  أفٛعبدسٚفشظ١خ  -5

 الحجوـ المتساكية من الغازات المختلفة عند درجة الحرارة كالضغط نفسيهما تحتوم على أعداد متساكية من الجزيئات .
 :  بص الدضبلياٌغ -6

 الغاز الذم يخضع لقوانين الغازات عند كافة الظركؼ كتنطبق عليو فرضيات النظرية الحركية. 
 :  الحغُ الدٛلي ٌٍغبص -7 

 لتر 22.4الحجم الذم يشغلو الموؿ الواحد من الغاز عند الظركؼ القياسية كيساكم 
 :  اٌعغػ الجضئٟ ٌٍغبص -8

 . غازم إذا شغل حجمان مساكيان لحجم الخليط عند درجة الحرارة نفسها الضغط الناتج عن أحد مكونات خليط
 دسعخ اٌصفش الدؽٍك : -9

 اقل درجة حرارة ممكنة كعندىا يكوف متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز يساكم صفران نظريا . 
  :  ٌٍعغٛغ الجضئ١خ داٌزْٛلبْٔٛ  -11

 لكلي لخليط من عدة غازات لا تتفاعل مع بعضها البعض يساكمعند ثبات الحجم كدرجة الحرارة ، يكوف الضغط ا
  مجموع الضغوط الجزئية للغازات المكونة للخليط . 
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 ئعبثخ الدغبئً
 

1- P1 × V1 = P2 × V2                                                                 
101.3 × 10 = P2 × 4 

P2= 253.25  Kpa                                                             

=============================================================================== 
2-                                                            P1 × V1 = P2 × V2 

101.3 × 4 = 405.2 × V2        

V2= 1 L                                                                     

=============================================================================== 
 3- P1  X   V1   /  T1      =     P2   X   V2  /   T2                                           

12156   X   3  /  300      =     60.78    X   5  / T2                                    
 

                                        T2 = 250 K = - 23
◦
C 

=============================================================================== 
4-   V1  /  T1   =   V2  /  T2                                                 

                                                        12 /  303   =   15  /  T2 

  T2    =   378.75  K   =  105.75◦ C                                         

 

=============================================================================== 
5-    V1/ T1    =    V2 / T2                                                         

20  /  310   =   V2  /  330                                                                
V2   =   21.29 L                                                                   

 

=============================================================================== 
6- P1  X   V1   /  T1      =     P2   X   V2  /   T2                                           

101.3   X   18  /  291      =     50.65    X   V2  / 273                                          
V2  = 33.77 L                                                                   

 
=============================================================================== 

7- P1  X   V1   /  T1      =     P2   X   V2  /   T2                                           
126.6   X   6  /  320      =     101.3    X   V2  / 273                                          

V2  = 6.39 L                                                                     
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8-                                               P × V = n × R × T 

202.6 × V = 0.5 × 8.31 × 300 

V = 6.152  L                                                         
=============================================================================== 

9-                                         P × V = n × R × T 

101. 3 × 2 = n × 8.31 × 300 

n = 0.081267  mol 
Mwt    =    ms  /  n   =   0.26 / 0.0812   =    32.019   g / mol                     

=============================================================================== 
11-   n  =  ms / Mwt   =  8 / 32 = 0.25 mol                                  

           P × V = n × R × T 
P × 6.15 = 0.25 × 8.31 × 300    

                                   P  = 101.34    Kpa 
=============================================================================== 

11-  P1  /  T1    =    P2  / T2                                                         

121.26 / 303  =  P2 / 333                                                              
P2 =  133.59 Kpa                                                                    

=============================================================================== 
12-  

                                            P1  X   V1   /  T1      =     P2   X   V2  /   T2 -أ 
60.78   X   1500  /  293      =     50.65    X   V2  / 326                                           

V2    =   2002.7 L                                                                 
                           ================================================ 

                                           P1  X   V1   /  T1      =     P2   X   V2  /   T2 – ب
60.78   X   1500  /  293      =     P2    X   1200  / 273                                             

P2    =   70.78 kPa                                                              
                           ================================================ 

                                        P1  X   V1   /  T1      =     P2   X   V2  /   T2  - ج
60.78   X   1.5  /  293      =     81    X   1.75  / T2                                               

T2    =   455.55 K  =  182.55ºC                                                      
                            ================================================ 

                                              P   X   V     =   n  X    R    X    T –د 

60.78     X    1.5     =    n   X   8.31    X    293                                            
n  =     0.037 mol                                                              
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13- 
                                              P   X   V     =   n  X    R    X    T  -أ 

91     X    410     =    n   X   8.31    X    300                                            
n  =     14.965  mol                                                           

                           ======================================= 
                                                    P1  X   V1     =    P2   X    V2  -ب

410    X   91    =    60.78    X    V2                                                      
V2   =    613.85  L                                                                

                           ======================================= 
                                                    P1  X   V1     =    P2   X    V2 -ج

410    X   91    =    P2    X    615                                                       
P2   =    60.66  kPa                                                         

                           ======================================= 
                                                         V1/ T1    =    V2 / T2  -د

410  /  300   =   V2  /  320                                                            
V2   =   437.33 L                                                             

                           ======================================= 
                                                         V1/ T1    =    V2 / T2  -ق 

410  /  300   =   600  /  T2                                                            
T2   =   439.02 K  =  166.02 ºC                                                         

                           ======================================= 
                                                         P1  /  T1    =    P2  / T2 –ك 

91 / 300  =  P2 / 500                                                                 
P2   =    151.66 kPa                                                          

                           ======================================= 
                                                         P1  /  T1    =    P2  / T2 -ؿ 

91 / 300  =  136 / T2                                                                 
T2   =    448.35 K = 175.35

◦
C                                              

                           ======================================= 
                                           P1  X   V1   /  T1      =     P2   X   V2  /   T2 -م 

91   X   410  /  300      =     P2    X   580  / 320                                               
P2    =   68.616 kPa                                                            
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14-  
 PH2اٌعغػ الجضئٟ ١ٌٍٙذسٚعين   PN2اٌعغػ الجضئٟ ١ٌٍٕترٚعين  

P1  X   V1     =    P2   X    V2                          

  40.52   X  6   =     P2  X   10 
P2  =  24.312  kPa     

P1  X   V1     =    P2   X    V2                         

    40.52   X  2    =     P2   X   10    
P2  =  8.104 kPa       

PT  =   8.104    +   24.616   =   32.416 kPa  

 
=============================================================================== 

15-  
 PN2اٌعغػ الجضئٟ ١ٌٍٙذسٚعين   PH2اٌعغػ الجضئٟ ١ٌٍٕترٚعين  

P1  X   V1     =    P2   X    V2                          

  151.95   X  8   =     P2  X   10 
P2  =  121.56  kPa     

P1  X   V1     =    P2   X    V2                         

    101.3   X  2    =     P2   X   10    
P2  =  20.26 kPa       

PT  =   20.26    +   121.56   =   141.82 kPa  

 
=============================================================================== 

16- P   X   V     =   n  X    R    X    T                                              

99.97     X    0.250     =    n   X   8.31    X    285                                             
n  =     0.01055 mol                                                          

Mwt    =    ms  /  n    =  0.42  /  0.01055   =   39.8 g / mol                            
=============================================================================== 

17- P   X   V     =   n  X    R    X    T                                              

96.52     X    1.5     =    n   X   8.31    X    273                                             
n  =     0.0636 mol                                                          

ms    =    n  X  Mwt    =  0.0636  X  28  =   1.78 g                                        
=============================================================================== 

18- P   X   V     =   n  X    R    X    T                                              

97.3     X    0.5     =    n   X   8.31    X    300                                             
n  =     0.0195 mol                                                          

Mwt    =    ms  /  n    =  0.331  /  0.0195   =   16.97 g / mol                        
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19 - P1  X   V1   /  T1      =     P2   X   V2  /   T2                                           
101.3   X   1  /  293      =     P2    X   0.5  / 313                                               

P2    =   216.43 kPa                                                           
=============================================================================== 

21- P   X   V     =   n  X    R    X    T                                              

P     X    2.7     =    0.9   X   8.31    X    308                                           
P  =     853.16 kPa                                                             

=============================================================================== 
21- P1  X   V1     =    P2   X    V2                                                     

151.95    X   2    =    303.9    X    V2                                                       
V2   =    1 L                                                                         

=============================================================================== 
22-  PHe   =  20  X  500  / 100   =  100 kPa                                 

PNe   =  30  X  500  /  100  =  150  kPa                                         
PO2   =  50  X  500  / 100  =  250  kPa                                          

=============================================================================== 
23-  PT  =  PNe   +    PHe    +   PAr                                          

PT   =  60.78  +  40.52  +  20.26                                              
PT   =  121.56 kPa                                                                   

=============================================================================== 
24-  n(O2)  =     ms / Mwt  =  8 / 32  =  0.25 mol                              

n(He)  =    ms / Mwt  =  4 / 4  =  1 mol                                               
n(H2)  =    ms / Mwt  =  4 / 2  =  2  mol                                              

 nT  =  0.25  +   1  +  2  =  3.25  mol                                             

PT  X  V   =   nT  X  R   X  T                                                   

  
PT  X  20   =   3.25  X  8.31   X  293                                            

  PT  =  395.659 kPa                                                         
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25-  
 PO2اٌعغػ الجضئٟ ١ٌٍٙذسٚعين   PHeاٌعغػ الجضئٟ ١ٌٍٕترٚعين  

P1  X   V1     =    P2   X    V2                          

  81   X  2   =     P2  X   4 
P2  =  40.5  kPa     

P1  X   V1     =    P2   X    V2                         

   162   X  1.2    =     P2   X   4    
P2  =  48.6 kPa       

PT  =   48.6    +   40.5   =   89.1 kPa  

 
=============================================================================== 

26- P   X   V     =   n  X    R    X    T                                              

1350     X    20     =    10   X   8.31    X    T                                           
T  =     324.9 K                                                               

=============================================================================== 
27-  nT  =  0.4  +   0.6  =  1  mol                                           

 
PT  X  V   =   nT  X  R   X  T                                                   

PT  X  10   =   1  X  8.31   X  300                                            

  PT  =  249.3 kPa                                                         
=============================================================================== 

 : للغازين نحسب عدد المولات الكلية -28
PT  X  V   =   nT  X  R   X  T                                                   

311.625  X  10   =   nT  X  8.31   X  300                                            
  nT  =  1.25 mol                                                           

 نحسب عدد مولات الهيليوـ :
 

n(He)   =    ms / Mwt  =  4 / 4  =  1 mol                                      
n ( N2)   =   1.25  -  1   =  0.25   mol                                            
ms (N2)  =  n   X  Mwt  =                                                             

=  0.25   X  28  =  7  g                                                    
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 نحسب عدد مولات الهواء : - -29
P  X  V   =   n  X  R   X  T                                                   

102  X  4   =   n  X  8.31   X  310                                            
  n  =  0.15837 mol                                                           
 

ms   =  n   X  Mwt  =                                                                        
=  0.15837   X  29  =  4.59  g                                                    

 
 نحسب الضغط الجزئي للأكسجين :

P(O2 )   =   20  X  102  /  100       =   20.4  kPa                               

 
 نعم الضغط الجزئي للأكسجين يكفي للتنفس .
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 اٌغإاي الأٚي :
 : ّٟ اٌزٞ رذي ػ١ٍخ وً ِٓ اٌؼجبساد اٌزب١ٌخاوزت ثين اٌمٛعين الاعُ أٚ الدصؽٍؼ اٌؼٍ

 
 ( سرعة التفاعل الكيميائي)    كمية المتفاعلات التي يحدث لها تغير في خلاؿ كحدة الزمن .  -1

 ، بطاقة حركية كافيةكتُكوف نواتج عندما يصطدـ بعضها ببعض  يمكن للذرات كالأيونات كالجزيئات أف تتفاعل -2
 (     نظرية التصادـ )         في الإتجاه الصحيح .     

 
 (  التنشيط طاقة )     أقل كمية من الطاقة التي تحتاج إليها الجسيمات لتتفاعل . -3

 خلاؿ التفاعل لاتكوف من المواد المتفاعلة كلا الناتجة كتتكوف لحظيان عند قمة حاجز التنشيط . جسيمات تظهر -4

 (    المنشط المركب    )                

 من دكف استهلاكها ، إذ يمكن بعد توقف التفاعل إستعادتها من المزيج المتفاعل مادة تزيد من سرعة التفاعل -5
 (    المحفزة المادة     )        من دكف أف تتعرض لتغير كيميائي .     

 
 ( للتفاعل المانعة المادة)   . مادة تعارض تأثير المادة المحفزة مما يؤدم الى بطء التفاعل أك انعدامو -6

تحد بعضها مع تحيث لا تستطيع المواد الناتجة من التفاعل أف ب، حتى تكتمل تفاعلات تحدث في اتجاه كاحد  -7
   .تحت ظركؼ التجربة أك أم ظركؼ معملية أخرل مرة أخرل  المتفاعلةلتكوين المواد بعض      
 ( العكوسة غير التفاعلات)                

 
 ،لتكوين النواتج  المواد المتفاعلة تماما لا تستهلك  بحيث –لا تستمر في إتجاه كاحد حتى تكتمل  تفاعلات -8

 . تحت ظركؼ التجربة نفسها المتفاعلة مرة أخرلالناتجة تتحد مع بعضها البعض لتعطي المواد  فالمواد    
 (   العكوسة التفاعلات  )               
 
 . جميع المواد الداخلة كالناتجة من التفاعل في حالة كاحدة من حالات المادة  تفاعلات عكوسة تكوف فيها -9

 ( المتجانسة العكوسة التفاعلات)             
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 تفاعلات عكوسة توجد فيها جميع المواد الداخلة كالناتجة من التفاعل في أكثر من حالة كاحدة من حالات المادة  -11

 ( المتجانسة غير عكوسةال التفاعلات )               

تكوف سرعة التفاعل الطردم الناتجة ك بالتالي المواد المواد المتفاعلة ك  اتتراكيز  التي فيها تثبتحالة النظاـ  -11
 ( الديناميكي الكيميائي الإتزاف حالة)  .طالما بقي النظاـ بعيدان عن أم مؤثر خارجي التفاعل العكسي لسرعة مساكية      

 
مرفوع إلى أس المواد المتفاعلة كل  تركيزاتسرعة التفاعل الكيميائي طرديا مع تتناسب ، ت درجة الحرارة اعند ثب -12

 (     الكتلة فعل قانوف   )   . في المعادلة الكيميائية الموزكنة  أماـ كل مادة مولاتاليساكم عدد        
 

 (     الإتزاف موضع       )    ند الإتزاف . التركيزات النسبية للمواد المتفاعلة كالمواد الناتجة ع -13

كل المتفاعلة  المواد  اتكيز من التفاعل إلى حاصل ضرب تر المواد الناتجة  اتالنسبة بين حاصل ضرب تركيز  -14
 ( الكيميائي الإتزاف ثابت )    .مولات في المعادلة الكيميائية الموزكنةالس يساكم عدد لأمرفوع        

 
 ، يعُدؿ النظاـ نفسو إلى حالة إتزاف جديدة ديناميكيان نظاـ متزف  في التي تؤثرير في أحد العوامل إذا حدث تغ -15

 (     لوشاتيلييو مبدأ        )            بحيث يبطل أك يقلل من تأثير ىذا التغير .،       
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 اٌغإاي اٌضبٟٔ :

( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍؼجبسح غير  ح اٌصؾ١ؾخ ٚػلاِخ  ) ( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍؼجبس ظغ ػلاِخ  )
 اٌصؾ١ؾٗ في وً ِٓ الجًّ اٌزب١ٌخ :

 خر ، كيرتبط ذلك بطبيعة  التفاعل نفسو  .آتفاعل بشكل ملحوظ بين تفاعل ك اليختلف الوقت اللازـ لحدكث  -1

                (   ) 

 تفاعلات  من خلاؿ سلسلة الفاكهة يحفز درجة نضوج حيث  غاز الإيثين شائع الاستعماؿ بين المزارعين -2
 (   )            . تسرعها طبيعتو الغازية كصغر حجمو    

 

 (   )       تحدث التفاعلات الكيميائية جميعها بالسرعة نفسها عند الظركؼ نفسها. -3

 (   )     . كيميائيالتفاعل ال حدكثكفق نظرية التصادـ كل تصادـ بين الجسيمات المتفاعلة يؤدم إلى  -4

 (   )         يمكن تغيير سرعة أم تفاعل كيميائي بتغيير ظركؼ التفاعل  . -5

 (   )   المواد المتفاعلة  أك الناتجة  في تفاعل ما يتكوف المركب المنشط عند قمة حاجز التنشيط كلا يعتبر من -6

 (   )       لات تقريبا إلى زيادة سرعتها .يؤدم ارتفاع درجة الحرارة في جميع التفاع -7

 (   )      لا يؤثر في سرعة التفاعلات . ) التركيز (  عدد الجسيمات المتفاعلة في حجم معين -8

 سرع من تفاعل كلوريد الصوديوـ أتفاعل محلوؿ كلوريد الصوديوـ مع محلوؿ نيترات الفضة  -9
 (   )            الصلب . الفضةالصلب مع نيترات     

 (    )   قل أ نشط من كتل الفحم الكبيرة لأف مساحة السطح المعرض للتفاعل  في غبار الفحم أغبار الفحم  -11

 (   )        المواد المحفزة تعمل على زيادة حاجز طاقة التنشيط  للتفاعل . -11

 (   )      اعلات البيولوجية .الأنزيمات من المواد المحفزة الحيوية التي تزيد من سرعة التف -12

   .الكيميائية  يفضل التسخين في زيادة سرعة التفاعلات عن استخداـ المواد المحفزة في جميع التفاعلات  -13 

                        (   ) 
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 (   )      المادة المانعة للتفاعل تعارض تأثير المادة المحفزة ما يؤدم إلى بطء التفاعلات . -14

 (   )       لا تستهلك المواد المتفاعلة تماما لتكوين النواتج . العكوسةفي التفاعلات   -15

            N2(g)    +    3H2(g)                           2NH3(g)    +    92kJفي النظاـ المتزف التالي :   -16
 Keq .        (   ) ابت الإتزاف فإف رفع درجة حرارة النظاـ يعمل على زيادة قيمة ث     

 
 في إتجاه المواد الناتجة.يقع ، فإف موضع الإتزاف  (  2.1 )لتفاعل متزف ما تساكم   Keqإذا علمت أف قيمة  -17

                (   ) 
 

     2NO (g)  +   Cl2 (g)                       2NOCl (g)في النظاـ المتزف التالي :  -18
 (   )          لاتتأثر بتغير الضغط المؤثر .  Keqيمة ثابت الإتزاف  ق     

 
 3Fe (S)  +  4H2O (g)                     Fe3O4 (S)  +   4H2 (g)في النظاـ المتزف التالي :     -19

 (   )          يمكن زيادة إنتاج غاز الهيدركجين بزيادة الضغط .     
 

  C (S)  +  O2 (g)                           CO2 (g)  +  393KJف التالي :  في النظاـ المتز  -21
500عند   Keqفإف قيمة       

◦
C    أقل من قيمةKeq    600لنفس النظاـ عند

◦
C .      (   ) 

 
 (   )      الماصة للحرارة تزداد قيمة ثابت الإتزاف عن خفض درجة الحرارة . العكوسةفي التفاعلات  -21

 
 (   )         للنظاـ .  Keqلأم نظاـ متزف يزيد من قيمة   المحفزة المادةإضافة  -22

 
     5CO (g)  +  I2O5 (g)                       I2 (g)  +  5CO2 (g)في النظاـ المتزف التالي :   -23

 (   )       لتفاعل .يزاح موضع الإتزاف نحو تكوين المواد الناتجة عند  زيادة حجم إناء ا      
 

     C (s)   +   CO2 (g)                         2CO (g)  في النظاـ المتزف التالي :   -24
 (   )        الضغط المؤثر على النظاـ .  زيادةيزداد إنتاج غاز أكؿ أكسيد الكربوف عند       
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     PCl5  (g)                           PCl3 (g + Cl2 (g) في التفاعل المتزف التالي: -25

Keq =  4 x10 )إذا كاف        
20

 . المتفاعلةموضع الاتزاف يقع في اتجاه تكوين المواد  أففإف ىذا يدؿ على   ( 
                (   ) 

 (   )       تختلف قيمة ثابت الاتزاف باختلاؼ درجة الحرارة التي يحدث عندىا الاتزاف. -26
 

 2SO3(g)                       2SO2(g)     +    O2(g)            في النظاـ المتزف التالي : -27
 فإنو  ( x 10-4 1) ( لهذا النظاـ عند درجة حرارة معينة تساكم  Keqإذا كانت قيمة ثابت الاتزاف )      
  (   )           .( بزيادة الضغط   SO3يمكن زيادة انحلاؿ غاز )     

 
 PCl5(g)                          PCl3(g)    +    Cl2(g)زيادة الضغط الواقع علي النظاـ المتزف التالي :  -28
 (   )          ( لهذا النظاـ   .  Keqيقلل من قيمة ثابت الاتزاف )       
  

 لنظاـ المتزف التالي :ل(  Keq ) إذا كانت قيم ثابت الاتزاف -29
2CO2(g)                        2CO(g)   +   O2(g) 

 C  200عند )    
 ) 6 ) تساكم  x 10

 C  500( كعند ) 7-
 ( تساكم ) 6  x  10

-3
  )  

 (   )           .أف النظاـ ماص للحرارة  ىيدؿ علفإف ىذا      
 

 اف في اتجاه التفاعل عند زيادة تركيز إحدل المواد المشتركة في نظاـ متزف ، يزاح موضع الاتز  -31
 (   )           الذم  يقلل من تركيز المادة المضافة .        

 
                                                               N2O4(g)                      2NO2(g)التالي : في النظاـ المتزف  -31

 (   )           ض الضغط .تزداد شدة اللوف البني المحمر عند خف     
 

 (   )     المتفاعلة طالما بقيت درجة الحرارة ثابتة .  الموادتتغير بتغير تراكيز  لاقيمة ثابت الاتزاف  -32
 

 زيادة حجم الوعاء لمخلوط من غازات في حالة اتزاف يؤدم إلى إزاحة موضع الاتزاف في اتجاه تكوين  -33
 (   )           د مولات أقل .الغازات التي لها عد        

 

 عذيى انهىٌ بُي يحًز
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 :  ٌضبٌشاٌغإاي ا
  لأٔغت ئعبثخ صؾ١ؾخ رىًّ ثٙب وً ِٓ الجًّ اٌزب١ٌخ : ثين اٌمٛعين الدمبثٍين(  ظغ ػلاِخ  ) 

 
 عن سرعة التفاعل الكيميائي  : لا تعبرأحدل العبارات التالية  -1

 لزمن .كمية المتفاعلات التي يحدث لها تغير خلاؿ كحدة ا  )     (
   كمية النواتج من التفاعل في كحدة الزمن .   )     (
 . فترة زمنية معينةخلاؿ  للمتفاعلات أك النواتج مقدار التغير في عدد المولات  )     (

 ( )   . كمية المادة المحفزة اللازمة لبدء التفاعل في كحدة الزمن 
 
 كفق نظرية التصادـ   :  -2

 جسيمات المواد المتفاعلة يؤدم إلى تفاعل .كل تصادـ بين   )     (
 ( )  . التصادمات بين جسيمات المواد المتفاعلة ىي الشرط اللازـ لحدكث التفاعل لكنو غير كافي   

 قل من طاقة التنشيط تؤدم التي تفاعلات بطيئة .أالتصادمات بين الجسيمات التي لها طاقة   )     (
 كبر من طاقة التنشيط لا تتفاعل . أت التي لها طاقة التصادمات بين الجسيما  )     (

 نشط  :معن المركب ال غير صحيحإحدل العبارات التالية  -3
 نشط لا يعتبر من المواد الناتجة أك المواد المتفاعلة .مالمركب ال  )     (
   لكيميائي . نشط عبارة عن جسيمات تتكوف عند قمة حاجز طاقة التنشيط للتفاعل امالمركب ال  )     (
 نشط يسمى أحيانا بالحالة الانتقالية .مالمركب ال )     (

 ( )  نشط لا يمكن أف يتفكك ليعطي المواد المتفاعلة مرة ثانية .  مالمركب ال 
 
 :م في درجة الحرارة الطبيعية لأف الفحم في كعاء مفتوح لا يتفاعل مع أكسجين الهواء الجو   -4

 في الحالة الغازية كالفحم يكوف في الحالة الصلبة .الأكسجين يكوف   )     (
    الفحم الصلب . ذرات غاز الأكسجين لا يتصادـ مع   )     (
 أكسجين الهواء الجوم لا يتفاعل مع الفحم في كل الظركؼ .   )     (

 ( )   غير مؤثرةالتصادمات بين جزيئات الأكسجين كالكربوف ) الفحم ( غير فعالة ك  . 
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 :الكيميائية  من سرعة التفاعل لا يزيدحدل التغيرات التالية أ -5

    زيادة تركيز المواد المتفاعلة .  )     (   زيادة درجة الحرارة .   )     (
 ( )  . المحفزةالمادة  إضافة  )     (  زيادة حجم الجسيمات المتفاعلة .    

    
 :سبب زيادة لتفاعلات بت تقريبا إلى زيادة سرعة اتفاعلارتفاع درجة الحرارة في جميع الإيؤدم  -6

   تركيز المواد المتفاعلة .   )     (
 ( )  . احتمالية التصادمات الفعالة بين الجسيمات المتفاعلة   

 طاقة حاجز التنشيط  اللازـ لبدء التفاعل .   )     (
 ضغطها  . عند ثباتحجم الغازات   )     (

 
 :لمعبأة بالأكسجين بسبب زيادة لمناطق التي تستخدـ فيها الأنابيب ايمنع التدخين في ا -7

  احتمالية احتراؽ الأكسجين في تلك المناطق   .  )     (
    .ع تركيز الأكسجين كدخاف السجائر احتمالية حالات الإغماء لارتفا   )     (

 ( )  ز الأكسجيناحتمالية حدكث اشتعاؿ للمواد القابلة للاحتراؽ لارتفاع تركي .     
 .ج عن السجائر كالقابل للاشتعاؿ تركيز ثاني أكسيد الكربوف النات  )     (

 
 :صغر حجم الجسيمات المتفاعلة زاد حيث كلما  غير صحيحةإحدل العبارات التالية  -8
 ( )   معدؿ التصادمات فيما بينها  )     (     .ضغطها. 

 نشاطها .  )     (   . من سرعة التفاعل فيما بينها  )     (
 
 :  الأقل نشاطااحد أشكاؿ الفحم التالية ىي  -9

    الجرافيت الصلب .   ( )      غبار الفحم .    )     (
 الفحم الساخن .  )     (       بخار الفحم     )     (
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 :كىي  عدا كاحدةجميع الطرؽ التالية تعمل على  نشاط مادة صلبة متفاعلة   -11
 ( )  .  إذابتها في مذيب مناسب .  )     (     تبريد ىذه المادة 

   زيادة درجة حرارتها .  )     (  طحن المادة كتحويلها إلى مسحوؽ ناعم .   )     (
 

 :عمل المادة المحفزة للتفاعل على ت -11
 حاجز التنشيط  .طاقة زيادة   )     (
 .التفاعل  ة الحرارة اللازمة لبدءزيادة درج  )     (

 ( )   ألية ذات طاقة تنشيط اقل للتفاعلإيجاد . 
 .ية النواتج في فترة زمنية معينةتقليل كم  )     (
 
 :كىي ضمن المواد الداخلة أك الناتجة  في معادلة التفاعل الكيميائي لا تظهرإحدل المواد التالية  -12

   المواد المتفاعلة الصلبة .  )     (
 ( )  لمحفزة للتفاعل .المواد ا 

    الغازات الناتجة من التفاعل .  )     (
 مائي . المحلوؿ الكالتي تكوف في الناتجة أك المتفاعلة الأيونات   )     (

 
 :ى تقليل سرعة التفاعل الكيميائي العامل الذم يعمل عل -13

  . زيادة درجة الحرارة   )     (
 . تقليل حجم الجسيمات المتفاعلة   )     (

 ( )   إضافة مادة مانعة للتفاعل .    
 زيادة تركيز المواد المتفاعلة .  )     (

 :رع التغيرات الكيميائية التالية أس -14
 ( )   صدأ الحديد في الهواء الجوم الرطب.   )     (     احتراؽ شمعة 

  الشيخوخة مع التقدـ في السن  .  )     (     نضج الفاكهة   )     (
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 زيادة سرعة التفاعل : يعمل على احدل العوامل التالية -15
 تركيز المواد المتفاعلة . تقليل  )     (
 درجة الحرارة .  خفض  )     (
  المتفاعلة . مساحة السطح للموادتقليل   )     (

 ( )   . إضافة مادة محفزة 
 

 : يصل التفاعل الكيميائي إلي حالة الاتزاف عندما -16
  .                  يصبح تركيز المواد المتفاعلة مساكيا لتركيز المواد الناتجة )     (

 ( ) تصبح سرعة التفاعل العكسي مساكية لسرعة التفاعل الطردم . 
    . ي العكسكالتفاعل في الإتجاه  الطردم في الإتجاه التفاعل يتوقف كل من)     ( 

 الحرارم للمواد الناتجة.  لمتفاعلة مساكيا للمحتو الحرارم للمواد ال ل)     ( يصبح المحتو 
   

 H2(g)   +  Cl2(g)                2HCl(g)    ( للتفاعل المتزف  التالي: Keq إذا كانت قيمة ثابت الاتزاف ) -17
10 تساكم )      

-32
 :  أفى ( فإف ىذا يدؿ عل 2.5× 

 ( )  ( تركيز )  كبيرة جدان   المتبقية من التفاعلالمتفاعلة تركيز المواد     (HCl  المتبقي منخفض جدان ) 
 ان جد كبير( المتكوف   H2)     ( تركيز )    درجة قريبة من الاكتماؿ لى)     ( التفاعل كصل إ

 
11  ( لتفاعل عكوس متزف تساكم ) Keq  إذا كانت قيمة ثابت الاتزاف ) -18

10
-

 : أف ى( فإف ىذا يدؿ عل 1.5 ×
 في الاتجاه العكسي. التفاعل في الاتجاه الطردم أكبر من سرع لتفاعلسرعة ا)     ( 

 . )     ( التفاعل يسير باتجاه تكوين كميات كبيرة من المواد الناتجة
 ( )  المواد المتفاعلة  باتجاه تكوينموضع الاتزاف يقع. 

 . عند حدكث الاتزاف تكوف كبيرة جدا الناتجة)     ( تركيز المواد 
 

 2H2(g)   +  CO(g)                    CH3OH(g)          H  =   - 92  kJ  التفاعل المتزف التالي : في -19

   عند : (  CH3OH)  يزداد إنتاج الميثانوؿ        
 زيادة الضغط كخفض درجة الحرارة   ( )    خفض الضغط كخفض درجة الحرارة)     ( 
 زيادة درجة الحرارة كخفض الضغط )     (    لجرارةزيادة الضغط كزيادة درجة ا)     ( 
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 كردم فاتح أزرؽ غامق

 
 PCl3(g)   +   Cl2(g)                       PCl5(g)    +   120  kJ           في التفاعل المتزف التالي : -21
  :  (  Keqقيمة ثابت الاتزاف ) تقل      

 ( )          . الكلور غاز بزيادة تركيز )     (               بارتفاع درجة الحرارة . 
 . )     ( بخفض درجة الحرارة        على النظاـ المتزف.         المؤثر )     ( بزيادة الضغط

 
 C2H6(g)                     C2H4(g)   +    H2(g)       H  =  + 138  kJ   في التفاعل المتزف التالي : -21

 الناتجة : (  C2H4)  نالايثيغاز يمكن زيادة كمية       
 ( ) مزيج التفاعل لىإضافة الهيدركجين إب)     (        رفع درجة الحرارة ب  

 خفض درجة الحرارةب)     (       بزيادة الضغط)     ( 
 

 النظاـ المتزف التالي : لىحمض الهيدرككلوريك إ إضافة عند -22

[ Co(H2O)6 ]
2+

    +    4 Cl
 -    

 +                                          [ CoCl4 ]
2-

    +   6 H2O           
 تزداد شدة اللوف الأزرؽ  ( )     وردمالاللوف تزداد شدة )     ( 

 )     ( تزداد قيمة ثابت الاتزاف     )     ( لا يتأثر موضع الاتزاف
 

                                                                  CO (g)   +    Cl2(g)                          COCl2(g)          في النظاـ المتزف التالي : -23

 ( CO  ،Cℓ2  ،COCℓ2)  من ك عدد المولات عند الاتزاف لكل(  L 10 ) كاف التفاعل يتم في كعاء حجمو  إذا
  تساكم: ( Keq)  الاتزاف فإف قيمة ثابت  ( moℓ  ،0.4   ،0.048 0.2)  على الترتيب ىي

 ( )  6      )     (  60    
)     ( 264      )     (  0.5 

 
 x 10 6 لتفاعل ما تساكم ) Keqإذا كانت قيمة ثابت الاتزاف  -24

 ( فإف ىذا يعني أف : 18-
 )     ( التفاعل الطردم ماص للحرارة   للحرارة طارد)     ( التفاعل الطردم 

 ( )  الناتجة  لاتزاف باتجاه تكوين الموادموضع ا )     ( يقع   جدان  النواتج صغير موادالتركيز 
 
 
 

 حرارة
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  CO            2                 (g ) C (s)  + CO2 (g)المتزف التالي  :       وسفي التفاعل العك -25
 غاز ثاني أكسيد الكربوف في كعاء التفاعل : كميةيمكن زيادة         

    زيادة الضغط المؤثرب ( )     إضافة المزيد من الكربوفب)     ( 
 زيادة حجم الوعاء)     (   من كسط التفاعلCO بسحب غاز )     ( 

 
   HI 2      I2 (g)                  +  H2(g)  (g ) عند زيادة تركيز اليود في النظاـ المتزف التالي :      -26

  :  عدا كاحدةرة معينو فإف جميع العبارات التالية صحيحة كالذم يحدث عند درجة حرا      
   Keqتزداد قيمة ثابت الاتزاف  ( )     تنشأ حالة اتزاف جديدة)     ( 
 ثابتة Keqقيمة ثابت الاتزاف  ىتبق )     (      HI  يزاح موضع الاتزاف في اتجاه)     ( 

 
  H2(g)  +  CO2(g)  +  41.1  kJ                          H2O(g)  +  CO(g) في النظاـ المتزف التالي: -27

  : منها ىو عدا كاحداكمية الهيدركجين   ىجميع العوامل التالية تؤثر عل       
 ( )  (  رفع درجة الحرارة)               زيادة الضغط الواقع على النظاـ المتزف      

  مزيج التفاعل لى( إضافة بخار الماء إ)       علمزيج التفا لى( إ CO2 (  إضافة غاز ))     
 

     2NO(g)   +  Cl2(g)                       2NOCl(g)+   :    حرارة في النظاـ المتزف التالي -28
 :  ( كىو NOCl موضع الاتزاف باتجاه تكوين ) لا يزيحكاحد مما يلي      

    زيادة تركيز الكلور (    )     زيادة الضغط الواقع علي النظاـ )     (
 ( ) خفض درجة حرارة النظاـ     زيادة درجة حرارة النظاـ )     ( 
 

   3Fe(s)  +  4H2O(g)                         Fe3O4(s)  +  4H2  (g)  في النظاـ المتزف التالي : -29
 عند زيادة الضغط على النظاـ فإف :     

 موضع الاتزاف يزاح نحو تكوين النواتج )     (   تزداد Keq قيمة ثابت الاتزاف)     (  
 ( )  قيمة ثابت الاتزاف  )     (   موضع الاتزاف للنظاـ لا يتأثرKeq تقل 
 

 : على موضع الاتزاف في أحد الأنظمة التالية لا يؤثرالضغط  -31
 )     (3H2(g)  +N2(g)                  2NH3(g) )     (                     2CO(g)  CO2(g) +  C(s) 

 ( )N2(g) +O2(g)                      2NO(g)  )     ( CH4(g)+ 2H2S(g)             CS2(g) +4H2(g) 
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   2N2O(g) + 3O2(g)                  4NO2(g) + 27 kJ           : في النظاـ المتزف التالي -31
 : N2O يمكن زيادة إنتاج غاز      
  برفع درجة حرارة النظاـ   ( )         بتقليل حجم الوعاء الذم يحدث فيو التفاعل  )     (

  بخفض درجة حرارة النظاـ )     (             بإضافة المزيد من غاز الأكسجين)     (  
 

 : في التفاعل المتزف التالي -32
 2NaHCO3(s)  +  Heat                   Na2CO3(s)  +  H2O(g)  +  CO2(g)                           

 عند : [CO2] [H2O ]  تزداد قيمة حاصل ضرب      
 ( )  إضافة كمية قليلة من)     (                      رفع درجة حرارة النظاـ NaHCO3                      

 خفض درجة حرارة النظاـ )     (                        تقليل الضغط الواقع على النظاـ)     (  
 

    2N2O5(g)                    4NO2(g)  +  O2(g)  +  122KJ   في النظاـ المتزف التالي  :  -33
 ( عند : N2O5 يزداد انحلاؿ غاز خامس أكسيد النيتركجين )        
                   رفع درجة حرارة النظاـ  )     (                      زيادة الضغط على النظاـ )     ( 
 خفض درجة حرارة النظاـ  ( )                     زيادة تركيز غاز الأكسجين)     ( 

 
 : عدا  كاحداموضع إتزاف التفاعل الكيميائي ، على جميع العوامل التالية تؤثر  -34

    درجة الحرارة)     (       الضغط)     ( 
 العامل الحفاز ( )       ركيزالت)     ( 
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 : اٌشاثغاٌغإاي 
ًّ اٌفشاغبد في لأئِ

ُ
  ٠ٕبعجٙب : اٌزب١ٌخ بمبٚاٌؼجبساد  الج

 
 . التي يحدث لها تغير في خلاؿ كحدة الزمن -- المتفاعلات --قاس سرعة التفاعل الكيميائي بكمية  تُ   -1

بعضها عل كتكوف نواتج عندما تصطدـ  كالجزيئات يمكن أف تتفاكفق نظرية التصادـ فإف الذرات كالأيوناف  -2

 كافية .   -- طاقة حركية  --ببعض اذا كانت تملك       

  --- طاقة التنشيط  --سمى تُ قل كمية من الطاقة التي تحتاجها الجسيمات لتتفاعل أ -3

 -- لتنشيططاقة ا --نشط عبارة عن جسيمات تتكوف لحظيا عند قمة حاجز  مالمركب ال -4

 سرعة التفاعل الكيميائي .   -- زيادة --يؤدم ارتفاع درجة الحرارة إلى  -5

 لذلك تزداد سرعة التفاعل .   -- التصادمات الفعالة --زيادة تركيز المواد المتفاعلة يزيد من احتمالية  -6

 . مادة المتفاعلةمن ال مساحة السطح لكتلة معينة -- زادت -- المتفاعلةكلما صغر حجم الجسيمات -7

 -- طحنيا --سطح مادة متفاعلة صلبة إما بإذابتها في مذيب مناسب أك مساحة يمكن زيادة   -8

 مع حجم الجسيمات المتفاعلة  .  -- عكسيا -- تناسبان  تتناسب سرعة التفاعل الكيميائي -9

 حم . من احتراؽ الغبار الناعم للف  -- أبطأ --احتراؽ كتلة كبيرة  من الفحم  -11

 تعتبر من المواد  نزيمات التي تزيد من سرعة ىضم السكريات كالبركتينات في جسم الإنسافلإا -11

 لهذه التفاعلات .  -- المحفزة البيولوجية --   

يمكن زيادة سرعة التفاعل الكيميائي إما برفع درجة الحرارة أك بتقليل حجم الجسيمات المتفاعلة أك بزيادة تركيز  -12

 -- مادة حفازة --المواد المتفاعلة أك بإضافة       

 
   C (s)   +   CO2 (g)                    2CO (g)       في النظاـ المتزف التالي :   -13
 الضغط المؤثر على النظاـ .  -- تقميل --يزداد إنتاج غاز أكؿ أكسيد الكربوف عند         
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                     2H2S (g) + 3O2 (g)                   2H2O (g) +  2SO2 (g) في النظاـ المتزف التالي:  -14
 حجم كعاء التفاعل .   -- تقميل --عند  (  SO2  ) يزداد إنتاج غاز       
 

 .  -- درجة الحرارة --ىو    Keqالعامل الذم يؤثر على القيمة العددية لثابت الإتزاف   -15
 

       CO (g)  +  2H2 (g)                 CH3OH (g)  +  92 Kjتالي :  في النظاـ المتزف ال -16
 درجة الحرارة   .  -- خفض -- عند  CH3OHيزداد إنتاج الميثانوؿ       

 
   C (s)   +   CO2 (g)                 2CO (g)  في النظاـ المتزف التالي :   -17

 . -- 2CO --تركيز  زيادةعند  يزداد إنتاج غاز أكؿ أكسيد الكربوف      
 

20) لنظاـ متزف عند درجة حرارة (   Keq)إذا كانت قيمة   -18
◦
 C ) ( 1.4 تساكم x 10

  درجة  ( كعند   13-
60) حرارة       

◦
C   ) 22)  تساكم x 10

  .للحرارة   -- الماص --، فهذا يعني أف التفاعل من النوع  (   13-
 

      C (S)  +  CO2 (g)                  2CO (g)تالي :  في النظاـ المتزف ال -19
Keq   =---[ CO ]يعبر عن ثابت الإتزاف بالعلاقة :        

2
 / [ CO2 ]  --- . 

 
        2N2O5 (g)                   4NO2 (g)  +  O2 (g)في النظاـ المتزف التالي :   -21

 ( . NO2تركيز غاز )   -- تقميل --( عند    N2O5يزداد استهلاؾ غاز )      
 

         2CO (g)                     CO2 (g)   +   C (S)في النظاـ المتزف التالي :   -21
 ( . COاستهلاؾ غاز )  -- زيادة --فإف زيادة الضغط على ىذا النظاـ يؤدم إلى       

 
    5CO (g)  +  I2O5 (g)                 I2 (s)  +  5CO2 (g)في النظاـ المتزف التالي :   -22

 حجم إناء التفاعل . -- تقميل --يزاح موضع الإتزاف نحو تكوين المواد الناتجة عند        
 

 درجة الحرارة  . -- خفض -- دللحرارة تزداد قيمة ثابت الإتزاف عن الطاردة وسوفي التفاعلات العك -23
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 أحمر دموم

 
 في النظاـ المتزف التالي :   -24

2HCl (g)  +  F2 (g)                  2HF (g)  +  Cl2 (g)  +  356 KJ                              
 درجة الحرارة المؤثرة على النظاـ .    --  إرتفعت --العكسي إذا   في الإتجاه تزداد سرعة التفاعل      

 
 في النطاـ المتزف التالي :  -25

                          Heat  4NH3 (g)  +  3O2 (g)                  2N2 (g)   +   6H2O (g)  + 
 لهذا النظاـ .  Keqقيمة ثابت الإتزاف   -- تقل --عند رفع درجة الحرارة        

 
  C2H6 (g)  + Heat                C2H4 (g)  +  H2 (g)في النظاـ المتزف التالي :         -26

500لهذا النظاـ عند   فإف ثابت الإتزاف      

 C  -- 750من ثابت الإتزاف لنفس النظاـ عن   -- أقل


C . 

  
 Fe(CNS)3(aq)  + 3KCl(aq)            FeCl3(aq)  + 3KCNS(aq)       :  في التفاعل المتزف التالي -27
 

 .  -- 3FeClأو  KCNS -- تزداد شدة اللوف الأحمر عند زيادة تركيز   
 

 ( فإف ذلك يعني أف التفاعل يسير باتجاه تكوين المواد 1 ( أقل من ) Keqوف قيمة ثابت الاتزاف )عندما تك -28
 من تركيز المواد الداخلة في التفاعل .  -- أقل --كأف تركيز المواد الناتجة من التفاعل   -- المتفاعمة --      

  
  CaCO3(s)                    CaO(s)    +       CO2(g)   في النظاـ المتزف التالي : -29 

   (CO2، CaO ، CaCO3  ) كجد عند الاتزاف أف عدد مولات كل من (L 1) كالذم يحدث في كعاء مغلق حجمو   

 -- 0.1 --تساكم  ( eqK) موؿ على الترتيب ، فإف قيمة ثابت الاتزاف(  165 ، 161 ،  161)  ىي    

فإف زيادة الضغط تزيح الاتزاف في الاتجاه  حجم النواتجصحوبان بزيادة في إذا كاف التفاعل الكيميائي المتزف م -31
 . -- أقل --الذم ينتج فيو المزيد من المواد التي تشغل حجمان        

 
      CO (g)    + 2H2 (g)                    CH3OH (g)  + Heat: في النظاـ المتزف التالي -31

 المؤثر على النظاـ الضغط  -- زيادة -- ك تركيز الهيدركجين -- زيادة -- عند الناتج ؿيزداد إنتاج الميثانو         

 رارة .درجة الح --خفض --ك          
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 : الخبِظاٌغإاي 

 :أٚ اوزت اٌزفغير اٌؼٍّٟ ػًٍ ٌىً مدب٠ٍٟ رؼ١ٍلاً ػ١ٍّبً صؾ١ؾبً 
 .غبص الإ٠ضب٠ٓ ٚالأوغغين ثاعزخذاَ  ٗ ثؼ١ٍّخ لحبَ الدؼبدْٔظبسح خبصخ ػٕذ ل١بِاٌٍؾبَ  ًِػب٠شرذٞ  -1

لأنو عند إحتًاق غاز الإيثاين ) الأسيتيلين ( في وفرة من الأكسجين يكون التفاعل طارد للحرارة حيث يعطي لذب تصل درجة 
 ( لذلك يرتدي عامل اللحام نظارة خاصة تقي عينيو من وىج اللهب الشديد . 3000Cحرارتو إلى ) 

 .ٝ اٌفٛس بمغشد ؽىٗ ٠شزؼً ػٛد اٌضمبة ػٍ -2
تصادمات لأن عملية الإحتكاك تولد طاقة حرارية تدد الدواد الدتفاعلة ) عود الثقاب والأكسجين ( بطاقة حركية كافية لإحداث 

الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط وتؤدي إلى  ويزداد عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركيةفعالة ومؤثرة وفي الإتجاه الصحيح 
 عة إحتًاق الدواد الدتفاعلة .زيادة سر 

 . يحذس اٌزفبػًلا ٠ىفٟ رصبدَ عغ١ّبد الدبدح ِغ ثؼعٙب ثؼعب ٌىٟ  -3
ببعض بطاقة لأنو وفق نظرية التصادم فإن الذرات والأيونات والجزيئات يدكن أن تتفاعل وتكون نواتج عندما يصطدم بعضها 

 قة التنشيط .تتخطى قمة حاجز طاأن يدكنها حركية كافية وفي الاتجاه الصحيح بحيث 
 .  عشػخ رفبػً اٌىشثْٛ ِغ الأوغغين ػٕذ دسعخ ؽشاسح اٌغشفخ رغبٚٞ صفشاً  -4

لأن ىذا التفاعل يحتاج طاقة تنشيط كبيرة وعند درجة حرارة الغرفة لاتكون التصادمات بين جسيمات الأكسجين وذرات الكربون 
( ولا يوجد جسيمات  C-C( وبين ذرات الكربون )  O=Oفعالة ومؤثرة بدرجة كافية لكسر الروابط بين ذرات الأكسجين ) 

 ذات طاقة حركية كافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط عند إصطدامها.
 اسرفبع دسعخ ؽشاسح الدٛاد الدزفبػٍخ ٠إدٞ ئلى ص٠بدح عشػخ رفبػٍٙب . -5

مات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي لأن عند رفع درجة الحرارة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسمات الدواد ويزداد عدد الجسي
يساعد على تكوين النواتج حاجز طاقة التنشيط عند إصطدامها وتكون التصادمات بطاقة حركية كافية وفي الإتجاه الصحيح ما 

 بسرعة أكبر .
 ِشزؼٍخ ػٕذ ئدخبلذب في مخجبس مدٍٛء ثغبص الأوغغين . سلبلخ خشج١خرٛ٘ظ ٠ضداد  -6

ين في الدخبار يكون أعلى من تركيزه في الذواء الجوي لذلك تزداد عدد وإحتمالات التصادمات الفعالة لأن تركز غاز الأكسج
والدؤثرة بين الأكسجين والدواد الدشتعلة ويزداد عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط مما يزيد 

 من سرعة الإحتًاق فتتوىج الرقاقة الخشبية .
 ٠ضداد عشػخ رفبػً اٌىشثْٛ ٚالأوغغين ػٕذ ئِذادٖ ثؽبلخ في صٛسح ؽشاسح . -7

يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الدواد ويزداد عدد الجسيمات ذات الطاقة لأنو بارتفاع درجة حرارة الكربون والأكسجين 
اتر تصادمي أكبر يكونان كافيين لتكوين الدادة الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط وتتصادم ذراتهما بطاقة أعلى وتو  الحركية

الناتجة ) ثاني أكسيد الكربون ( بسرعة . والحرارة الدنطلقة من التفاعل تدد جسيمات متفاعلة أخرى وتكون كافية لتخطي قمة 
 حاجز طاقة التنشيط حيث يستمر التفاعل حتى بعد إزالة اللهب . 
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شن في دسعخ ؽ -8

ُ
 شاسح اٌغشفخ ث١ّٕب ث١ّٕب ٠جمٝ صبلحبً لدذح أؼٛي ػٕذ ٚظؼخ في اٌضلاعخ .٠فغذ اٌؽؼبَ ثغشػخ ئرا ر

لأن في درجة الحرارة الغرفة تكون الطاقة كافية لإمداد الجسيمات الدواد الدتفاعلة بالطاقة ويزداد متوسط الطاقة الحركية ويزداد عدد 
إصطدامها وتكون التصادمات بطاقة حركية كافية وفي  الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط عند

في الثلاجةتنخفضدرجة الحرارة ويقل متوسط الطاقة الحركية يساعد على فساد الطعام بسرعة أكبر .بينما الإتجاه الصحيح ما 
يؤدي د إصطدامها ما لجسيمات الدواد الدتفاعلة ويقل عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط عن

 على بطء تفاعل فساد الطعام.
9-  

ُ
غزخذَ ف١ٙب الأٔبث١ت الدؼجبح ثبلأوغغينّٕغ اٌزذخين في ٠

ُ
 . الدٕبؼك اٌزٟ ر

تؤدي إلى زيادة عدد لأن في ىذه الدناطق يزداد تركيز غاز الأكسجين والحرارة الناتجة عن التدخين بالقرب من الأكسجين 
لة والدؤثرة بين الأكسجين والدواد الدشتعلة وزيادة عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي وإحتمالات التصادمات الفعا

 إنفجار. الذي قد يؤدي لحدوث حاجز طاقة التنشيط عند إصطدامها مما يزيد من سرعة الإحتًاق
 شت اٌغ١ّىخ ٔفغٙب .اؽتراق لؽؼخ سم١ىخ ِٓ الخشت أثؽأ ِٓ ئؽشاق ؽضِخ ػصٟ ِفشلخ تدٍه وزٍخ لؽؼخ الخ -10

لأن في حزمة العصي الدفرقة يكون حجم العصي أقل ومساحة السطح الدعرض للإحتًاق أكبر تؤدي إلى زيادة عدد وإحتمالات 
 التصادمات الفعالة والدؤثرة بين الأكسجين والدواد الدشتعلة مما يزيد من سرعة الإحتًاق أي زيادة سرعة التفاعل .

 ٔفظ اٌىزٍخ. لذب ِٓ الحذ٠ذ وجيرح لؽؼخ عشع ِٓ رفبػٍٗ ِغ أ ثشادح الحذ٠ذلذ١ذسٚوٍٛس٠ه ِغ رفبػً محٍٛي حمط ا -11
يؤدي إلى زيادة عدد وإحتمالات مما لأن في برادة الحديد تكون حجم الجسيمات أقل ومساحة السطح الدعرضة للتفاعل أكبر 

وزيادة عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي  التصادمات الفعالة والدؤثرة بين برادة الحديد وحمض الذيدروكلوريك
 حاجز طاقة التنشيط فيزداد سرعة التفاعل .

 ٠ذسن ػّبي الدٕبعُ أْ وزً اٌفؾُ اٌىجيرح لذ لا رشىً خؽشا ثمذس غجبس اٌفؾُ الدؼٍك ٚالدزٕبصش في الذٛاء . -12
يؤدي بسبب صغر حجم جسيماتو وبالتالي زيادة مساحة سطحو مما لأن غبار الفحم الدعلق والدتناثر في الذواء يكون نشط للغاية 

وزيادة عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية وغبار الفحم  إلى زيادة عدد وإحتمالات التصادمات الفعالة والدؤثرة بين الأكسجين
 ر .ويجعلو قابلا للاحتًاق بسرعة كبيرة وبالتالي حدوث انفجاالكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط 

 ئظبفخ ِبدح محفضح ٌجؼط اٌزفبػلاد  . -13
زيادة عدد لأن الدواد المحفزة تساىم في ايجاد آلية بديلة ذات طاقة تنشيط أقل من الطاقة الدطلوبة عادة للتفاعل مما يؤدي الى 

  معينةوزيادة كمية النواتج في فتًة زمنية  الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط
عغُ  داخً رؼزبر الدٛاد المحفضح الح٠ٛ١خ ) الإٔضيمبد ( ٘بِخ عذا ؽ١ش رؼًّ ػٍٝ ص٠بدح عشػخ اٌزفبػلاد الح٠ٛ١خ  -14
 الإٔغبْ أفعً ِٓ سفغ دسعخ الحشاسح  .     

في ايجاد فقط ولايدكن رفعها من دون تعرض الإنسان للخطر لذلك تقوم الإنزيدات (  37Cلأن درجة حرارة جسم الإنسان ) 
 سرعة التفاعلات البيولوجية .آلية بديلة ذات طاقة تنشيط أقل من الطاقة الدطلوبة عادة للتفاعلات البيولوجية مما يؤدي الى زيادة 
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 .اٌى١ّ١بئ١خ رعبف ِبدح ِبٔؼخ ٌٍزفبػً ٌجؼط اٌزفبػلاد  -15
لذلك تضاف الداد الدا للتفاعل حيث تساىم في  لأن بعض التفاعلات تكون سريعة جدا بحيث يصعب السيطرة عليها أو إيقافها

 ايجاد آلية بديلة ذات طاقة تنشيط أكبر والتي تعمل على بطء التفاعل أو انعدامو .
 AgNO3(aq) + NaCℓ(aq)         AgCℓ(s) + NaNO3(aq)        اٌزفبػً اٌزبلي : -16

  ٛعخلا ٠ؼزبر ِٓ اٌزفبػلاد اٌؼى      
ن التفاعل لا تستطيع أن تتحد مع بعضها لتكوين الدواد الدتفاعلة مرة أخرى لذلك يسير في إتجاه واحد حتى لأن الدواد الناتجة م

 يكتمل .

CH3COOH(ℓ)  + H2O(ℓ)                     CH3COO   : اٌزفبػً اٌزبلي -17
-

(aq)  + H3O
+

(aq) 

  الدزغبٔغخ ٛعخ٠ؼزبر ِٓ اٌزفبػلاد اٌؼى      
ة من التفاعل تستطيع أن تتحد مع بعضها لتكوين الدواد الدتفاعلة مرة أخرى تحت نفس ظروف التجربة ولأن الدواد لأن الدواد الناتج

 الدتفاعلة والدواد الناتجة من التفاعل في حالة واحدة من حالات الدادة .
فبػٍخ ٚالدٛاد إٌبتجخ ِٓ ػٕذِب ٠صً إٌظبَ ئلى ؽبٌخ الارضاْ اٌى١ّ١بئٟ اٌذ٠ٕب١ِىٟ  رضجذ رشو١ضاد الدٛاد الدز -18

 اٌزفبػً .       
 لأنو عند وصول النظام إلى حالة الإتزان الكيميائي تكون سرعة التفاعل الطردي مساوية لسرعة التفاعل العكسي .

 لا رغزّش ؽتى رىزًّ ؽ١ش لا رغزٍٙه ف١ٙب الدٛاد الدزفبػٍخ تدبِب .  ٛعخ اٌزفبػلاد اٌؼى -19
تفاعل تستطيع أن تتفاعل مع بعضها لتكوين الدواد الناتجة حتى تصل إلى حالة الاتزان الكيميائي حيث لأن الدواد الناتجة من ال

 معدل سرعة التفاعل الطردي يساوي معدل سرعة التفاعل العكسي .

 لا ٠شًّ الدٛاد اٌصٍجخ .  Keqرؼجير صبثذ الارضاْ  -20
 لايظهر في تعبير ثابت الإتزان . لأن تركيز الدادة الصلبة ثابت وأعُتبر يساوي الوحدة حتى

HNO2(aq)   +    H2O(ℓ)                  H3O  في اٌزفبػً اٌزبلي :  -21
+

(aq)    +    NO2
-
(aq) 

 لا ٠ذخً الدبء ظّٓ رؼجير صبثذ الارضاْ .        
 لأن الداء في ىذا التفاعل يعتبر مذيب لذلك تركيزه ثابت وأعُتبر يساوي الوحدة .
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 Fe(CNS)3(aq)  + 3KCℓ(aq)            FeCℓ3(aq)  + 3KCNS(aq)       في إٌظبَ الدزضْ اٌزبلي : -22
 احمر دموي                                                                                   

 اٌذِٛٞ .رمً  شذح اٌٍْٛ الأحمش   KCl َػٕذ ئظبفخ الدض٠ذ ِٓ وٍٛس٠ذ اٌجٛربع١ٛ   
لذلك  Fe(CNS)3 لأنو عند إضافة كلوريد البوتاسيوم يختل الإتزان ويزاح موضع الإتزان في إتجاه تكوين الدواد الدتفاعلة فيقل تركيز

 تقل شدة اللون الأحمر .
  N2 (g)    +    O2 (g)                     2NO (g)       في إٌظبَ الدزضْ اٌزبلي : -23

  ل١ّخ صبثذ الإرضاْ ثاظبفخ الدض٠ذ ِٓ الأوغغين .لا رزغير       

لأنو عند إضافة الدزيد من الأكسجين يختل الإتزان ويزاح موضع الاتزان في الإتجاه الطردي ليقلل من تأثير ىذه الزيادة مما يؤدي إلى 
 ( ثابتة .   Keq)  فاعلاتبحيث تبقي النسبة بين تركيزات النواتج وتكيزات الدت  N2ويقلل من تركيز  NOزيادة تركيز 

   N2 (g)    +   3 H2 (g)                     2NH3 (g)          في إٌظبَ الدزضْ اٌزبلي : -24  
 .٠ضداد ئٔزبط الأ١ِٔٛب ػٕذ ص٠بدح اٌعغػ        

لات الغازية لذلك عند لأن التفاعل مصحوب بنقص في الحجم ، أي أن عدد مولات النواتج الغازية أقل من عدد مولات الدتفاع
زيادة الضغط يزاح موضع الاتزان نحو تكوين الدواد ذات عدد الدولات الغازية الأقل أي يزاح موضع الإتزان بالاتجاه الطردي مما يزيد 

 من إنتاج الأمونيا . 
 2NO2(g)                     N2O4(g)   في إٌظبَ الدزضْ اٌزبلي :   -25

 ػٕذ ص٠بدح ؽغُ اٌٛػبء   NO2   صئٔزبط غب ٠ضداد      
 أي في إتجاه الدواد الناتجة عند زيادة حجم الوعاء يقل الضغط لذلك يزاح موضع الإتزان في إتجاه الدواد الغازية ذات الحجم الأكبر

  N2 (g)    +    O2 (g)                       2NO (g)     في إٌظبَ الدزضْ اٌزبلي : -26
        ِٛظغ الارضاْ ػٕذ ص٠بدح اٌعغػ ػٍٝ إٌظبَلا ٠زغير        

لأن التفاعل غير مصحوب بتغير في الحجم ، أي أن عدد مولات النواتج الغازية يساوي عدد مولات الدتفاعلات الغازية لذلك 
 عند زيادة الضغط لايختل الإتزان ولا يتغير موضع الإتزان  .

   2NH3(g)  +   92 kJ                     3H2(g)  +  N2(g)     في إٌظبَ الدزضْ اٌزبلي : -27
 رمً ل١ّخ صبثذ الارضاْ ثبسرفبع دسعخ الحشاسح         

 بارتفاع درجة الحرارة يختل الاتزان ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه العكسي للتقليل من درجة الحرارة حسب و طارد للحرارةالتفاعل 
  وبالتالي تقل قيمة(  NH3)  ويقلل من تركيز الدواد الناتجة (N2 ،  H2 ) لدتفاعلةيؤدي إلى زيادة تركيز الدواد ا لوشاتليو مما مبدأ
Keq  . 
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 : ٌغبدطاٌغإاي ا
  : اٌزب١ٌخ أعت ػٓ الأعئٍخ

 ( Keq = 51.2  )     يتفاعل الكلور مع أكسيد النيتريك طبقا للتفاعل المتزف التالي : -1
Cℓ2 (g)+    2 NO (g)                               2 NOCℓ(g)            

  ( NO  ،Cℓ2   ،NOCℓ ) فإذا كجد عن الاتزاف أف تركيز كل  من
 لهذا التفاعل .  ( Keq)  على الترتيب . فاحسب قيمة ثابت الاتزاف(  M  ،0.2  M  ،0.32  M  0.1  )ىو 

=============================================================================  
 التالي :   الاتزاف حدث درجة حرارة معينة كعند(  2L ) في كعاء سعتو (  H2  ,NO ) دخل مزيج منأ -2

2NO (g)   +   2H2 (g)                      N2 (g)    +    2H2O (g)                                 (  Keq = 168750 ) 
،   ( NO من غاز ) ( 0.02 moℓ)  ،(  H2) من غاز  ( moℓ 0.02)  م علىكعند الاتزاف كجد أف المخلوط يحتو     
      (0.15 moℓ )  غاز  من   (N2 ) ،  (0.3 moℓ )  من بخار الماء .  ( احسب قيمة   ثابت الاتزافKeq . ) 

=============================================================================  
  حسب التفاعل  K 500  عند درجة   CO   ،H2 في الصناعة بتفاعل غازم ( CH3OH)  ميثانوؿيحضر ال -3

 CH3OH(g)                         CO(g)     +2 H2(g)             (  Keq = 10.474 )          التالي  المتزف     

 ,    ىيدركجين(   moℓ 0.302  ) ,  ثانوؿمي (   moℓ 0.0406   ) فإذا كجد عند الاتزاف أف المخلوط يحتوم على
( 0.170 moℓ  ) أكؿ أكسيد الكربوف كأف حجم الإناء يساكم ( 2 L )  .احسب ثابت الاتزاف  (Keq )  

=============================================================================  
 : طبقا للتفاعل المتزف التالي  ºC 25 ينحل بخار الماء في درجة حرارة الغرفة -4

2 H2O(g)                       2 H2(g)     +   O2(g)                                                                       

Keq  =1.1 × 10 فإذا كانت قيمة ثابت الاتزاف لهذا التفكك
-81

   

 ) لايمكن الإستفاده منو ( في ىذه الظركؼ ؟ H2 لى كمية كافرة منىل يمكن الاستفادة من ىذا التفكك في الحصوؿ ع
===================================================================== 

 من غاز الهيدركجين في كعاء سعتو (  4mol  ) من غاز أكؿ أكسيد الكربوف مع (  2mol ) ادخل  -5
L  ) 2  ) الكربوف  مناسب كعند الوصوؿ إلى حالة الاتزاف كجد إف تركيز أكؿ أكسيد كعند درجة حرارة معينة كضغط 

( 0.4 mol / L  ) : حسب المعادلة 
CO(g)    +     2H2  (g)                                                  C H3OH(g) 

 ( Keq = 2.34  )            لهذا النظاـ المتزف  (  Keq ) فاحسب قيمة ثابت الاتزاف
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 NOBr(g)                    2 NO(g)       +    Br2(g) 2      للنظاـ المتزف التالي :  -6

عند الاتزاف    NOBr فإذا كاف تركيز غاز,  K 373  عند درجة  16416 تساكم ( Keq) قيمة ثابت الاتزاف    
 0.416 M =  [Br2 ]                         تزاف .عند الا Br2  فاحسب تركيز بخار البركـ . NO يساكم تركيز غاز    

==================================================================== 
 أُذيبت كمية من غاز الأمونيا في الماء كترُؾ المحلوؿ حتى حدث الإتزاف التالي : -7

NH3(aq)  +  H2O(ℓ)                       NH4
+

(aq)   +    OH 
–

(aq)                      
 (  M  ،0.016 M 0.002كعند الإتزاف كجد أف تركيز كل من أنيوف الهيدرككسيد كالأمونيا في المحلوؿ يساكم )   

 ( Keq = 2.5 x 10-4  )                             ( . Keqعلى الترتيب . كالمطلوب حساب قيمة ثابت الإتزاف )    
===================================================================== 

 ( للتفاعل التالي : Keq) إذا علمت أف قيمة ثابت الإتزاف  -8
CaSO4 (S)                  Ca

2+
 (aq)   +    SO4

2-
 (aq)                                    

x 10 2.4تساكم )      
x 10 4.898) تركيز كل أيوف   لمحلوؿ عند الإتزاف .( . فما ىو تركيز كل أيوف في ا 5-

-3
 M ) 

===================================================================== 
 0. 1 M =  [HCOOH ]                     ترُؾ محلوؿ لحمض الفورميك في الماء حتى حدث الإتزاف التالي : -9

HCOOH(aq)  +  H2O(ℓ)                       HCOO 
-
(aq)   +    H3O

+
(aq)               

 x 10 4.2فإذا كجد أف تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ في المحلوؿ عند الإتزاف يساكم )      
-3

 M     كقيمة ثابت الإتزاف )
     (Keq  ( تساكم )1.764 x 10 

 ( . فإحساب تركيز حمض الفورميك عند الإتزاف . 4-
===================================================================== 

 ( كسمح لو بالتفكك حتى حدث الاتزاف التالي :  L 10 ) ( من غاز الامونيا في كعاء حجمو mol 16 ادخل ) -11

                  2NH3(g)                              N2(g) + 3H2(g)                                 (  Keq = 21.87 ) 

 .    Keq )) ( كالمطلوب حساب ثايت الإتزاف mol 4 كعند الإتزاف كجد أف المتبقي من الأمونيا )
===================================================================== 

                 2NH3(g)+    92kJ       3 H2(g)   +   N2(g) يتم  إنتاج الأمونيا بطريقة ىابر كفي المعادلة  : -11
  الأمونياغاز : ما افضل الشركط لزيادة إنتاج  المطلوب    
  --------------زيادة تركيز كل من النيتروجين والييدروجين وسحب غاز الأمونيا بإستمرار   –أ   
 --------------------------------------   زيادة الضغط المؤثر عمى النظام  –ب   
 ----------------------------------------------   خفض درجة الحرارة –ج   
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                             :   لتفاعل التالي افي  (   PCℓ5 ) كلكمية ( Keq)  قيمة ثابت الاتزافماذا يحدث ل -12
PCℓ3(g)     +      Cℓ2(g)                            120  kJ   + PCℓ5(g) 

 في الحالات التالية :
  التفاعل .رارة حدرجة  رفع -أ

 ------------  PCl5تزداد قيمة ثابت الإتزان ، تقل كمية  --------
 .على النظاـ المؤثر زيادة الضغط  -ب

 ----------  PCl5لا تتغير قيمة ثابت الإتزان ، تزداد كمية  --------
  . زيادة حجم الوعاء -ج

 ------------  PCl5 تتغير قيمة ثابت الإتزان ، تقل كمية لا --------
 .الكلور  غاز زيادة تركيز  -د 

 -----------  PCl5لا تتغير قيمة ثابت الإتزان ، تزداد كمية  --------
 حرارة التفاعل .خفض درجة  -ىػ

 -------------  PCl5تقل قيمة ثابت الإتزان ، تزداد كمية    --------
 ( المتكوف بإستمرار .  PCℓ3 غاز )سحب  -ك 

 ----------- PCl5لا تتغير قيمة ثابت الإتزان ، تقل كمية  -----------
  أوًّ اٌفشاغبد في الدخؽػ اٌزبلي ِغزؼ١ٕب ثبلدصؽٍؾبد اٌزب١ٌخ    :  -13

 وسةاعلات عكتف – وسةتفاعلات غير عك –التفاعلات الكيميائية  –متجانسة وسة تفاعلات عك – وسةتفاعلات عك  
    غير متجانسة .  

                                 

 
 
 
 
 
 
 

 غير عكوسة تفاعلات تفاعلات عكوسة

 التفاعلات الكيميائية

 تفاعلات عكوسة غير متجانسة تفاعلات عكوسة متجانسة
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 +   kJ 2 NO(g)   +   O2(g)                       2 NO2(g) 113         النظاـ المتزف التالي : في  -14
 موضع الاتزاف : إليوالاتجاه الذم يزاح كضح تأثير كل مما يلي على       

 ركيز الأكسجين . تقليل ت  -أ 
 -----------   يزاح موضع الإتزان في إتجاه تكوين المواد المتفاعمة    -----

 . NO2إضافة المزيد من    -ب 
 ------------   يزاح موضع الإتزان في إتجاه تكوين المواد المتفاعمة   ------

 تقليل حجم الوعاء .       -جػ 
 ------------- الناتجةاه تكوين المواد يزاح موضع الإتزان في إتج -- ------

 . NOإضافة المزيد من    -د 
 -------------  الناتجةيزاح موضع الإتزان في إتجاه تكوين المواد   --------

 تقليل الضغط .  -ىػ 
 ------------  يزاح موضع الإتزان في إتجاه تكوين المواد المتفاعمة   --------

 خفض درجة الحرارة .  -ك 
 ------------  الناتجةيزاح موضع الإتزان في إتجاه تكوين المواد  ----------

 إضافة مادة محفزة  -ز 
 -------------  لأن المادة المحفزة لا تؤثر عمى موضع الإتزانموضع الإتزان  لا يتأثر ------

  :  لُ ثذساعخ إٌظبَ الدزضْ اٌزبلي صُ أعت ػٓ الأعئٍخ اٌزب١ٌخ -15

Fe3O4(s)    +    4H2(g)   +   Heat                         3Fe(s)    +    4H2O(g)                                       

 عند رفع درجة الحرارة . --  المواد الناتجة  --يزُاح موضع الإتزاف في إتجاه تكوين  - أ
 الحرارة .درجة   ---  خفض  ---( عند  Keqتقل قيمة ثابت الإتزاف )  - ب
 ماذا يحدث لموضع الإتزاف عند خفض الضغط المؤثر على النظاـ ؟ - ج

 --------------- الغازية في طرفي المعادلة لا يتأثر موضع الإتزاف لتساكم عدد المولات  ------
 ء .عند إضافة المزيد من بخار الما ---  المواد المتفاعلة  ---يزُاح موضع الإتزاف في إتجاه تكوين  - د
[H2O ]------(   Keqاكتب تعبير ثابت الإتزاف )  -ك

4
 / [ H2 ]

4
     ------------ 
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 (1 ) 

 (4 )  (3 ) 

 (5 ) 
 (6 ) 

 (7 ) 

 (8 ) 

 (9 ) 

 المواد المتفاعلة

 الناتجةالمواد 

 

  : ادسط الدٕؾنى اٌزبلي ع١ذا صُ أعت ػّب ٠ٍٟ -16 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    --- طارد لمحرارة  ---التفاعل ) طارد لمحرارة أم ماص لمحرارة (   -أ
  --- سالبة  ---أم سالبة (  ) موجبة H∆أي أن قيمة       

 :أكمل الجدول التالي  -ب
 

 الرقم انًفهىو
 (   3)    طاقة التنشيط لمتفاعل الطردي في حالة استخدام مادة محفزة

 (  4)     طاقة التنشيط لمتفاعل الطردي في حالة عدم استخدام مادة محفزة

 (  5 )   طاقة المواد الناتجة

 (  1 )   طاقة المواد المتفاعمة

 (   8 )   المركب المنشط ) الحالة الانتقالية ( في حالة استخدام مادة محفزة

 (  6  )  ( المصاحبة لمتفاعل H∆قيمة ) 

 (   9 )  طاقة التنشيط لمتفاعل العكسي في حالة استخدام مادة محفزة

 (   2  ) المركب المنشط ) الحالة الانتقالية ( في حالة عدم استخدام مادة محفزة
 (  7)     طاقة التنشيط لمتفاعل العكسي في حالة عدم استخدام مادة محفزة

 (2 ) 

 ةــــلطاقا

 التفـــــــــــاعل تطور
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   :ِبرا رزٛلغ أْ يحذس في وً ِٓ الحبلاد اٌزب١ٌخ , ِغ اٌزفغير  -17

   ٌغشػخ اٌزفبػً اٌى١ّ١بئٟ ػٕذ سفغ دسعخ الحشاسح .  -أ

 --------------------------------------  تزداد سرعة التفاعل الكيميائي    ------: التوقع
لأن عند رفع درجة الحرارة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسمات الدواد ويزداد عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية  :التفسير

يساعد على الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط عند إصطدامها وتكون التصادمات بطاقة حركية كافية وفي الإتجاه الصحيح ما 
 ين النواتج بسرعة أكبر .تكو 

 ٌغشػخ اٌزفبػً اٌى١ّ١بئٟ ػٕذ ئظبفخ ِبدح محفضح  .   -ة

 ------------------------------------   تزداد سرعة التفاعل الكيميائي    --------: التوقع
زيادة عادة للتفاعل مما يؤدي الى  لأن الدادة المحفزة تساىم في ايجاد آلية بديلة ذات طاقة تنشيط أقل من الطاقة الدطلوبة :التفسير

  وزيادة كمية النواتج في فتًة زمنية معينة عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط
 في مخجبس مدٍٛء ثغبص الأوغغينػٕذ ٚظؼٙب سلبلخ خشج١خ ِشزؼٍخ  ٌزٛ٘ظ –ط 

 ----------------------------------  يزداد توىج الرقاقة الخشبية   --------: التوقع
لأن تركز غاز الأكسجين في الدخبار يكون أعلى من تركيزه في الذواء الجوي لذلك تزداد عدد وإحتمالات التصادمات  :التفسير

لتنشيط مما الفعالة والدؤثرة بين الأكسجين والدواد الدشتعلة ويزداد عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة ا
 يزيد من سرعة الإحتًاق فتتوىج الرقاقة الخشبية .

 فخ  .شرشن اٌؽؼبَ اٌشؼت ٌفترح ؼ٠ٍٛخ في دسعخ ؽشاسح اٌغ -د

 -----------------------------------  يفسد الطعاـ بسرعة   -----------: التوقع
يمات الدواد الدتفاعلة بالطاقة ويزداد متوسط الطاقة الحركية لأن في درجة الحرارة الغرفة تكون الطاقة كافية لإمداد الجس :التفسير

ويزداد عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط عند إصطدامها وتكون التصادمات بطاقة حركية  
 يساعد على فساد الطعام بسرعة أكبركافية وفي الإتجاه الصحيح ما 

   بئٟ ػٕذ ئظبفخ ِبدح ِبٔؼخ ٌٍزفبػً .ٌغشػخ اٌزفبػً اٌى١ّ١  -٘ـ

  ------------------------------------  سرعة التفاعل الكيميائي تقل  --------:  المتوقع  
لأن بعض التفاعلات تكون سريعة جدا بحيث يصعب السيطرة عليها أو إيقافها لذلك تضاف الداد الدا للتفاعل حيث :  التفسير

 بديلة ذات طاقة تنشيط أكبر والتي تعمل على بطء التفاعل أو انعدامو .تساىم في ايجاد آلية 
 رذخين أؽذ ػّبي ِٕبعُ اٌفؾُ ػٕذ رفز١ذ وزً اٌفؾُ لإعزخشاعخ ِٓ الدٕغُ .  -ٚ

   ---------------------------------- قد يحدث إنفجار داخل المنجم   -------:  المتوقع   
يكون نشط للغاية بسبب صغر حجم جسيماتو وبالتالي زيادة غبار للفحم و في الذواء  يتناثرالفحم  عند تفتيتلأن :  التفسير

وزيادة عدد وغبار الفحم  يؤدي إلى زيادة عدد وإحتمالات التصادمات الفعالة والدؤثرة بين الأكسجينوالتدخين مساحة سطحو 
 علو قابلا للاحتًاق بسرعة كبيرة وبالتالي حدوث انفجار .ويجالجسيمات ذات الطاقة الحركية الكافية لتخطي حاجز طاقة التنشيط 
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 :ِبالدمصٛد ثىً مدب٠ٍٟ  : ٌغبثغاٌغإاي ا
 
 عشػخ اٌزفبػً اٌى١ّ١بئٟ : -1

 كمية المتفاعلات التي يحدث لها تغير في خلاؿ كحدة الزمن .
 ٔظش٠خ اٌزصبدَ : -2

ما يصطدـ بعضها ببعض ، بطاقة حركية كافية في يمكن للذرات كالأيونات كالجزيئات أف تتفاعل كتُكوف نواتج عند
 الإتجاه الصحيح .

 ؼبلخ اٌزٕش١ػ : -3
 أقل كمية من الطاقة التي تحتاج إليها الجسيمات لتتفاعل .

 :                        ٛعخاٌزفبػلاد غير اٌؼى -4
لتفاعل أف تتحد بعضها مع بعض تفاعلات تحدث في اتجاه كاحد حتى تكتمل ، بحيث لا تستطيع المواد الناتجة من ا

 لتكوين المواد المتفاعلة مرة أخرل تحت ظركؼ التجربة
 : ٛعخاٌزفبػلاد اٌؼى -5 

بحيث لا تستهلك المواد المتفاعلة تماما لتكوين النواتج  ، فالمواد  –تفاعلات لا تستمر في إتجاه كاحد حتى تكتمل 
 علة مرة أخرل تحت ظركؼ التجربة نفسها .الناتجة تتحد مع بعضها البعض لتعطي المواد المتفا

 :الدزغبٔغخ  ٛعخاٌزفبػلاد اٌؼى -6
 .تفاعلات عكوسة تكوف فيها جميع المواد الداخلة كالناتجة من التفاعل في حالة كاحدة من حالات المادة 

 غير الدزغبٔغخ : ٛعخاٌزفبػلاد اٌؼى -7
 من التفاعل في أكثر من حالة كاحدة من حالات المادة تفاعلات عكوسة توجد فيها جميع المواد الداخلة كالناتجة

 :لبْٔٛ فؼً اٌىزٍخ  -8
عند ثبات درجة الحرارة ، تتناسب سرعة التفاعل الكيميائي طرديا مع تركيزات المواد المتفاعلة كل مرفوع إلى أس يساكم 

 .عدد المولات أماـ كل مادة في المعادلة الكيميائية الموزكنة 
 ِٛظغ ارضاْ : -9

 التركيزات النسبية للمواد المتفاعلة كالمواد الناتجة عند الإتزاف .
 :صبثذ الإرضاْ  -10 

مرفوع لأس  النسبة بين حاصل ضرب تركيزات المواد الناتجة من التفاعل إلى حاصل ضرب تركيزات المواد المتفاعلة كل
  . يساكم عدد المولات في المعادلة الكيميائية الموزكنة
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 :الإرضاْ اٌى١ّ١بئٟ اٌذ٠ٕب١ِىٟ ؽبٌخ  -11
حالة النظاـ التي فيها تثبت تراكيزات المواد المتفاعلة كالمواد الناتجة ك بالتالي تكوف سرعة التفاعل 

  . التفاعل العكسي طالما بقي النظاـ بعيدان عن أم مؤثر خارجي  لسرعة مساكية الطردم
 :ِجذأ ٌٛشبر١ٍ١ٗ  -12

 التي تؤثر في نظاـ متزف ديناميكيان ، يعُدؿ النظاـ نفسو إلى حالة إتزاف جديدة  إذا حدث تغير في أحد العوامل
 ، بحيث يبطل أك يقلل من تأثير ىذا التغير .  
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 ئعبثخ الدغبئً
1- Keq   =   [ NOCl ]

2
  /  [ Cl2 ] [ NO ]

2
                                    

Keq   =   ( 0.32 )
2
  /  ( 0.2 ) ( 0.1 )

2
    =  51.2                                  

===================================================================== 
2- [ NO ]  =   [ H2 ] =  n / VL   =  0.02 / 2   =    0.01 M                    

[ N2 ]  =  0.15 / 2  =  0.075 M                                            
[ H2O ] = 0.3 / 2  =   0.15 M                                                

Keq  =  [ N2 ] [ H2O ]
2
  /  [ NO ]

2
[ H2 ]

2
                                      

= ( 0.075 ) ( 0.15 )
2
  /  ( 0.01 )

2
( 0.01 )

2
  =  168750                

===================================================================== 
3-    [ H2 ] =  n / VL   =  0.302 / 2   =    0.151 M                             

[ CO ]  =  0.170 / 2  =  0.085 M                                                      
[ CH3OH ] = 0.0406 / 2  =   0.0203 M                                                  

Keq  =   [ CH3OH ]  /  [ CO ] [ H2 ]
2
                                          

= ( 0.0203 )  /  ( 0.085 ) ( 0.151 )
2
  =  10.474                      

===================================================================== 
 لا يمكن الإستفادة من ىذا التفكك في الحصوؿ على كمية كافرة من الهيدركجين في ىذه الظركؼ لأف قيمة -4

    Keq  كاحد بكثير كبالتالي يقع موضع الإتزاف في إتجاه المواد المتفاعلة .أقل من 
===================================================================== 

5-  
 

       CO(g)     +       2H2(g)                                CH3OH(g) 

 1M 4/2 = 2M 0 = 2/2 انخزكيش عُذ بذء انخفاعم

 X - 2X + X - انخغيزفي انخزكيش

 انخزكيش عُذ الاحشاٌ
( 1 – X ) 

= 0.4 M 

( 2 – 2X ) 

= 2 – 1.2  

0.8 M 

( X ) 

= 0.6M 

 
1 – X  =  0.4                        X  =  0.6                                          

Keq  =  [ CH3OH ]  /  [ H2 ]
2
  [ CO ]                                          

Keq  =  ( 0.6 )  /  ( 0.8 )2 ( 0.4 )                                                   

=  2.34                                                                                  
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6- Keq  =   [ NO ]

2
 [ Br2]   /  [ NOBr]

2
 =  0.416                                      

                                                       [ NOBr ]  =   [ NO ]كحيث أف 
[ Br2 ]   =  0.416 M                                                                      

===================================================================== 
7-  [ NH4

+
]   =   [ OH

-
 ]  =  0.002 M                                         

   Keq  =  [ NH4
+
 ]  [ OH

-
 ]  /    [ NH3 ]                                   

Keq  =  ( 0.002 )
2
 / ( 0.016 )   =   2.5  x 10

-4                            
===================================================================== 

8-  [ Ca
2+

]   =   [ SO4
2-

 ]  =  X                                         
   Keq  =  [ Ca

2+
]    [ SO4

2-
 ]  =    X

2
  =  2.4 x 10

-5                                   
[ Ca

2+
]   =   [ SO4

2-
 ]  =  X  =  4.898   x  10

-3
 M                         

===================================================================== 
9-   [ HCOO

-
]   =   [ H3O

+
 ]  =  4.2 x 10

-3
 M                                         

   Keq  =  [ HCOO
-
]  [ H3O

+
 ]  /    [ HCOOH]                                   

1.764  =  (4.2 x 10
-3

 )
2
 / [ HCOOH]                                                       

[ HCOOH ]    =   0.1 M                                                       
===================================================================== 

10-  
       2NH3(g)             N2(g)            +                  3H2(g)  

 M 0 0 1.6 =16/10 انخزكيش عُذ بذء انخفاعم

 X +X +3X 2- انخغيزفي انخزكيش

 انخزكيش عُذ الاحشاٌ
(1.6 – 2X ) 

= 4/10 = 0.4M 

X 

0.6 

3X 

3 x 0.6 = 1.8 

 
1.6  - 2X   =  0.4                                          X  =  0.6                              

 
Keq   =   [ N2 ]  [H2 ]3  /   [ NH3 ]2                                        

 
Keq   =  ( 0.6 ) ( 1.8 )3  /  ( 0.4 )2   =  21.87                              
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 اٌغإاي الأٚي :
 : وً ِٓ اٌؼجبساد اٌزب١ٌخ اوزت ثين اٌمٛعين الاعُ أٚ الدصؽٍؼ اٌؼٍّٟ اٌزٞ رذي ػ١ٍخ

 

H ]الهيدركجين  اتكاتيون  لتعطي على ىيدركجين كتتأين المركبات التي تحتوم -1
+
 أك كاتيوف  الهيدركنيوـ [

      [H3O
+
 (  أحماض أرىينيوس  )        في المحلوؿ .              [

 
OH)الهيدرككسيد  اتأنيون لتعطي تتفككالمركبات التي  -2

 (   أرىينيوس قواعد    )    .  المائي حلوؿفي الم ( -
 
 (  أحادية البروتونأحماض   )     .  الأحماض التي تحتوم على ذرة ىيدركجين كاحدة قابلة للتأين -3
 
 (   البروتون ثنائيةأحماض   )       الأحماض التي تحتوم على ذرتي ىيدركجين قابلتين للتأين . -4
 
 (   ثلاثية البروتونأحماض   )     ثلاث ذرات ىيدركجين قابلة للتأين . الأحماض التي تحتوم على  -5
 
H المادة ) جزمء أك أيوف ( التي تعطي كاتيوف الهيدركجين -6 

   في المحلوؿ . ) بركتوف ( +
 (   لوري -برونستدأحماض   )             

H المادة ) جزمء أك أيوف ( التي تستقبل كاتيوف الهيدركجين -7 
 .بركتوف ( في المحلوؿ  ) +

 (     لوري -برونستد قواعد   )             
Hالجزء المتبقي من الحمض بعد فقد البركتوف  -8

 (   القاعدة المرافقة لمحمض  )        . +
 
H البركتوف هاالقاعدة بعد استقبال عنالجزء الناتج  -9

 (    الحمض المرافق لمقاعدة  )               . +
  

 (    الأزواج المترافقة   )                     الحمض كقاعدتو المرافقة أك القاعدة كحمضها المرافق .  -11
   المادة التي لديها القدرة على استقباؿ زكج من الإلكتركنات الحرة لتكوف رابطة  تساىمية . -11

 (      حمض لويس     )            
 
 (       قاعدة لويس     )  تساىمية .الإلكتركنات الحرة لتكوف رابطة  ى إعطاء زكج منالمادة التي لها القدرة عل -12 
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 المواد التي يمكنها أف تسلك كحمض عندما تتفاعل مع القاعدة ، كما يمكنها أف تسلك كقاعدة عندما تتفاعل  -13
 (    ةالمواد المتردد     )           . مع الحمض       

 
 (  غير الأكسجينية الأحماض   )  وم على عنصرين أحدىما ىيدركجين كالآخر عنصر أعلى سالبية .أحماض تحت -14

 
 عادة يكوف لا فلزم كفي بعض الأحياف يكوف عنصر   Xأحماض تتكوف من الهيدركجين كالأكسجين كعنصر  -15

 (   الأحماض الأكسجينية    )            فلزم من الفلزات الانتقالية .       
 

   هيدركنيوـ  .الهيدرككسيد ككاتيوف الالتفاعل الذم يحدث بين جزيئي ماء لإنتاج أنيوف  -16
 (     التأين الذاتي لمماء      )               

H3Oالمحلوؿ الذم يتساكل فيو تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ  -17
OHمع  تركيز أنيوف الهيدرككسيد   +

- .  
 (       ول المتعادلالمحم     )               

H3Oالمحلوؿ الذم يكوف فيو تركيز كاتيونات الهيدركنيوـ  -18
OHكبر من تركيز أنيونات الهيدرككسيد أ  +

- . 
 (      المحمول الحمضي     )               

OHالمحلوؿ الذم يكوف فيو تركيز أنيونات الهيدرككسيد  -19
H3Oكبر من تركيز كاتيونات الهيدركنيوـ أ  -

+   . 
 (       المحمول القاعدي     )                       

 

H3Oالمحلوؿ الذم يكوف فيو تركيز كاتيونات الهيدركنيوـ  -21
10 × 1 )كبر من أ  +

-7
 M  ) 25عندºC .  

 (      المحمول الحمضي     )                    
OHالمحلوؿ الذم يكوف فيو تركيز أنيونات الهيدرككسيد  -21

10 × 1) كبر من أ  -
-7

 M  ) 25عندºC . 
 (       المحمول القاعدي     )               

OHالمحلوؿ الذم يكوف فيو تركيز أنيونات الهيدرككسيد  -22
10 × 1 ) أقل من  -

-7
 M  ) 25عندºC .  

 (      المحمول الحمضي     )                      
H3Oكاتيونات الهيدركنيوـ المحلوؿ الذم يكوف فيو تركيز   -23

10 × 1 )أقل من   +
-7

 M  ) 25عندºC .  
(       المحمول القاعدي     )                     
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H3O ] [ المحلوؿ الذم يكوف فيو تركيز كاتيونات الهيدركنيوـ -24
10 × 1 )يساكم  +

-7
 M  ) 25عندºC .  

 (       المحمول المتعادل     )                   
OH]المحلوؿ الذم يكوف فيو تركيز أنيونات الهيدرككسيد  -25

-
10 × 1 ) يساكم  [

-7
 M  ) 25عندºC . 

 (       المحمول المتعادل     )               
H3Oالقيمة السالبة للوغاريتم العشرم لتركيز كاتيوف الهيدركنيوـ  -26

 (       الأس الييدروجيني   )       +
OHسالبة للوغاريتم العشرم لتركيز أنيوف الهيدرككسيد القيمة ال  -27

 (     كسيديالأس الييدرو    )       -
 

 الهيدرككسيد التي توجد فيوف الهيدركنيوـ في تركيز أنيوف  القيمة العددية لحاصل ضرب تركيز كاتي -28
 (        ثابت تأين الماء     )             المحلوؿ المائي .     
 للوسط الذم توضع فيو .  pH يتبعا لقيمة الأس الهيدركجين ألواف تتغير لهاأك قواعد عضوية ضعيفة  أحماض -29

 (         أدلة التعادل        )               
 .للدليل   pKHInساكم للمحلوؿ ي الدليل الحمضي عندما يكوف الأس الهيدركجيني بواللوف الذم يظهر   -31

 (       المون الوسطي       )               
.  pKHIn +1ساكم يأك  من كبرأ للمحلوؿالدليل الحمضي عندما يكوف الأس الهيدركجين  بواللوف الذم يظهر  -31

 (      لون الحالة القاعدية   )                       
.  pKHIn -1ساكم يأك  منأقل للمحلوؿ  الدليل الحمضي عندما يكوف الأس الهيدركجين بو اللوف الذم يظهر  -32

 (    لون الحالة الحمضية   )               
 زمء يساكم تركيز الج للدليل  الدليل الحمضي عندما يكوف تركيز الجزء المتأين بواللوف الذم يظهر   -33

 (       المون الوسطي       )            لدليل .لغير المتأين         
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 اٌغإاي اٌضبٟٔ :
( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍؼجبسح غير  ( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍؼجبسح اٌصؾ١ؾخ ٚػلاِخ  )  ػلاِخ  )ظغ 

 اٌصؾ١ؾخ في وً ِٓ الجًّ اٌزب١ٌخ :
H ) كاتيوف الهيدرجينقاعدة أرىينيوس ىي المادة التي لها القدرة علي استقباؿ   -1

+ ) .           (      ) 

OHتزيد من تركيز أيوف الهيدرككسيد ) ك  تتفككقاعدة أرىينيوس  -2
 (         )       .( في المحلوؿ المائي -

 قدرتو علي تفسير السلوؾ الحمضي لكلوريدعدـ تعريف أرىينيوس للأحماض كالقواعد ىو  قصورمن  -3
 (         )            . الصوديوـ لأسيتاتالأمونيوـ كالسلوؾ القاعدم      

NH3(aq)    +    HCℓ(g)                      NH4 التالي : في التفاعل -4
+

(aq)  +   Cℓ 
-
 (aq)          

 (      )                يسلك كاتيوف الأمونيوـ كقاعدة مرافقة للأمونيا.       

NH3(aq)    +    H2O(ℓ)                       NH4      في التفاعل التالي : -5
+

(aq)  +    OH
-
 (aq) 

 (          )        .الأزكاج المترافقة ىي : كاتيوف الأمونيوـ كالأمونيا // الماء كأيوف الهيدرككسيد      

H2O (aq)   +   HCℓ(g)                       H3O في التفاعل التالي : -6
+

(aq)  +    Cℓ
 -
 (aq)     

 (          )          . ( HCℓ )حمض يسلك أنيوف الكلوريد كقاعدة مرافقة ل       

HSO4القاعدة المرافقة لحمض )   -7
SO4( ىي ) -

2-
  . )          (          ) 

 OH  يوف الهيدرككسيد )نالمرافق لأالحمض  -8
 H2O  ) .         (          )( ىو )-

HPO4       المعادلة التالية : -9
2-

(aq)   +   H2O(ℓ)                      PO4
3-

(aq)   +  H3O
+

(aq) 
 (      )               .تمثل مرحلة التأين الثانية لحمض الفوسفوريك      

 (          )       .المترددة لورم تسمي بالمواد  –تد سالمواد التي تسلك كحمض ككقاعدة حسب مفهوـ بركن -11

 (      )            علها مع مادة أخرم.قاعدة لويس لها القدرة علي منح البركتونات عند تفا -11

Ag) إذا كاف كاتيوف الفضة  -12
 فيمكن  ، لو القدرة على اكتساب زكج من الالكتركنات كتكوين رابطة ( +

 (          )           حسب مفهوـ لويس  . ان عتباره حمضإ      
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H - CN              +   :CN في التفاعل التالي : -13
-      H

+
 أنيوف السيانيد يسلك 

     (      )                 لورم . -كحمض بركنستد        
             

H3N: +  H في التفاعل التالي : -14
+    

               NH4
+
 (       )        .تسلك الأمونيا كحمض لويس       

   H3N:     +      BF3                            [ H3N : BF3 ]في التفاعل التالي :        -15
 (          )     .يسلك ثالث فلوريد البوركف كحمض لويس بينما تسلك الأمونيا كقاعدة لويس       

(          )    . لورم  -تدسسمي حمض بركنكتعطي كاتيوف الهيدركجين تُ في المحلوؿ المائي  تتأينالمادة التي  -16
           

H3Oتركيز أيوف الهيدركنيوـ )  -17
HSO4( أقل من تركيزه الناتج من تأين )  H2SO4( الناتج من تأين )  +

- . ) 
                          (       ) 

 (          )        .  ( علي ثلاث مراحل H3PO4يتأين حمض الفوسفوريك )  -18
 

 (          )     ثابت تأين المرحلة الثانية لو .أقل من ك تأين المرحلة الثالثة لحمض الفوسفوريثابت  -19

 (          )    في المحاليل المائية. منخفضةالأحماض الضعيفة ، ىي الأحماض التي تكوف درجة تأينها  -21

 . تحتوم محاليل الأحماض الضعيفة علي جزيئات الحمض غير المتأين مع الأيونات الناتجة من التأين -21
                        (          ) 
H3O) هيدركنيوـ الت كاتيونايحتوم المحلوؿ المائي لحمض الهيدرككلوريك علي   -22

 أنيونات ، ك (  +
Cl)  كلوريدال      

 (          )            .فقط ( -
H3O) هيدركنيوـ الت كاتيونايحتوم المحلوؿ المائي لحمض الأسيتيك علي   -23

 ونات أني، ك (  +
 CH3COO) سيتات الأ       

 (       )               . فقط(  -
   

  . يوف الهيدرككسيدن( تحتوم علي نفس التركيز من أ NH3)  ، ( NaOHتساكية التركيز من ) مالمحاليل  -24
                          (       ) 

 (       )        .كيتصاعد غاز الأكسجين الصوديوـىيدرككسيد  مع الماء كيتكوف(  Na) الصوديوـ  يتفاعل -25
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 (          )     .كتكوف محاليل قاعدية تتفاعل مع الماء (  K2Oمثل ) القلوية أكاسيد الفلزات  -26

  متأينة.المونيا غير الأالأمونيوـ كجزيئات ككاتيونات يونات الهيدرككسيد نيحتوم المحلوؿ المائي للأمونيا علي أ -27
                         (          ) 

 (       )           . ( HAالصيغة العامة للأحماض ثنائية العنصر ثنائية البركتوف ىي )  -28

 (          )      .( HF)  أقوم من حمض الهيدركفلوريك(  HCl) حمض الهيدرككلوريك  -29

 (          )        .  تينعلي مرحل(  H2S) يتأين حمض الهيدرككبريتيك  -31

 (          )       .البركتوف ( حمض ثنائي   H2CO3يعتبر حمض الكربونيك ) -31

 (       )         .تباع الشمس إلي اللوف الأحمر صبغةلها ملمس صابوني كتحوؿ  القواعدمحاليل   -32

 (          )         . ( HCℓالصيغة الكيميائية لحمض الكلوريك ىي )  -33

 (          )        .( HCℓO )   الصيغة الكيميائية لحمض الهيبوكلوركز -34

 (       )            . ( H2SO4ىي )  الكبريتوزالصيغة الكيميائية لحمض  -35

 (          )    لا يمكن تحضير محلوؿ مركز من ىيدرككسيد الكالسيوـ  لأنها شحيحة الذكباف في الماء . -36 

 تساكم قيمتو في محلوؿ(   M 0.1) في محلوؿ حمض الهيدرككلوريك ( Kw)  قيمة ثابت تأين الماء -37 
 (          )        . عند نفس درجة الحرارة ( M 0.1 ) ىيدرككسيد الصوديوـ       

 

10 ×  1.2 ) في الماء النقي يساكم نيوـإذا كاف تركيز كاتيوف الهيدرك  -38 
-7

 M ) ندع ( 40 ºC ) 
10 ×  8.3 ) فإف تركيز أنيوف الهيدرككسيد في ىذا المحلوؿ يساكم       

-8
 M ) .         (       ) 

 
10 × 1 ) مقدار ثابت يساكم ( Kw )للماء  ثابت التأين -39

 (       )        . عند جميع درجات الحرارة ( 14-

 كبر منأيكوف تركيز أنيوف الهيدرككسيد  ( HNO3  ) في المحلوؿ المائي لحمض النيتريك -41
     ( 1 × 10

-7
 M ) عند ( 25ºC  ).               (       ) 
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 (          )     قل من تركيز أنيوف الهيدرككسيد .أفي محلوؿ الأمونيا يكوف تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ  -41

 

  حرارة .ال اتدرج جميعأنيوف الهيدرككسيد عند تركيز ساكم ي نيوـفي الماء المقطر يكوف تركيز كاتيوف الهيدرك  -42
               (          ) 

H3O]  نيوـإذا كاف تركيز كاتيوف الهيدرك  -43
 يساكم  ( ºC 41 ) في الماء النقي عند[  +

     (M 1.7 x 10
10 × 2.89 ) يساكمعند ىذه الدرجة فإف ثابت تأين الماء   ( 7-

-14  ) .    (          ) 
 

M 1.7 x 10 ) المحلوؿ المائي الذم تركيز أنيوف الهيدرككسيد فيو يساكم -44
 ( ºC   25) عند ( 12-

 (          )            .يحمر تباع الشمس        
 

  فيو أقل من تركيز أنيوف الهيدرككسيد. نيوـالمحلوؿ الحمضي ىو الذم يكوف تركيز كاتيوف الهيدرك  -45
                   (       ) 

 (       )         فيها . نيوـمع تركيز كاتيوف الهيدرك  ان س الهيدركجيني للمحاليل المائية طرديلأيتناسب ا -46

 . 25Cعند  قاعدمالماء ىذا  أففهذا يعني (   pH = 7.8) تب عليها الأس الهيدركجينيكُ زجاجة ماء   -47
               (          ) 

 ( ºC 25  ) عند ( 5)  لها تساكم ( pOH ) ينة من أحد المنظفات ، قيمة الأس الهيدرككسيدمع -48
 (          )       .(  9 ) تساكملهذه العينة   (  pH) فإف قيمة الأس الهيدركجيني      
 

 (          )      . ( 25ºC ) عند ( pH + pOH = 14 ) ةفي جميع المحاليل المائي -49

 (       )          لها .(   pH ) الأس الهيدركجينيقيمة بزيادة  حمضة المحاليل المائيةتزداد  -51

In ) إذا كاف تركيزبلوف حالتو الحمضية (  HIn ) يظهر الدليل الحمضي الذم لو الصيغة الافتراضية -51
في (  -

 (             )       بعشر مرات أك اكثر . ( HIn ) اكبر من تركيز المحلوؿ       
 

حمر في جميع المحاليل الحمضية  لأيتلوف باللوف افإنه  ( 361- 464 ) اذا كاف مدل الميثيل البرتقالي ما بين -52
 (       )            .  ( 25ºC ) عند 7التي لها أس ىيدركجيني أقل من  
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  فأقل . (  8.5) تساكم pHمضية عند فإنو يتلوف بلوف الحالة الح(   pKHIn  = 8.5)دليل حمضي قيمة  -53
                        (       ) 

 (           )        خضر .لأاللوف الوسطي للثايموؿ الأزرؽ القاعدم ىو ا -54

    CH3COOH ، حمض  HCℓيمكن التمييز عمليان بين محلولين لهما نفس التركيز من حمض   -55
 (       )            .  ( 863 – 11  مداه )  اليندليل الفينولفث باستخداـ      

 
دليل  باستخداـ  NH3محلوؿ ،  NaOHمحلوؿ يمكن التمييز عمليان بين محلولين لهما نفس التركيز من  -56

 (       )              .  ( 3.1 – 4.4  مداه )  البرتقالي الميثيل      
 

10 × 1.8 )لحمض الأسيتيك تساكم  Kaإذا كانت  -57
10 × 2 ) ( ، كلحمض الهيبوبركموز تساكم 5-

-9 )  
 (           )           فإف حمض الأسيتيك ىو الأقول .     

10 × 1.8 ) لحمض الأسيتيك تساكم Kaإذا كانت  -58
10 × 1.8 ) ( ، كلحمض الفورميك  تساكم 5-

-4  ) 
   لمحلوؿ حمض الأسيتيك  يكبر من الاس الهيدركجينفإف الاس الهيدركجيني لمحلوؿ حمض الفورميك يكوف أ     
 (       )                المساكم لو بالتركيز .     

 

 HCℓ .     (           )الحمض في المحلوؿ المائي لحمض الهيدرككلوريك لا توجد جزيئات  -59

H3PO4  ,  H2PO4 )أقول المركبات التالية كحمض :  -61
-
 ,  HPO4

  .  H3PO4 مضىو ح(  -2
                      (           ) 

 (           )      قل .ألو  pKa كبر  كألو  Kaقول تكوف قيمة ثابت تأين لأالحمض ا -61

 (       )          القاعدة القوية يوجد لها ثابت اتزاف لأف تأينها جزئي في المحاليل المائية . -62

 (       )            . حمض قومال ىذا أف تعني ما  لحمضمركز محلوؿ   -63

 (       )          في محلوؿ الامونيا تركيز أنيوف الهيدرككسيد يساكم تركيز كاتيوف الامونيوـ . -64
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 (       )                  . تقل قوة حمض الهيدرككلوريك إذا أضيفت عينة منو إلى حجم كبير من الماء -65
 

كاف الحمض  أكبر(  pKa( ، فكلما كانت قيمة )  pKaالمقارنة بين قول الأحماض بإستخداـ قيم )  يمكن -66
 (       )                    أقول       

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



 ( 91م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

  اٌغإاي اٌضبٌش :
  خ :( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين لأٔغت ئعبثخ صؾ١ؾخ رىًّ ثٙب وً ِٓ الجًّ اٌزب١ٌ ظغ ػلاِخ  ) 

 
 منها ، كىي : عدا خاصية كاحدةتتميز الأحماض بالخواص التالية ،   -1

    تحمر كرقة تباع الشمس )     (
 لها طعم لاذع   )     (

          القلوية . اتلا تتفاعل مع الفلز   ( √)  
 مركبات تحتوم على ىيدركجين يتأين في المحلوؿ . )     (

 
 حسب مفهوـ أرىينيوس  : ان عتباره  حمضإ حد المركبات التالية يمكنأ -2

)     ( NH3      )     (  CH4 
  )     (LiH       (√ )  H2S 

 
 لورم في التفاعل التالي: -الحمض حسب مفهوـ بركنستد  -3

                     NH4
+
  +  H2O                    H3O

+
  + NH3    :ىو 

)     (    NH3     )     ( H3O
+

 

)     (  H2O       (√ )  NH4
+ 

 

 لورم للأحماض كالقواعد   : -حسب مفهوـ بركنستد  ان مترافق ان حد الازكاج التالية لا يكوف زكجأ -4
)     (  NH3 ، NH4

+      (√ )  NaOH ، OH
-

 

)     (    H2O، OH
-

    )     (     HS
-

، H2S 
 

HF(g)    +     H2O(ℓ)                          H3O                 :في التفاعل التالي  -5
+

(aq)   +   F
-
(aq)               

   الحمض المرافق ىو :       
)     (  HF         (√ )  H3O

+     
)     (  H2O     )     (    F

- 
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 الصيغة الكيميائية للقاعدة المرافقة للماء ىي :  -6
   (√ ) OH

-        (     )O
2-  

 (       )H3O
+        (     )OH 

 
HCℓ(aq)    +    H2O(ℓ)                                    H3Oفي التفاعل التالي :  -7

+
(aq)    +    Cℓ

 -
(aq)        

 . يوف الهيدركنيوـ حمضا مرافقا للماءكاتيعتبر    ( √)   
 . يعتبر الماء حمضا مرافقا لكاتيوف الهيدركنيوـ (    )    
  . قاعدة مرافقة لأيوف الكلوريد HCℓيعتبر   (   )    
 . الهيدركنيوـ لكاتيوفيعتبر أيوف الكلوريد قاعدة مرافقة  (    )    
 
 لورم ، كىو :  –تد سحمضا حسب تعريف بركن لا يعتبرأحد الأنواع التالية  -8
   (√ ) Ag

+       (      ) H2O    
    (    )NH4

+        (     )HSO4
- 

 

Ag في التفاعل التالي :     -9
+
    +    2 : NH3                             [ Ag( :NH3 ) 2 ]

 + 
   )     ( تعتبر الأمونيا حمض لويس 
 يعتبر كاتيوف الفضة حمض لويس   ( √)   
  يعتبر كاتيوف الفضة قاعدة لويس )     ( 
 بطة أيونية )     ( يرتبط كاتيوف الفضة مع الأمونيا برا 
 

 :   فقطحسب مفهوـ لويس  ان يعتبر حمض ليةحد الأنواع التاأ -11
  (√ )  BF3      )     (  H2O 

)     ( KOH     )     (  NH4Cℓ 
 

Hالمادة التي لها القدرة علي إعطاء بركتوف )  -11
 مادة أخرم ، تسمي :ل(  +

 )     ( حمض لويس   لورم -تد سحمض بركن ( √)   
 )     ( قاعدة أرىينيوس   لورم –تد سقاعدة بركن (  )    
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 القاعدة حسب مفهوـ لويس ىي النوع الذم : -12
   ان يفقد بركتون )     (
  ان يستقبل بركتون  )     (

    الحرةمن الالكتركنات  ان يعطي زكج ( √)  

 الحرةمن الالكتركنات  ان يستقبل زكج )     (
 

 بارات التالية ىي :من الع الصحيحةالعبارة  -13
 زكج أك أكثر من الإلكتركناتإستقباؿ حمض لويس لو القدرة علي  ( √)   
 من الإلكتركنات زكج  إستقباؿ( قاعدة لويس لها القدرة علي     )   
 بركتوف أك أكثر  إستقباؿلورم لو القدرة علي  -تد  س( حمض بركن    )   
 بركتوف أك أكثر  إعطاءرة علي لورم لها القد -تد س( قاعدة بركن    )   

 
 الحمض الثلاثي البركتوف من بين المركبات التالية ىو  : -14

)     (               NH3    )     (              H2SO3 

  (√ )  H3PO4                )     (       Aℓ(OH)3  
 

 سمى  :يُ   HBrO2  المركب الذم لو الصيغة -15
 حمض البركموز    ( √)      كميكحمض البر   )     (
    حمض البير بركميك  )     (   حمض الهيبو بركميك  )     (

 

 سمى  :يُ   H2CO3  المركب الذم لو الصيغة  -16
   كربونيكحمض الهيدرك  )     (    حمض الكربونوز  )     (

   حمض بير كربونيك  )     (    حمض الكربونيك  ( √)  
   

 يسمى  :  HCℓO4  لذم لو الصيغةالمركب ا -17
 حمض الهيبوكلوركز      )     (    حمض الكلوريك  )     (

 حمض الكلوركز    )     (   حمض البيركلوريك   ( √)  
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 :  ىيالصيغة الكيميائية لحمض الفوسفوركز  -18
  (√ )    H3PO3    )     (    H3PO4 

)     (   H3PO2    )     (  HPO3     
 

 عليو طريقة التسمية التالية : لا تنطبقأحد الأحماض التالية  -19
 ، كىو :  (حمض  + ىيدرك  +  اسم الذرة المركزية ) أك المجموعة الذرية (  +  يك )       

 )     ( HCN      )     ( H2S  
   (√ ) HCℓO     )     ( HCℓ 

     

H3O] تركيز كاتيوف الهيدكرنيوـالمحلوؿ المتعادؿ ىو المحلوؿ الذم يكوف فيو  -21
+
] : 

x 10 1) يساكم   )     (
-5

 M  25( عند C    
OH   يساكم تركيز أنيوف الهيدرككسيد ( √)  

-  
OH  كبر من تركيز أنيوف الهيدرككسيدأ )     (

-       
OH   أقل من تركيز أنيوف الهيدرككسيد )     (

- 

 
 منها ، كىي : عدا مادة كاحدةأك التفكك ( في المحاليل المائية  المواد التالية تعتبر تامة التأين ) -21

   (√ ) NH3     )     ( HCl 
 )     ( NaOH    )     ( HNO3 

 
 منها ، كىي : عدا معادلة كاحدةالمعادلات التالية تمثل مراحل تأين حمض الفوسفوريك ،  -22

   (√ ) H3PO4(aq)  +    H2O(ℓ)           H2PO3
-
 (aq)    +    H3O

+
 (aq)            

 )     ( H3PO4(aq)  +    H2O(ℓ)           H2PO4
-
 (aq)    +    H3O

+
 (aq)           

 )     (          H2PO4
-
 (aq) +    H2O(ℓ)            HPO4

2-
 (aq)    +    H3O

+
 (aq) 

 )     (             HPO4
2-

 (aq) +    H2O(ℓ)            PO4
3-

 (aq)    +    H3O
+
 (aq) 

 
 ف الهيدركنيوـ كأيوف :كاتيو المرحلة الثانية لتأين حمض الفوسفوريك في المحاليل المائية تؤدم إلي تكوف   -23

   (√ ) HPO4
2-    )     (  H2PO4

-    
 )     (  PO4

3-     )     (   H3PO4 
 



 ( 95م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

 محلوؿ أحد الأحماض التالية المتساكية التركيز كعند نفس  في أكبر ما يمكنيوف الهيدركنيوـ يكوف كاتتركيز   -24

 درجة الحرارة ، كىو محلوؿ حمض :     
   (√ ) HNO3    )     ( HF   
 )     (  CH3COOH    )     (HClO  

 
 علي :كىو حمض ضعيف (  HCNيحتوم المحلوؿ المائي لحمض الهيدركسيانيك )  -25

CNأيونات )   )     ( 
- ( ، )H3O

+
    ( فقط  

CNأيونات )  )     ( 
 ( فقط -

H3Oأيونات )  )     ( 
+
 ( فقط  

CN أيونات )   ( √)   
-( ، )H3O

   ( HCN( كجزيئات ) +
 

 ( علي : NaOH)  لهيدرككسيد الصوديوـيحتوم المحلوؿ المائي  -26
OH)  أنيونات  )     ( 

Na) كاتيونات ( ،   -
 ( Na2O( كجزيئات )  +

OH)  نيوناتأ  )     ( 
 ( Na2O( كجزيئات )  -

OH)  أنيونات  )     ( 
Na) كاتيونات ( ،   -

 ( NaOH( كجزيئات )  +
OH)  أنيونات  ( √)   

Na) كاتيونات ( ،   -
 ( فقط +

 
HPO4الصيغة الكيميائية للحمض المرافق للأيوف التالي )  -27

 ( ىي : -2
     (   )H2PO4

2 -      (√ )  H2PO4
-  

 )     (  PO4
3-     )     (  H3PO4 

 
 أضعف الأحماض التالية ىو حمض : -28

    (     ) HI       (√ ) HF  
    (     )HBr        (    )HCℓ 

 
 من الأحماض ثنائية البركتوف ) ثنائية القاعدية ( ، كىو حمض : لا يعتبرأحد الأحماض التالية  -29

 )     ( H2SO4           (  )   H2SO3  
   (     )H2CO3       (√ )    HCOOH 
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 يكوف : (  25ºC) الذم درجة حرارتو (  HNO3  ) في محلوؿ حمض النيتريك -31
H3O] تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ ( √)  

+
10 × 1 كبر منأ [

-7
 M  

H3O] تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ )     (
+
10 × 1 أقل من [

-7
 M 

 OH ] تركيز أنيوف الهيدرككسيد )     (
-
10 × 1 كبر منأ [ 

-7
 M     

H3O]تركيز كاتيوف  )     (
+
] H3O

10 × 1يساكم  +
-7

 M 
 

25 )عند درجة حرارة  قاعدية ) الأقل حمضية (أكثر المحاليل التالية  -31
o
 C ) : ىو الذم يكوف فيو  

)     (  1 x 10
-5 =[ H3O

+
]     (√ )  1 x 10

-3 = [ OH
 -
] 

)     (    pOH  =  10   )     (    pH  =  9 

    
x 10 5.76 ) تساكم ( Kw)  ثابت تأين الماءإذا كانت قيمة  -32

 50 ) عند ( 14-
o
 C ) فإف تركيز كاتيوف 

H3O]الهيدركنيوـ       
+
 فيو يساكم  :  [

10 ×  4.166  يساكم )     (
-8

 M     (√ )  10 × 2.4  يساكم
-7

 M  
10 × 2.4  اقل من )     (

-7
 M      (   ) 10 × 1  يساكم

-7
 M 

    
H3O] نيوـتركيز كاتيوف الهيدرك  -33

+
25 )  في المحلوؿ المائي لحمض الأسيتيك كعند [

o
 C )  

10 × 1  تساكم )     (
-7

 M     (√ ) 10 × 1 كبر منأ
-7

 M  
10 × 1  قل منأ )     (

-7
 M   )     (  . أقل من تركيز أنيوف الهيدرككسيد 

    
25 )   حمضي من بين المحاليل التالية التي درجة حرارتهاالمحلوؿ ال -34

o
 C  )يكوف فيو  تركيز  : 

10 × 1   كاتيوف الهيدركنيوـ  (     )
-7

 M    (√ ) 10 × 2    أنيوف الهيدرككسيد
-12

 M 
10 × 2    كاتيوف الهيدركنيوـ (     )

-12
 M  (     ) 10 × 1   الهيدرككسيد أنيوف

-2
 M  

 
 :  ( C 25)  عند ( 14)  يساكم (  pH    ،pOH ) حاصل جمع -35

 فقط  القاعديةلمحاليل ل (     )   لمحاليل الحمضية فقطل )     (
 جميع المحاليل المائيةل ( √)     لمحاليل المتعادلة فقطل (     )
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10 × 1 ) إذا كاف تركيز أنيوف الهيدرككسيد في محلوؿ مائي يساكم -36
 فإف :(  25ºC) عند (  5-

 . حمضيكالمحلوؿ  ( 9 ) للمحلوؿ تساكم pOH كسيدمالهيدرك  الأس )     (
 كالمحلوؿ متعادؿ .   ( 5 )  للمحلوؿ تساكم pH الهيدركجيني الأس )     (
    كالمحلوؿ حمضي . ( 9 )  تساكم للمحلوؿ pHالهيدركجيني  الأس )     (

 . قاعدمكالمحلوؿ  ( 5 ) للمحلوؿ تساكم pOH الهيدرككسيدم الأس ( √)  
 

 الذم يكوف :( C 25   )من بين المحاليل التالية كالتي درجة حرارتها  كثر حمضيةالأالمحلوؿ  -37

  12 الهيدركجيني لو الأس (     )
  365 الهيدرككسيدم لو الأس (     )
10 × 1  تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ فيو ( √ )

-7
 M    

10 × 1   يد فيوتركيز أنيوف الهيدرككس (     )
-2

 M 
 

   لوف حالتو الحمضية ىو الأحمر ، كلوف حالتو القاعدية ىو الأصفر ، كضعت بضع قطرات (  HIn ) دليل حمضي -38     
In]محلوؿ مائي ، فإذا كاف  منو في             

-
 ، فإف المحلوؿ . [ HIn ] في المحلوؿ يساكم  [

  يتلوف باللوف الأصفر .   ()        يتلوف باللوف الأحمر .  )    (
 لا يتغير لونو .  )    (    يتلوف باللوف البرتقالي . ( √ )

 
 ( pH  =7لو ) (  فإذا أضيفت بضع قطرات منو إلى محلوؿ  3  - 5) مداه ما بين  HInدليل حمضي  -39     

 : فإف المحلوؿ            

 يتلوف المحلوؿ باللوف الوسطي للدليل .  ()      يتلوف بلوف الحالة الحمضية للدليل . )    (
 لا يتغير لونو .  )    (  يتلوف بلوف الحالة القاعدية .  ( √) 
 

كلوف حالتو الحمضية أحمر كلوف حالتو القاعدية  ( 3.5 )تساكم  يلدليل حمض  pKHInإذا كانت قيمة   -41
 فإف المحلوؿ يصبح  : K2CO3  (pH  7 )البوتاسيوـ   كربوناتملح  أصفركضعت بضع قطرات منو في محلوؿ    

 )    (  عديم اللوف    )    (  أحمر اللوف
 أصفر اللوف  ( √ )    )    (  برتقالي اللوف
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KHIn= 1 x 10دليل حمضي ثابت التأين لو )  -41
 ىو ( ، لوف الدليل غير المتأين ىو الأصفر كلوف  أيوناتو   9-

 ماء المقطر إلى محلوؿ الدليل ، فإف المحلوؿ يتلوف باللوف :الأزرؽ ، أضيفت كمية من ال      
 الأزرؽ  )    (     الأصفر  ( √ )

 البنفسجي   )    (     الأخضر  )    (
 

 : عندما يكوف  (  HIn ) ييظهر اللوف الوسطي للدليل الحمض -42

( √ )   [In 
-
 In]    )    (     [HIn] يساكم  [ 

-
 [HIn]  أكبر من  [ 

 (   )   [In 
-
  7  للمحلوؿ تساكم   pH    )    (  [HIn]  أقل من   [ 

 
 : عدا كاحداللمحاليل المائية يمكن استخداـ جميع ما يلي  pH س الهيدركجينيلألقياس ا -43

 أدلة التعادؿ .(       )
 . قياس الأس الهيدركجينيأشرطة   (     )
    س الهيدركجيني .لأجهاز قياس ا(      )
 . مقياس الجهد ( √ )

 
 x 10 1( لو يساكم )  KHInثابت التأين )   HInدليل حمضي   -44

   فإنو يظهر بلوف حالتو القاعدية في احد(  ،   5-
 المحاليل التالية كالذم لو قيمة اس ىيدركجيني يساكم :        

(     )    3     (     )   5     
(     )   4      ( √ )   6  

 
 x 10 1( لو يساكم )  KHInثابت التأين )   HInحمضي  دليل  -45

   حالتو كلوف حالتو الحمضية احمر كلوف(  ،   5-
 فإف يتلوف باللوف :   ( 4 ) بضع قطرات منو  في محلوؿ الاس الهيدركجين لوكضع القاعدية اصفر فعند       

     الأصفر    (     )     الاحمر   ( √ )
  الأحمر الوردم     (     )     البرتقالي   (     )

 : يعطي (  pH = 7المحلوؿ المتعادؿ )  -46

  . لونان أصفر مع الميثيل البرتقالي  ( √ )      قاليان مع الميثيل البرتقالي .برت ان لون (     )
 احمر مع الميثيل الأحمر .  ان لون  (     )ازرؽ مع الثايموؿ الأزرؽ القاعدم .     نان لو  (     )
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         ، كضعت بضع قطرات منو  الأزرؽ، كلوف حالتو القاعدية ىو  الأصفرلوف حالتو الحمضية ىو  HInدليل حمضي  -47     
In]محلوؿ مائي ، فإذا كاف في            

-
 ، فإف المحلوؿ . [ HIn ] في المحلوؿ يساكم  [

  فر . يتلوف باللوف الأص  (     )   .  الأخضريتلوف باللوف  ( √ )
 لا يتغير لونو .  (     )   . الأزرؽيتلوف باللوف  (     )
 

 لمائي  : اوف في محلولو ك  ي(   HA ) الحمض القوم الذم لو الصيغة الافتراضية -48

 متأين جزئيا .  (     )
 صفرا .   HAتركيز الجزمء غير المتأين   ( √ )

 يوجد في حالة اتزاف ديناميكي .  )     (
 . Ca قل من تركيز الحمضأ نيوـتركيز كاتيوف الهيدرك    (     )

 
 :  (   CH3COOH ) المحلوؿ المائي لحمض الأسيتيك الأنواع الموجودة  في -49

(     )   CH3COO
-  ،H3O

 فقط  +
(     )  CH3COOH  ،H3O

 فقط  +
(     )    CH3COO

- ،H2O  فقط 
( √ )  CH3COO

-    ،H3O
+      ،CH3COOH 

 
 : ( تساكم 0.0001( الذم تركيزه )  HCℓ( لمحلوؿ حمض )  pHمة الأس الهيدركجيني ) قي -51

)     (  1        )     (10     
  )     (3      ( √ )  4   

 

H3PO4 ,  H2PO4 ) في الأنواع التالية -51
-
 ,  HPO4

2- : ) 

H2PO4كبر قيمة ثابت تأين للنوع أ (     )
-  

HPO4ين للنوع  أقل قيمة ثابت تأ ( √ )
2- 

 لا يوجد لها ثابت تأين  (     )
 H3PO4أقل قيمة ثابت تأين للنوع   (     )

 
 



 ( 100م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

 ( لكل من حمض الفورميك كلحمض الهيدركفلوريك كلحمض الأسيتيك Kaإذا كانت قيمة ثابت التأين )  -52
10× 1.8كلحمض البنزكيك ىي )   

-4   ،6.7 × 10
-4    ،1.8 × 10

-5    ،6 × 10
   الترتيب ى ( عل  5-

 : ذه الأحماض في محاليلها المائية المتساكية التركيز ىو حمضى لأقو  فإف 
   الأسيتيكحمض  (     )   الفورميك    حمض  (     )
 البنزكيكحمض  (     )   الهيدركفلوريك       حمض  ( √ )

 
 ( ىي  CH3COOH  ،HCℓO    ،HCN( لكل من الأحماض التالية : )  Kaإذا علمت أف )  -53

      (1.8 × 10
-5   ،3.2 × 10

-8    ،4 × 10
    :   أفى الترتيب ، فإف ذلك يدؿ عل ى ( عل 10-

 .الأحماض السابقة  ل ( ىو أقو  HCNحمض )  (     )
( √ )  [ H3O

+
H3O ]من أكبر (   CH3COOHفي محلوؿ ) [ 

+
( كالذم لو نفس  HCℓOفي محلوؿ )   [ 

 .التركيز          
 .التركيز  ( كالذم لو نفس  HCN( لمحلوؿ ) pHمن قيمة ) أكبر ( CH3COOH( لمحلوؿ )  pHقيمة )  (     )
 .(  6.8( تساكم )  CH3COOH( لمحلوؿ حمض )  pKaقيمة )  (     )

 
10 × 6.6) لحمض الهيدركفلوريك ( Ka)  إذا كانت قيمة -54

-4
  )  ، ( Ka لحمض الهيدركسيانيك ) 

     (4.9 × 10
-10

  ) علمان بأف الحمضين  متساكيا التركيز ( : صحيحةف إحدل العبارات التالية إ( ف  
 لتركيزاقل من درجة تأين حمض الهيدركسيانيك المساكم لو في أدرجة تأين حمض الهيدركفلوريك   (     )
 ضعف من حمض الهيدركسيانيك المساكم لو في لتركيزأحمض الهيدركفلوريك   (     )
 لحمض الهيدركسيانيك المساكم لو في التركيز pHقل من ألحمض الهيدركفلوريك  pHقيمة   ( √ )
(     )   [H3O

+
H3O]  قل منأفي حمض الهيدركفلوريك  [

+
 في حمض الهيدركسيانيك المساكم لو في لتركيز [

 
10( للأنيلين تساكم )  Kbإذا كانت قيمة )  -55

10( كللهيدرازين تساكم )   4.6× 10-
 : ( ، فإف  9.8× 7-

 .لتركيزاالمساكم لو في  الأنيلينقل من درجة تأين أ الهيدرازيندرجة تأين   (     )
 الهيدرازين .من  قولأالأنيلين كقاعدة   (     )
 .المساكم لو في التركيز لمحلوؿ الهيدرازين pH قيمة  منكبر أ لمحلوؿ الأنيلين pHقيمة   (     )
 المساكم لو في التركيز . الهيدرازينتركيزه في محلوؿ  أقلهيدرككسيد لمحلوؿ الأنيلين تركيز أنيوف ال  ( √ )
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  اِلأ اٌفشاغبد في اٌؼجبساد ٚالدؼبدلاد اٌزب١ٌخ بمب ٠ٕبعجٙب :  :اٌغإاي اٌشاثغ 
 
H3O )يوف الهيدركنيوـ كاتالمادة التي تستطيع أف تزيد من تركيز   -1

+
 سمىتُ  المائيفي المحلوؿ  ( 

 ---حمض أرىينيوس ---   
 

حسب مفهوـ   -- قواعد  --لتعطي أنيونات الهيدرككسيد في المحلوؿ المائي تعتبر  تتفككالمركبات التي  -2 
 أرىينيوس .     
 . توفك البر  -- ثنائية  --  من الأحماض(  H2SO4) حمض الكبريتيك  -3
 
 .( Ka2قيمة )  من -- أكبر -- (  Ka1) قيمة تكوف  ( H2SO3حمض الكبريتوز ) تأين مراحل في   -4
 
CH3COO--  يحتوم على أيونات  ( CH3COOH)  المحلوؿ المائي لحمض الأسيتيك -5

-
 -- ، --H2O

+-  
 . --    CH3COOH –بالإضافة إلى       

 
 NO3  -- يحتوم على ( HNO3النيتريك ) المحلوؿ المائي لحمض  -6

- --    ،---  H3O
+  --- . 

   
 . مراحل -- ثلاثة ---على ( H3PO4 ) حمض الفوسفوريك يتأين  -7
 
 . درجة تأينها الثانية --- أكبر ---مراحل تكوف درجة تأينها في المرحلة الأكلى عدة الأحماض التي تتأين على  -8
 
 .  --- قلوية ) قاعدية ( ---مع الماء لتنتج محاليل القلوية فلزات التتفاعل أكاسيد  -9
 

 كينطلق غاز الهيدركجين .   --- KOH --- مركبفي الماء يتكوف  البوتاسيوـقطعة من  عند القاء -11 

 
 . ---  NaOH ---صيغتو الكيميائية ىي  مركب ينتج  الماء معأكسيد الصوديوـ  تفاعلعند  -11

 
 . ---الكاكية  --- بسبب خواصهاالمحاليل المركزة من ىيدرككسيد الصوديوـ  تسبب تآكلا للجلد  -12
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H2O 

 
Na–محلوؿ  يحتوم على أيونات  ان في الماء مكون  ( NaOH )الصوديوـ ىيدرككسيديذكب  -13

+
OH --ك - 

-
 --  

 
H3O --ض الهيدرككلوريك يحتوم على أيونات مالمحلوؿ المائي لح -14

 Cl--- ك -- +
-
 . فقطن   ---  

 
H ) ان عندما يفقد الحمض بركتون -15

 لورم  -حسب مفهوـ بركنستد    --  قاعدة مرافقة --( يتحوؿ الى  +

 . ان استقبلت بركتون  --  قاعدة --الحمض المرافق ىو   -16

HNO2(aq)    +     H2O(ℓ)                                H3O في التفاعل التالي :  -17
+

(aq)    +    NO2
-
(aq)                      

NO2 ---ىي  القاعدة المرافقة         
-  --- . 

 

H2O (ℓ)      +     H2O(ℓ)                                H3O: في التفاعل التالي  -18
+

(aq)    +      OH
-
(aq)              

 لورم -حسب مفهوـ بركنستد   --- متردد ---يسلك الماء سلوؾ        
 

19-                       HPO4
2-

(aq)   + H2O                                     -- H3O
+
  --  +    --- PO4

3-
 --- 

 
21- HNO3(aq)   +   H2O                     --- H3O

+
 --- + --- NO3 

-
 ---                            

 
21- NH3 (g)  +   H2O                        --- NH4

+
 ---  + --- OH 

-
 ---                          

 
22-  NaOH(aq)                               ---- Na

+
  -- +     --- OH 

-
 ----                             

 
 HI  ---  I الهيدركيوديك القاعدة المرافقة لحمض  -23

-  ---  .   
 

H2O             SO4   +  في التفاعل التالي : -24
2-

 +    H3O
+
                   HSO4

- 
SO4 --الأزكاج المترافقة ىي         

2- --  ،-- HSO4
- --  //-- H3O

+ ---  ،-- H2O -- 
 

NH3  +   HCℓ           NH4في التفاعل التالي :  -25
+
 +   Cℓ

NH4 )يعتبر كاتيوف الأمونيوـ        -
+ 

)  
Cℓ)يعتبر بينما للأمونيامرافقان    -- حمضا --       

 -
( HCℓ ) ػػل ةمرافق   ---قاعدة  -- ( 

  . 
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NH4 --ىو ( NH3 )المرافق للأمونيا  الحمضصيغة  -26
+  ---.   

 

H3O -- صيغة الحمض المرافق للماء ىي -27
 OH -- صيغة قاعدتو المرافقة ىي ك  --  +

-
  -- . 

 
 . -- ضعيف --، القاعدة القوية يكوف حمضها المرافق  -- ضعيفة --الحمض القوم تكوف قاعدتو المرافقة  -28

 
 . -- قوم --يكوف حمضها المرافق  الضعيفة، القاعدة  -- قوية --تكوف قاعدتو المرافقة  الضعيفالحمض  -29

 
HSO4 )ض المرافق للأيوف مصيغة الح -31

-
H2PO4بينما صيغة القاعدة المرافقة للأيوف  -- H2SO4-- ىي ( 

-   
HPO4 --- ىي       

2- --- .  
 

 . ( HF )من القاعدة المرافقة للحمض   -- أضعف --- ( HCℓ )مض القاعدة المرافقة لح -31
 

HSO4: في التفاعل التالي  -32
-
  + OH

-
                SO4

2-
   +     H2O     

SO4   يوف  الأيعتبر       
-
HSO4 --لػ  ةمرافق -- قاعدة -- 

-
   -- . 

SO4 --كالأزكاج المترافقة في ىذا التفاعل ىي    
2-

 -- ، -- HSO4
-
 --   //-- H2O  -- ، --  OH

--- 
 

HCℓ + H2O                       H3Oفي التفاعل التالي:   -33
+
   +  Cℓ

-  
  -- HCℓ  - لػ ةمرافق - قاعدة -  يوف الكلوريدنمرافقان للماء ، بينما يعتبر أ -- حمضا –يعتبر كاتيوف الهيدركنيوـ      

H3O --ك الأزكاج المترافقة ىي      
+ -- ،-- H2O -- //--  Cℓ

- --  ،-- HCℓ --  
 

H2O(ℓ)    +    H2O(ℓ)                   H3O        التفاعل التالي :  -34
+
 + OH

-
  

 . لورم -تد سحسب مفهوـ بركن --المترددة   --من المواد   الماءيدؿ على أف         
 

 .الكتركنات زكج -تعطي - تونات بينما قاعدة لويس ىي التيبرك  -- تستقبل --لورم ىي التي -تدسقاعدة بركن -35
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  H3N:     +      AℓCℓ3                  [H3N : AℓCℓ3]    في التفاعل التالي :       -36
 .قاعدة لويس   -- NH3 --بينما تعتبر    ، حمض لويس -- AℓCℓ3 --يعتبر        

 
H: نيوف الهيدرككسيد أ عند تفاعل كاتيوف الهيدركجين مع -37

+
(aq) +  OH

-
(aq)                    H2O(ℓ)  

H --بينما   لويس، -- قاعدة --نيوف الهيدرككسيد يعتبرأفإف        
 .لويس  -- حمض --يعتبر -- +

 
 . العنصر -- ثنائية --حدىما الهيدركجين تسمى أحماض أالأحماض التي تحتوم على عنصرين  -38

 
 . البركتوف  --- أحادم ---ض ميعتبر ح ( HBr )حمض  -39

 
 العنصر  --- ثنائية --- تسمى أحماض ( H2A ) العامة الإفتراضية الأحماض التي لها الصيغة  -41

 ( . H2Sمثل )  البركتوف --  ثنائية ---حماض الأ كتعتبر من        
 

 . مراحل  --  ثلاثة --على  (H3PO4  ) يكفوسفور اليتأين حمض  -41
 

 . -- لا فلز – يكوفما غالبا الأحماض الأكسجنية تحتوم على الهيدركجين ، كالأكسجين كعنصر ثالث  -42
 

  --ثلاثي --فسفوريك فيعتبر حمض الالبركتوف ، بينما حمض   -- أحادم --حمض الكلوريك يعتبر حمض -43
 البركتوف .

 
 .الهيدرككسيد  -- ثنائية --القوية من القواعد  (Ba(OH)2  )ىيدرككسيد الباريوـ  -44

 
 . --- H2SO3 ---الصيغة الكيميائية لحمض الكبريتوز ىي  -45

 
H3O ) عندما يتساكل تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ -46 

+
OH ) مع تركيز أنيوف الهيدرككسيد (  

في أم محلوؿ مائي  ( -
 . --- متعادؿ ---  يكوف تأثير المحلوؿ       

 
x 10 1 --تساكم  ( 25ºC ) الماء عند درجة حرارة(  Kw) قيمة ثابت التأين  -47

-14 -- . 
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x 10 1 ) عن -- يقل --فإف تركيز أنيوف الهيدرككسيد في المحلوؿ في الماء  حمضذابة إعند  -48
-7

 M  ) عند

       25C . 

 يد .تركيز أنيوف الهيدرككس --- أقل --يكوف تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ  القاعدمفي المحلوؿ  -49

10 × 1 --في المحلوؿ المتعادؿ يكوف تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ يساكم ك     
 . 25ºC عند --  7-

 C 47 ( للماء النقي عند ) Kw إذا علمت أف قيمة ) -51
 ( تساكم ) 10 × 4

      ( فإف تركيز كاتيوف  14-
H3O ]  نيوـالهيدرك      

+
10 × 2 --- يساكم الدرجة نفسعند في الماء النقي [ 

-7 --- 
 

10× 1.5 ) اذا كاف تركيز أنيوف الهيدرككسيد للماء النقي يساكم -51
-7

 M ) عند درجة حرارة C 47 
     فإف

10× 1.5 ---تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ يساكم        
-7

 M ---  عند نفس درجة الحرارة. 
 

 في فإف تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ ºC  25عند(  M 0.01 ) محلوؿ مائي تركيز أنيوف الهيدرككسيد فيو يساكم -52
10 × 1 ---ىذا المحلوؿ يساكم        

-12  M --- . 
 

فإف قيمة الأس  25ºC عند(  11 )تساكم  قاعدملمحلوؿ (  pH ) إذا كانت قيمة الأس الهيدركجيني -53
 . ---  3  --- ( في ىذا المحلوؿ  تساكمpOH  ) الهيدرككسيدم      

 

  عند إضافة بضع قطرات من الدليل إلى محلوؿ كلوريد الصوديوـ   و، فإن(   pKHIn   =5 )  مضي قيمة  لودليل ح -54
        (NaCl  لو ) pH   للدليل .  --  القاعدية --  الحالةبلوف  فإف المحلوؿ يتلوف (  7 )يساكم          

 
ىيدرككسيد  (  إلى محلوؿ  8 – 966دل الدليل  عند إضافة قطرات من دليل الثايموؿ الأزرؽ القاعدم  ) م -55

 . -- الأزرؽ --فإف المحلوؿ يتلوف باللوف   (  11 )يساكم   pHلو   (  NaOH )الصوديوـ        
 
  المقطر  الماء من (  mL 100 )(  إلى  3.1 – 4.4عند إضافة قطرات من دليل الميثيل البرتقالي ) مدل الدليل   -56

 .  --- الأصفر ---وؿ يتلوف باللوف  فإف المحل       
 
 KHIn    =7.95  x  10 )دليل حمضي ثابت التأين لو  -57

  للمحلوؿ  (  pH )، فإف قيمة الأس الهيدركجيني (  5-
 .  --  4.1 ---الذم يظهر فيو الدليل باللوف الوسطي  تساكم         



 ( 106م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 
 للمحلوؿ .   --- لأس الهيدركجينيا –في معرفة  قياس الأس الهيدركجينيشرطة أتستخدـ  -58

لترات (  5 ) في الماء بحيث اصبح حجم المحلوؿ  HCℓ من غاز كلوريد الهيدركجين moL 0.5 بةاذا تم اذا -59
 . موؿ / لتر --- 0.1 ---في المحلوؿ يساكم  نيوـتركيز كاتيونات الهيدرك  فإف       

 

 ة الحمض .قو  --- تقل ---  ( للحمض Ka كلما قلت قيمة ثابت التأين ) -61

 M - 0.01--يساكم  ( 2) ( تساكم   pH تركيز محلوؿ حمض الهيدرككلوريك الذم قيمة الأس الهيدركجيني ) -61

في محلوؿ   نيوـتركيز كاتيوف الهيدرك  --- أقل ---في محلوؿ ىيدرككسيد الصوديوـ  تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ -62
 المساكم لو بالتركيز .  ( ) قاعدة ضعيفة  الهيدرازين       

 

       س الهيدركجيني لمحلوؿ حمض لأا --- أقل ---س الهيدركجيني لمحلوؿ حمض الهيدرككلوريك الأ -63
 . الأسيتيك المساكم لو بالتركيز       

 
 أف  متساكيا التركيز فإذا علمت HCN ك لحمض الهيدركسيانيك CH3COOH محلولاف لحمض الأسيتيك -64

       Ka ( 10 × 1.8 لحمض الأسيتيك ىي
10 × 4.5 لحمض الهيدركسيانيك ىي ) Ka ( ك قيمة 5-

( فإف  10-
 --- الأسيتيك --أقل ىو محلوؿ حمض  pH لو أس ىيدركجيني الذم المحلوؿ        
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 : ػًٍ ٌىً مدب٠ٍٟ رؼ١ٍلاً ػ١ٍّبً صؾ١ؾبً :  اٌغإاي الخبِظ
  الاحمبض اؽبد٠خ اٌبرٚرْٛ .٠ؼزبر ِٓ (  CH3COOH)  حمط الأع١ز١ه -1

للتأين  حمض الأسيتيك يحتوي على أربعة ذرات ىيدروجين ولكن  فيو ذرة ىيدروجين واحدة قابلة
 . ( وبالتالي تتأين O-Hالدرتبطة بذرة الأكسجين ذات سالبية كهربائية مرتفعة مما يؤدي الى قطبية الرابطة العالية )  وىي

 لا٠ؼتر غبص الد١ضبْ حمعبً . -2
( بروابط قطبية ضعيفة وبالتالي لا تتأين أي ذرة ىيدروجين أي   C-Hذرات الذيدروجين الأربعة فيو مرتبطة بذرة الكربون ) لأن 

 لا يحتوي على ذرات ىيدروجين قابلة للتأين . لذلك لا يعتبر حمضاً 
 .يمىٓ تحعير محٍٛي ِشوض ِٓ ١٘ذسٚوغ١ذ اٌصٛد٠َٛ  -3

يوم في الداء مرتفعة وبالتالي يدكن الحصول منها على محلول عالي التًكيز والجزء الذي يذوب منها تام الصود دذوبانية ىيدروكسيلأن 
 التفكك  .

 محب١ًٌ ١٘ذسٚوغ١ذ اٌىبٌغ١َٛ , ١٘ذسٚوغ١ذ الدغٕغ١َٛ رىْٛ دائّب مخففخ . -4 
يدكن الحصول منها على محلول عالي التًكيز  في الداء منخفضة بالتالي لاوىيدروكسيد الدغنسيوم الكالسيوم  دذوبانية ىيدروكسيلأن 

 على الرغم من أن الجزء الذي يذوب منها تام التفكك .
 ٌٛسٞ  . -رؼزبر لبػذح ؽغت ٔظش٠خ ثشٚٔغزذ  NH3الأ١ِٔٛب   -5 

NH3   +    H2O                     NH4
+
    +    OH

- 

Hلأنو عند ذوبان الأمونيا في الداء تستقبل البروتون ) 
 .من الداء لذلك تعتبر قاعدة  (  +

6-   
ُ
 ٌٛسٞ  -زذ غثشٚٔ ِفَٙٛؽغت  اً ِتردد بً عٍٛو الدبءغٍه ٠

يسلك في بعض منها كحمض حيث يعُطي بروتون وبعضها الأخر كقاعدة حيث يستقبل  لأن الداء في التفاعلات الكيميائية 
H2O (ℓ)      +     H2O(ℓ)                                     H3Oبروتون . 

+
(aq)    +      OH

-
(aq)                             

   H3N    +    BF3              H3N:BF3           في اٌزفبػً اٌزبلي :  -7
 رؼزبر الأ١ِٔٛب لبػذح ٠ٌٛظ , ث١ّٕب ٠ؼزبر صبٌش فٍٛس٠ذ اٌجٛسْٚ حمط ٠ٌٛظ     

 يعتبر ثالث فلوريد البورون كوين رابطة تساهمية و زوج من الإلكتًونات الحرة وت تعتبر الأمونيا من قواعد لويس لقدرتها على منح
 (BF3  ) من أحماض لويس لقدرتو على إستقبال زوج من الالكتًونات وتكوين رابطة تساهمية 
 ٌٛسٞ ٌٚىٕٗ ٠ؼزبر ِٓ أحمبض ٠ٌٛظ -ِٓ أحمبض ثشٚٔشزذ (  BF3)  لا ٠ؼزبر صبٌش فٍٛس٠ذ اٌجٛسْٚ  -8

لأنو لا يحتوي على بروتون لكي يعطيو و لكن يعتبر من  لوري – برونستد( من أحماض  BF3ثالث فلوريد البورون )  لا يعتبر
 أحماض لويس لقدرتو على إستقبال زوج من الالكتًونات وتكوين رابطة تساهمية 

B

F

F

F

N H

H

H

B

F

F

F

+ N H

H

H
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NO2)  ا١ٌٕتر٠ذغٍه أ١ْٔٛ ٠  -9

 ٌٛسٞ . -ومبػذح فمػ ؽغت ٔظش٠خ ثشٚٔغزذ   ( -
      NO2

-
(aq)  + H2O(ℓ)                        HNO2(aq)    +   OH

-
(aq)                

 لأنو لو القدرة على إستقبال البروتون من الداء .
 ػٕذ جم١غ دسعبد الحشاسح . ِزؼبدي اٌزأصيرالدبء إٌمٟ  -11

 نتيجة التأين الذاتي للماء والذي يحدث وفق الدعادلة التالية :
 2H2O(ℓ)                      H3O

+
(aq)      +        OH

-
(aq) 

 يكون تركيز كاتيون الذيدرونيوم يساوي تركيز أنيون الذيدروكسيد فيو عند جميع درجات . 
ػٕذ ٚظغ لؽشاد ِٕٗ في ٚعػ حمعٟ ثبٌٕغجٗ (  الجض٠ئبد HIn)  ٠ظٙش اٌذ١ًٌ الحّعٟ ثٍْٛ ؽبٌزٗ الحّع١خ -11

  ٌٍذ١ًٌ       
HIn    +   H2O                              In

 -
     +          H3O 

+                                                             

H3Oفي الوسط الحمضي زيادة من تركيز )
( وىذا يؤدي إلى أن إتزان الدليل يختل ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه العكسي وبذلك  +

 Inاعدية ) يقل تركيز الحالة الق
 فيظهر لونها .(  HIn( ويزداد تركيز الحالة الحمضية )  -

 In)  ٠ظٙش اٌذ١ًٌ الحّعٟ ثٍْٛ ؽبٌزٗ اٌمبػذ٠خ -12
 ثبٌٕغجٗػٕذ ٚظغ لؽشاد ِٕٗ في ٚعػ لبػذٞ ( الأ٠ٛٔبد  -

 ٌٍذ١ًٌ       
HIn    +   H2O                           In

 -
     +          H3O 

+                                                             

 OHفي الوسط القلوي زيادة من تركيز ) 
( فيتحد كاتيون الذيدرونيوم بأنيون الذيدروكسيد ويتكون الداء وبالتالي يقل تركيز كاتيون  -

 تركيز الحالة الحمضية  يقلي وبذلك الذيدرونيوم وىذا يؤدي إلى أن إتزان الدليل يختل ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه الطرد
 (HIn  )تركيز الحالة القاعدية )  ويزدادIn

 فيظهر لونها .(  - 
 ط الذ١ذسٚع١ٕٟ لمحٍٛيلأوبر ِٓ اأ  CH3COOH  لمحٍٛي حمط الأع١ز١ه ( PH)  ط الذ١ذسٚع١ٕٟلأا -13

  الدغبٚٞ ٌٗ ثبٌترو١ض  HCℓ  الذ١ذسٚوٍٛس٠ه حمط       
قوي يتأين تداما لذلك يكون تركيز كاتيون الذيدرونيوم في محلول حمض  HClحمض تأين جزئياً بينما حمض الأسيتيك ضعيف وي

  لحمض الأسيتيك أكبر . pHوبالتالي تكون قيمة  HClالأسيتيك أقل مما في محلول حمض 
    ثبٌترو١ض الدغبٚٞ ٌٗ ط الذ١ذسٚع١ٕٟ لمحٍٛي ١٘ذسٚوغ١ذ اٌصٛد٠َٛلأ١ِٔٛب ألً ِٓ الأط الذ١ذسٚع١ٕٟ لمحٍٛي الأا  -14

ويتأين تداما لذلك تركيز أنيون الذيدروكسيد في محلول الأمونيا قاعدة قوية  NaOHمحلول الأمونيا قاعدة ضعيفة وتتأين جزئيا بينما 
  لمحلول الأمونيا أقل . pHوبالتالي تكون قيمة  NaOHأقل مما في محلول 

 ٠غبٚٞ صفشاً  HCℓ ْٛ  رشو١ض الحّط غير الدزأ٠ٓالدخفف ٠ى HCℓ في محٍٛي حمط الذ١ذسٚوٍٛس٠ه -15

HCℓ(aq)  + H2O(L)         H3O
+

(aq)  + Cℓ
-
(aq) 

حمض قوي والتأين يسري عملياً حتى النهاية أي أن الحمض يتحول كلياً الى قاعدتو الدرافقة  HCℓلأنو  حمض الذيدروكلوريك 
 يساوي صفرا (  HCℓ) ويصبح تركيز الحمض غير الدتأين 
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 : ٚظؼ ثبلدؼبدلاد اٌى١ّ١بئ١خ فمػ ِب يحذس في وً مدب ٠ٍٟ:  ٌغإاي اٌغبدطا

 
 تفاعل الصوديوـ مع الماء . -1

2Na   +  2H2O               2NaOH   +   H2                                          
 
 .الماء  معأكسيد الصوديوـ  تفاعل -2

Na2O   +  H2O               2NaOH                                                       
 
 تفاعل البوتاسيوـ مع الماء . -3

2K     +  2H2O               2KOH   +   H2                                            
 
 .الماء  مع البوتاسيوـأكسيد  تفاعل -4

K2O   +    H2O               2KOH                                                         
 
 غاز كلوريد الهيدركجين في الماء .ذكباف  -5

HCl     +     H2O               H3O
+
   +   Cl 

-
                                            

 
 التأين الذاتي للماء . -6

H2O     +    H2O                 H3O
+
   +   OH 

-
                                            

 
 .فلوريد البوركف مع الأمونيا  ثلاثيتفاعل  -7

H3N   +  BF3               H3N-  BF3                                                         
 
 ذكباف غاز الأمونيا في الماء . -8

NH3     +  H2O                     NH4
+
   +   OH 

-
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 : أعت  ػٓ الأعئٍخ اٌزب١ٌخ:   اٌغإاي اٌغبثغ 
 

 : أوًّ الجذاٚي اٌزب١ٌخ ؽغت ِب ٘ٛ ِؽٍٛة ف١ٙب -1
 

اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ  ـ
اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ  اٌمبػذح الدشافمخ ٌٗ ٌٍؾّط

 الحّط الدشافك لذب ٌٍمبػذح

1 H3O 
+

 H2O NO3 
-

 HNO3 

2 HClO3 ClO3
- NH3 NH4

+ 

3 HCO3 
-

 CO3
2- CN 

-
 HCN 

4 NH4
+

 NH3 OH
-

 H2O 

5 CH3COOH CH3COO
- Cl

-
 HCl 

 
 

 و
اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ 

اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ  اعُ الحّط ٌٍؾّط
 اعُ الحّط ٌٍؾّط

1 HClO حمض ىيبوكلوركز HNO3 حمض النيتريك 
2 HClO3 حمض الكلوريك H2SO4 تيكحمض الكبري 
3 H2SO3 حمض الكبريتوز H2S حمض الهيدرككبريتيك 
4 HBrO2 حمض البركموز HI حمض الهيدركيوديك 
5 HNO3 حمض النيتريك HIO3 حمض اليوديك 
6 HBrO2 حمض البركموز HCl حمض الهيدرككلوريك 
7 CH3COO

-
 حمض الفوسفوريك H3PO4 حمض الأسيتيك 

8 HNO2 حمض النيتركز H2CO3  نيكحمض الكربو 
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 وّب في الجذٚي الدٛظؼ .(   ºC 25ػٕذ ) (    Mخمغخ محب١ًٌ ِبئ١خ رشو١ض أؽذ أ٠ٛٔبرٙب ثبلدٛي / ٌتر ) -2

 الدؽٍٛة ؽغبة رشو١ض الأ٠ْٛ الأخش ٌىً محٍٛي صُ أعت ػّب ٠ٍٟ :     
 متعادلة . ، قاعدية * صنف ىذه المحاليل حسب طبيعتها إلى حمضية ، 

 .) من الأقل حمضية إلى الأكثر حمضية (رتيبا تصاعديا حسب حمضيتها * رتب ىذه المحاليل ت
 .) من الأكثر قاعدية إلى الأقل قاعدية (رتب ىذه المحاليل ترتيبا تنازليا حسب قاعديتها *  

E D C B A انًحهىل 

1 x 10
-7

 1 x 10
-1

 1 x 10
-10

 1 x 10
-11

 1 x 10
-3

 [H3O
+
] 

1 x 10
-7

 1 x 10
-13

 1 x 10
-4

 1 x 10
-3

 1 x 10
-11

 [OH
-
] 

 َىع انًحهىل حًضي قاعذي قاعذي حًضي يخعادل

 

============================================================== 
 أم المراحل يكوف فيها الحمض أقول .ثم حدد (   H3PO4) التأين الثلاث لحمض الفوسفوريك معادلاتاكتب  -3

============================================================== 
H3O]محلوؿ مائي تركيز   -4

+
OH]( . احسب تركيز ºC  25عند 2M .0فيو يساكم )  [

-
 المحلوؿ . في  [

[ OH
-
] = 5 x 10

-14
 M  

============================================================== 
OH]محلوؿ مائي تركيز  -5

-
H3O]( . احسب تركيز   ºC  25عند  0.004Mفيو يساكم )  [

+
 في المحلوؿ . [

[ H3O
+
] = 2.5 x 10

-12
 M  

============================================================== 
OH]إذا كاف تركيز  -6

-
x 10 3.5في الماء النقي عند درجة حرارة معينة يساكم )   [

-7
M

قيمة ثابت  فاحسب ( ،  
 عند ىذه الدرجة .  ( Kwالتأين للماء )      

Kw  =  1.225  x  10
-13

 

============================================================== 
 (  Ka )ككاف ثابت التأين  ( 11 )يساكم  ( HA )لحمض ضعيف (   pOH ) مدكسيإذا كاف الأس الهيدرك  -7

 10 × 1 )يساكم  لو       
 كالمطلوب  :  ºC  25عند (  5 –

 0.1 M  =  [ HA ]                                            .عند الإتزاف بالموؿ/لتر  محلوؿ الحمضساب تركيز ح *
 OH]حساب  * 

-
OH ]  في المحلوؿ  . [ 

-
 ]  =  1 x 10

-11
 M                                                                
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      لو pH ( ثم قاـ بقياس قيمة الأس الهيدركجيني M 0.1تيك تركيزه ) حضر طالب محلولان لحمض الأسي -8

 ك المطلوب :(  2.88 فوجدىا )     
H3O]  في المحلوؿ نيوـ* حساب تركيز كاتيوف الهيدرك 

+
].                    [ H3O

+
]  =   1.318  x  10 

-3
  M   

Ka  =  1.76  x  10    لحمض الأسيتيك . Ka حساب قيمة ثابت التأين *
-5

                                                 
============================================================ 

( في محلوؿ  8.75 ( لها تساكم ) pH قيمة الأس الهيدركجيني ) ( BOH) قاعدة ضعيفة أحادية الحمضية  -9
 . ( لهذه القاعدة Kb التأين ) احسب قيمة ثابت  (  M 0.1تركيزه)     

  Kb  =   3.165  x  10
-10

                                                                                                            

============================================================== 
 .علمان بأنها متساكية التركيز كعند درجة الحرارة نفسها،  ا حسب قوتها تصاعديرتب الأحماض التالية  -11
Ka = 1.8 x 10)      حمض الفورميك    ( 3)     

Ka = 1.3 x 10حمض البركبانويك )   ( 2)   (  ،  4-
-5

   ) 
Ka = 3.0 x 10)     حمض الهيبوكلوركز  ( 1)     

-8
Ka  =  1.1 x 10 )     حمض الكلوركز  ( 4)   (  ،   

-2 ) 
 

============================================================== 
 . حسب قوتها ، علما بأنها متساكية التركيز كعند درجة الحرارة نفسها ان رتب القواعد التالية تصاعدي -11

x 10 1.8 )    محلوؿ الأمونيا  ( 3)      
-5

 Kb = )     ، 
x 10 7 .1  ) البريدين    ( 1)   

-9 Kb =   )   

x 10 5.4 ) ثنائي ميثيل أمين  ( 4)      
-4 Kb =   )   ،    (2 )  ( 1.1  ىيدرككسيل أمين x 10

-8 Kb =   ) 

 

============================================================== 
Mإذا كاف تركيز كاتيوف الفلز الافتراضي  -12

 تاـ التأين يساكم  M(OH)2 الفلز ىذا في محلوؿ ىيدرككسيد +2
        ( 5 x 10

-3
 M  )عند ( ºC 25  )( احسب قيمة الأس الهيدركجيني .  pH) . لهذا المحلوؿ 

M(OH)2          M
2+

    +    2OH
-
                                               

  pH  =  12                                                                                                                              

============================================================== 
. احسب كل من (  25º C( عند )  3.4( لها تساكم )  pHعينة من عصير الليموف قيمة الأس الهيدركجيني )  -13

 ، أنيوف الهيدرككسيد في العينة . نيوـكاتيوف الهيدرك تركيز         
[ H3O

+
 ]    =  3.981  x  10 

-4
    M                                                                                               

 
[ OH

-
 ]  =  2.511  x 10

-11
  M                                                                                                  
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 10)( لو  K HInدليل حمضي ثابت التأين )  -14
-4

  x 3.15  ) حالتو  ، كلوف حالتو الحمضية ىو الأحمر ، كلوف
 :  الدليلللمحلوؿ التي يظهر عندىا   pHقيمة  تحديدىو الأصفر ، كالمطلوب   القاعدية       

 . ( 365) عند  البرتقالي  باللوف    ،  فأكثر ( 465)   الأصفر  باللوف،      فأقل ( 265)   الأحمر باللوف       
============================================================== 

 KHIn  = 1  x 10 دليل حمضي ثابت التأين لو ) -15
   ناتو ىو( ، كلوف الدليل غير المتأين ىو الأصفر كلوف أيو   9-

 فعند كضع بضع قطرات منو في محلوؿ :الأزرؽ        
 --- الأصفر ---فإنو يتلوف باللوف (  5 تساكم ) لو(  pH) قيمة  *
 --- الأصفر ---فإنو يتلوف باللوف (  765تساكم  ) لو (  pH) قيمة  *
 ---  الأخضر  ---فإنو يتلوف باللوف (  9تساكم  ) لو (  pH) قيمة  *
 ---  الأزرؽ  ---فإنو يتلوف باللوف (  11 تساكم ) لو(  pH)  قيمة *
 ---  الأصفر  ---فإنو يتلوف باللوف (  7( لو تساكم )  pHقيمة ) لكلوريد الصوديوـ  *

==============================================================
 : حدث الاتزاف التاليحتى كترؾ المحلوؿ الأمونيا في الماء  غاز من ت كميةذيبأُ  -16

NH3(g)    +    H2O(ℓ)                          NH4
+

(aq)    +    OH
-
(aq) 

(  M   ،0.0006 M 0.02  كعند الاتزاف كجد أف تركيز كل من الأمونيا كأنيوف الهيدرككسيد في المحلوؿ يساكم )   
Kb = 1.8 x 10 . للنظاـ السابق(  Kb ) تأين القاعدةثابت قيمة  حساب المطلوبعلى الترتيب ،    

-5
                    

============================================================== 
 ( في الماء حتى حدث الاتزاف التالي :      HCOOHرؾ محلوؿ لحمض الفورميك )تُ  -17

HCOOH(aq)    +    H2O(ℓ)                          HCOO
-
(aq)    +     H3O

+
(aq) 

10 × 4.2فإذا كجد أف تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ في المحلوؿ عند الاتزاف يساكم )      
-3

 M   فاحسب ، )
10 × 1.764 ( يساكم ) Ka ) تأين الحمضالحمض عند الاتزاف ، علما بأف قيمة ثابت  تركيز     

-4 )  . (0.1 M ) 

============================================================== 
 كتركيز كاتيوف الهيدركنيوـ في (  M 0.2 ) تركيزه HAحادم البركتوف أمحلوؿ لحمض ضعيف  -18

10× 9.86 ) يساكم المحلوؿ ىذا        
-4 

M : كالمطلوب . ) 
                                                       pH  =   3  .لهذا المحلوؿ  ( pHي ) س الهيدركجينلأقيمة ا حساب -أ

Ka  =  4.885  x  10   .لهذا الحمض (  Ka ) قيمة ثابت التأين حساب -ب
-6

                                             

 



 ( 114م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  

 اٌعؼ١فخالأحمبض ثين الأحمبض اٌم٠ٛخ ٚ لبسْ

 الحّط اٌعؼ١ف الحّط اٌمٛٞ ٚعٗ الدمبسٔخ

 اٌزأ٠ٓ
في  يتأين الحمض القوم بشكل تاـ

 المحلوؿ المائي ، تأينو غير عكسي

يتأين الحمض الضعيف بشكل جزئي في 
المحلوؿ المائي لينتج القليل من كاتيونات 

 الهيدركنيوـ ، تأينو عكوس

 محزٜٛ المحٍٛي
يحتوم المحلوؿ على كاتيونات 

 فقطالهيدركنيوـ كأنيونات الحمض 
يحتوم المحلوؿ على كاتيونات الهيدركنيوـ 

 حمض كجزيئات الحمض .كأنيونات ال
رٛص١ً المحٍٛي 
 ٌٍز١بس اٌىٙشثبئٟ

يوصل التيار الكهربائي بدرجة عالية لأنو 
 إلكتركليت قوم

وصل التيار الكهربائي بدرجة منخفضة لأنها ي
 إلكتركليت ضعيف .

 لا يوجد بها إتزاف بين الأيونات الإ رضاْ
 كالجزيئات

 بها إتزاف بين الأيونات كالجزيئات كلها ثابت
 ( Kaتأين ) 

 أِضٍخ
HCl  ،HNO3  ،HBr 

HI  ،H2SO4 
CH3COOH ,  HNO2 

HCN  ,  HCOOH 

 ٚاٌعؼ١فخٚاٌمٛاػذ اٌم٠ٛخ  اٌمٛاػذثين  لبسْ

 اٌمبػذح اٌعؼ١فخ اٌمبػذح اٌم٠ٛخ ٚعٗ الدمبسٔخ

 اٌزأ٠ٓ
تتأين القاعدة القوية بشكل تاـ في 

 عكوسالمحلوؿ المائي ، تأينها غير 

عيفة بشكل جزئي في تتأين القاعدة الض
المحلوؿ المائي لينتج القليل من أنيونات 

 عكوسالهيدرككسيد ، تأينها 

 محزٜٛ المحٍٛي
يحتوم المحلوؿ على أنيونات 

 الهيدرككسيد ككاتيونات القاعدة فقط .
 أنيونات الهيدرككسيديحتوم المحلوؿ على 
 . القاعدةكجزيئات ككاتيونات القاعدة 

رٛص١ً المحٍٛي 
 اٌىٙشثبئٌٍٟز١بس 

يوصل التيار الكهربائي بدرجة عالية لأنو 
 إلكتركليت قوم

توصل التيار الكهربائي بدرجة منخفضة لأنها 
 إلكتركليت ضعيف .

لا يوجد بها إتزاف بين الأيونات  الإ رضاْ
 كالجزيئات

بها إتزاف بين الأيونات كالجزيئات كلها ثابت 
 ( Kbتأين ) 
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 ّط الأظؼف ) ِٓ الأحمبض اٌعؼ١فخ (الحّط الألٜٛ ٚ الحثين لبسْ 

 الحّط الأظؼف الحّط الألٜٛ ٚعٗ الدمبسٔخ

 أقل أكبر دسعخ اٌزأ٠ٓ
H3O ]رشو١ض 

+
 أقل أكبر [

 أقل أكبر ( Kaل١ّخ ) 
 أكبر أقل ( pKaل١ّخ ) 

 أكبر أقل ( pHل١ّخ ) 

 OH ]رشو١ض 
-
 أكبر أقل [

 
 اٌمٛاػذ اٌعؼ١فخ ( اٌمبػذح الألٜٛ ٚ اٌمبػذح الأظؼف ) ِٓثين  لبسْ

 اٌمبػذح الأظؼف اٌمبػذح الألٜٛ ٚعٗ الدمبسٔخ

 أقل أكبر دسعخ اٌزأ٠ٓ
 OH ]رشو١ض 

-
 أقل أكبر [

 أقل أكبر ( pHل١ّخ ) 

 أقل أكبر ( Kbل١ّخ ) 
 أكبر أقل ( pKbل١ّخ ) 

H3O ]رشو١ض 
+
 أكبر أقل [
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 : مدب٠ٍِٟب الدمصٛد ثىً  :اٌغإاي اٌزبعغ 
 ١ٕ١ٛط :حمط أس٘ -1

H ]المركبات التي تحتوم على ىيدركجين كتتأين لتعطي كاتيونات الهيدركجين 
+
 في المحلوؿ  المائي . [

 لبػذح أس١ٕ١٘ٛط : -2
OHالمركبات التي تحتوم على مجموعة ىيدرككسيد كتتفكك لتعطي أنيونات الهيدرككسيد )

 في المحلوؿ المائي . ( -
 ٌٛسٞ : -زذ غحمط ثشٚٔ -3

H زمء أك أيوف ( التي تعطي كاتيوف الهيدركجينالمادة ) ج
 في المحلوؿ . ) بركتوف ( +

 ٌٛسٞ : -زذ غلبػذح ثشٚٔ -4
H كاتيوف الهيدركجين  تستقبلالمادة ) جزمء أك أيوف ( التي 

 في المحلوؿ . ) بركتوف ( +
 ِترددح  :الدٛاد  -5

مع  عدة عندما تتفاعلا يمكنها أف تسلك كقاالمواد التي يمكنها أف تسلك كحمض عندما تتفاعل مع القاعدة ، كم
 . الحمض

 حمط ٠ٌٛظ : -6 
  المادة التي لديها القدرة على استقباؿ زكج من الإلكتركنات الحرة لتكوف رابطة  تساىمية .

 لبػذح ٠ٌٛظ : -7
  المادة التي لها القدرة على إعطاء زكج من الإلكتركنات الحرة لتكوف رابطة تساىمية .

  اٌزارٟ ٌٍّبء :اٌزأ٠ٓ  -8
 التفاعل الذم يحدث بين جزيئي ماء لإنتاج أنيوف الهيدرككسيد ككاتيوف الهيدركنيوـ  .

 المحٍٛي الدزؼبدي : -9 
H3Oالمحلوؿ الذم يتساكل فيو تركيز كاتيوف الهيدركنيوـ 

OHمع  تركيز أنيوف الهيدرككسيد   +
- . 

 المحٍٛي الحّعٟ : -11
H3Oكاتيونات الهيدركنيوـ   المحلوؿ الذم يكوف فيو تركيز

10 × 1أكبر من )   +
-7

 M  25( عندºC . 
 : اٌمبػذٞالمحٍٛي  -11

OHالمحلوؿ الذم يكوف فيو تركيز أنيونات الهيدرككسيد 
10 × 1أكبر من )   -

-7
 M  25( عندºC . 

 الأط الذ١ذسٚع١ٕٟ : -12
H3Oالقيمة السالبة للوغاريتم العشرم لتركيز كاتيوف الهيدركنيوـ 

+. 
 أدٌخ اٌزؼبدي : -13

 للوسط الذم توضع فيو .  pHأحماض أك قواعد عضوية ضعيفة لها ألواف تتغير تبعا لقيمة الأس الهيدركجيني 
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 ئعبثخ الدغبئً
 

3-                      H3PO4    +    H2O                           H3O
+
     +     H2PO4

- 

 
H2PO4

-
    +   H2O                            H3O

+
    +   HPO4

2-
                               

 
 HPO4

2-
     +    H2O                           H3O

+
    +     PO4

3-
                                

 المرحلة الأكلى يكوف فيها الحمض أقول
=============================================================================== 

4-                                 Kw =  [H3O
+
]  X [ OH

-
]=  1×10

-14
 C°25عُذ              

[ OH
-
]  =  1×10

-14                                                              
  X(= ( 0.2   

[ OH
-
]  =  5×10

-14
M                                                     

=============================================================================== 
5-                                Kw  = [H3O

+
]    X [ OH

-
]=  1×10

-14
 C°25عُذ               

= [H3O
+
]   X   (0.004) =  1×10

-14                                                    
 

[H3O
+
] =  2.5×10

-12
M                                                 

=============================================================================== 
6-                            [H3O

+
]      = [ OH

-
          في الماء النقي[

              Kw =    [ OH
-
]

2
    =   ( 3.5 × 10

-7
)

2
     =    1.225X10

-13 

=============================================================================== 
7-                                     pH = 14 –   pOH =   14  -  11 = 3 

[H3O
+
] =  10

-pH 
 =  1  x  10

-3
 M  

HA(aq) + H2O(ℓ)                       H3O                    من معادلة تأين الحمض 
+

(aq)  + A
-
(aq) 

Ka  = [ H3O
+
]  [ A

-
 ] /  [ HA ]                                                

 

[ HA ]   =  [ H3O
+
]  [ A

-
 ]  /  Ka                                                 

[ HA ]  =  ( 1 x 10
-3

 )
2
 / ( 1 x 10

-5
 )   =  0.1 M                          

 
[OH

-
] =  10

-pOH
 =  1  x  10

-11
 M                                              
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8-  [ H3O

+
] =   10

-pH
     =   10

-2.88
   = 1.318  x  10 

-3
  M                       

CH3COOH(aq) + H2O(ℓ)                       H3O     ادلة تأين الحمضمن مع 
+

(aq)  + CH3COO
-
(aq) 

Ka  =  [ H3O
+
] [ CH3COO

-
]  /  [ CH3COOH ]                                       

Ka  =  (  1.318 x 10
-3

 )
2
  /  ( 0.1  -  1.318 x 10

-3
 )   =  1.76 x  10

-5                  
 

 

=============================================================================== 
9- pOH = 14 –   pH =   14  -  8.75   = 5.25                                   

[ OH
-
] =   10

-pOH
     =   10

-5.25
   = 5.623 x  10 

-6
  M                           

 
BOH                              B

+
      +       OH

-
                                

 

Kb   =    [ B
+
 ]  [OH

-
 ]  /  [ BOH ]                                           

 

Kb  =   ( 5.623  x  10
-6

 )
2
  /   0.1 – ( 5.623 x 10

-6
) = 3.165   x  10

-10
             

 

=============================================================================== 
12-     M(OH)2                            M

2+
      +    2OH

-
                                                             

- X                                  X                 2X                                           

  

[ M
2+

 ]  =  5  x  10
-3

 M                                                            
[OH

-
]  =  2 x 5  x  10

-3
   =  0.01  M                                       

pOH   =  - Log[OH
-
]  = - Log 0.01  =  2                              

pH   =  14  -  2   =   12                                                        

=============================================================================== 

13-                              [ H3O
+
 ] = 10

-PH
  =   10

-3.4
    =   3.981  x   10

-4
M 

Kw = [H3O
+
]  x [ OH

-
]  =  1×10

-14 

3.981  x  10
-4

 x    [ OH
-
]  =  1×10

-14
 

[ OH
-
]   =   2.511   x   10

-11
  M 

=============================================================================== 

16-  [ NH4
+
]  =  [ OH

-
 ]  =   0.0006 M                                  

  Kb  =   [ NH4
+
 ] [OH

-
 ]  /  [ NH3 ]                                              

 

  Kb  =  ( 0.0006 )
2
 /  ( 0.02 )     =    1.8  x  10

-5
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HCOOH(aq) + H2O(ℓ)                       H3O     من معادلة تأين الحمض -17
+

(aq)  + HCOO
-
(aq) 

 
  [ HCOO

-
]   =   [ H3O

+
 ]  =  4.2 x 10

-3
 M                                         

   Ka  =  [ HCOO
-
]  [ H3O

+
 ]  /    [ HCOOH]                                     

1.764  x  10
-4

  =  (4.2 x 10
-3

 )
2
 / [ HCOOH]                                            

[ HCOOH ]    =   0.1 M                                                           
=============================================================================== 

18-                                     pH = - Log [ H3O
+
] = - Log 9.86   x  10

-4
 = 3 

 

HA(aq) + H2O(ℓ)                       H3O                    من معادلة تأين الحمض 
+

(aq)  + A
-
(aq) 

 

[ H3O
+
]    =    [ A

-
 ]   =   9.86  x  10

-4
  M                                             

 

 

Ka  = [ H3O
+
]  [ A

-
 ] /  [ HA ]                                                        

    

Ka  =   (  9.86   x   10
-4

  )
2
   /   0.2 -  ( 9.86  x 10

-4
  )                       

  

 Ka   =  4.885  x  10
-6
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   دٌٚخ اٌى٠ٛذ                                                            

 ٚصاسح اٌترث١خ                                                             
 اٌزٛع١ٗ اٌفٕٟ اٌؼبَ ٌٍؼٍَٛ                                                 

 َ 2115/    2114عـــٟ  اٌؼبَ اٌذسا   - الأٚلى اِزؾبْ ٔٙــب٠خ اٌفـترح اٌذساع١خ                
 اٌضِٓ : عـــبػزبْ               المجبي اٌذساعـٟ :  اٌى١ّ١ـــبء ٌٍصف اٌضبٟٔ ػشــش اٌؼٍّٟ                  

======================================================================= 

 أٚلاً : الأعئٍخ الدٛظٛػ١خ  
 : اٌغإاي الأٚي

 : ين اٌمٛعين الاعُ أٚ الدصؽٍؼ اٌؼٍّٟ اٌزٞ رذي ػ١ٍٗ وً ِٓ اٌؼجبساد اٌزب١ٌخ اوزت ث) أ ( 
عند ثبوت درجة الحرارة ، يتناسب الحجم الذي تشغمو كمية معينة من الغاز تناسبا عكسياً مع ضغط الغاز .    -1
 (     )   قانون بويل                          
 

المختمفة عند درجة الحرارة والضغط نفسييما تحتوي عمى أعداد متساوية من الحجوم المتساوية من الغازات  -2
 )   فرضية أفوجادرو  (                      . الجسيمات     

  
يمكن لمذرات والأيونات والجزيئات أن تتفاعل وتكّون نواتج عندما يصطدم بعضيا ببعض ، بطاقة حركية  -3

 )     نظرية التصادم   (                كافية في الإتجاه الصحيح .    
  

 إذا حدث تغير في أحد العوامل التي تؤثر في نظام متزن ديناميكياً ، يُعدل النظام نفسو إلى حالة إتزان جديدة  -4
 )    مبدأ لوشاتميو     (           ، بحيث يبطل أو يقمل من تأثير ىذا التغير .          

  

OHك لتعطي أنيونات الييدروكسيد )المركبات التي تتفك -5
  .في المحمول المائي  ( -

 )  قاعدة أرىينيوس   (                        

   
   .التفاعل الذي يحدث بين جزيئي ماء لإنتاج أنيون الييدروكسيد وكاتيون الييدرونيوم   -6

   اء  ()  التأين الذاتي لمم                                              
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  ( في اٌمٛط الدمبثً ٌلإعبثخ اٌصؾ١ؾخ اٌزٟ رىًّ ولاً ِٓ الجًّ اٌزب١ٌخ : √ظغ ػلاِخ ) ) ة (  

 فان حجمو : ، خفض درجة الحرارة المطمقة لغاز مثالي إلى النصف وعند ثبوت الضغط عند  -1
     (   يقل لمنصف √)       )     (  يزداد لمضعف 

 (   لايتغير)          قل لمثمثي )     (  

،    ( في ظروف معينة من الضغط والحرارة  L 80تشغل حجما قدره ) النيون( من غاز  mol 4 عينة قدرىا ) -2
  : ( من غاز الييميوم سوف يشغل حجما قدره mol 2 فإذا ظمت نفس الظروف ثابتة ، فإن )

  )     (20 L             )     (  60 L 
  (√  ) 40 L                      )     ( 10 L  

 
  تعمل المادة المحفزة لمتفاعل عمى : -3
        تقميل كمية النواتج في فترة زمنية معينة  )     (   إيجاد آلية ذات طاقة تنشيط أقل لمتفاعل  ( √)  

 لإتمام التفاعل   زيادة الزمن اللازم)     (              زيادة حاجز طاقة التنشيط  )     (  

 

 C2H6(g)                   C2H4(g)   +    H2(g)       H  =  + 138  kJ   في التفاعل المتزن التالي : -4
  الناتجة : (  C2H4)  يمكن زيادة كمية الايثين     

   مزيج التفاعل لىإضافة الييدروجين إب  )     (   بتقميل حجم وعاء التفاعل )     (
  خفض درجة الحرارةب)     (     رفع درجة الحرارةب(   √)  

  

 القاعدة حسب مفيوم لويس ىي النوع الذي :  -5
 )     ( يستقبل زوجاً من الالكترونات الحرة      يستقبل بروتونا  )     (
 يعطي زوجاً من الالكترونات الحرة   ( √)       يفقد بروتونا  )     (

KHIn= 1 x 10أين لو ) دليل حمضي ثابت الت -6
 ( ، لون حالتو الحمضية أصفر ولون  حالتو القاعدية ىو 9-

  الأزرق ، وضعت بضع قطرات من الدليل في الماء المقطر ، فإن المحمول يتمون بالمون :    

 )     ( الأحمر  الأخضر )     (   الأصفر ( √)     الأزرق  )     (
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 : اٌغإاي اٌضبٟٔ

 :شاغبد في الجًّ ٚالدؼبدلاد اٌزب١ٌخ بمب ٠ٕبعجٙب ئِلأ اٌف) أ ( 
( ، فإذا ظل ضغطيا ثابتا ، فإن  K 300( عند درجة )  mL 400عينة من غاز النيون تشغل حجما قدره )  -1 
 .  --   C --327( تساوي  mL  800الحرارة اللازمة ليصبح حجميا )  درجة    

    
        الأكسجين  ( من غاز mol 0.2)  ، الييميومغاز  ( من mol 5 .0( وضع فيو )  L 8إناء حجمو )  -2

 . --   L  --  8في ىذا الإناء ىو فقط  غاز الييميوم ، فيكون حجم     
    
 في التفاعل تتكون جسيمات عند قمة حاجز طاقة التنشيط لا تعتبر من المواد المتفاعمة أو الناتجة وتتكون  -3

 . --المركب المنشط   --ة تُعرف ىذه الجسيمات بإسم  بشكل لحظي وغير مستقر     
 
         2CO (g)                       CO2 (g)   +   C (S)في النظام المتزن التالي :   -4

 ( . COاستيلاك غاز )  --زيادة --فإن زيادة الضغط عمى ىذا النظام يؤدي إلى       
  
من تفاعمو مع قطعة كبيرة من  --أسرع  --برادة الحديد يكون تفاعل محمول حمض الييدروكموريك مع  -5

 الحديد .    
 
Hعندما يفقد الحمض بروتوناً )  -6 

 .لوري  -حسب مفيوم برونستد --قاعدة مرافقة --( يتحول الى  +
  

x 10 1)  محمول مائي تركيز أنيون الييدروكسيد فيو يساوي -7
-3

 M عند ) (ºC  25  )فإن تركيز كاتيون 
x 10 1)  --المحمول يساوي  في ىذا الييدرونيوم    

-11
 M )--  . 

  
 
 
 
 
 
 
 
 



 ( 123م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

اوزت وٍّخ ) صؾ١ؾخ ( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍؼجبسح اٌصؾ١ؾخ ٚوٍّخ ) خؽأ ( ثين اٌمٛعين ) ة ( 
  الدمبثٍين ٌٍؼجبسح الخؽأ في وً مدب ٠ٍٟ:        

 ( C  27عند )موجودة في إناء حجمو ثابت  روجينالييدمن غاز  كميةإذا كان الضغط الذي تحدثو  -1
 (    )              . ( kPa 160( يساوي )  K 600( ، فإن ضغطيا عند )  kPa 80يساوي )      

 
  (   x)             . ( L 0.5في الظروف القياسية حجما قدره )  المثاليغاز ال( من  mol 0.5يشغل )  -2
 
( والضغط الكمي في وعاء يحتوي عمى خميط من النيون  kPa 100ي لغاز النيون ) اذا كان الضغط الجزئ -3

 (    )     . ( kPa 200( فإن الضغط الجزئي لغاز الييميوم يساوي )  kPa 300والييميوم يساوي )      
 

 (   x)        زيادة عدد الجسيمات المتفاعمة في حجم معين يقمل من سرعة التفاعل الكيميائي .  -4

 
 (    )       احتراق الفحم ) الكربون ( بسرعة عند إمداده بطاقة كافية في صورة حرارة .             -5
     
(   x)       تقل قوة حمض الييدروكموريك إذا أضيفت عينة منو إلى حجم كبير من الماء .  -6
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 صب١ٔب : الأعئٍخ الدمب١ٌخ  

 : اٌغإاي اٌضبٌش
 :ِبالدمصٛد ثىً مدب ٠ٍٟ أ ( ) 
                                             عند ثبوت الضغط ، يتناسب حجم كمية معينة من الغاز تناسباً طردياً مع درجة حرارتيا المطمقة : قانون تشارلز -1 
ديا مع تركيزات المواد    عند ثبات درجة الحرارة ، تتناسب سرعة التفاعل الكيميائي طر :  قانون فعل الكتمة -2

   .يساوي عدد المولات أمام كل مادة في المعادلة الكيميائية الموزونة المتفاعمة كل مرفوع إلى أس       
 :  ػًٍ لدب ٠ٍٟ) ة (  

ػٕذ دسعخ ؽشاسح  ػٕذ ص٠بدح و١ّخ اٌغبص في اٌٛػبء ٔفغٗ اٌغبص ػٍٝ عذساْ اٌٛػبء الحبٚٞ ٌٗ  ٠ضداد ظغػ
  صبثزٗ

ة كمية الغاز يزداد عدد جسيمات الغاز ويزداد عدد التصادمات بين جسيمات الغاز وجدران الوعاء وبالتال عند زياد
 ييزداد ضغط الغاز عمى جدران الوعاء . 

كسجين من غاز الأ (  mol 165 ييميوم ، )من غاز ال(    mol 2احسب الضغط الكمي لمخموط مكون ) ) ط ( 
o( عند ) L 20) احجمي إسطوانة حديدية موضوع في       

C  27   ) (.R = 8.31  kPa.L / mol . K  )  

 * نحسب الضط الجزئي لكل من غاز الييميوم ، غاز الأكسجين .                            

 ؽغبة اٌعغػ الجضئٟ ٌغبص الذ١ٍ١َٛ     ؽغبة اٌعغػ الجضئٟ ٌغبص الأوغغين   
PO2 = nRT / V PHe = nRT / V 

PO2 = 0.5 x  8.31 x 300 / 20 PHe = 2 x  8.31 x 300 / 20 
PO2 = 62.325 kPa PHe  = 249.3 kPa 

PT  =  249.3   +   62.325    =  311.625 kPa       الضغط الكمي 

 
     

 
 

 



 ( 125م )  2020/   9201  –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الأول (  –التوجيو الفني العام لمعموم  
 

  وٍّب أِىٓ :  اٌى١ّ١بئ١خ ػًٍ ٌىً مدب ٠ٍٟ ِٛظؾب ئعبثزه ثبلدؼبدلاد:  ) أ (  اٌغإاي اٌشاثغ 
 NOBr(g)                    2 NO(g)       +    Br2(g) 2          ظبَ الدزضْ اٌزبلي :في إٌ -1

       ٠ضاػ ِٛظغ الارضاْ في ئتجبٖ رى٠ٛٓ الدزفبػلاد ػٕذ ص٠بدح اٌعغػ الدإصش ػٍٝ إٌظبَ    
لات لذلك عند زيادة لأن التفاعل مصحوب بزيادة في الحجم حيث أن عدد مولات النواتج اكبر من عدد مولات المتفاع

 الضغط يزاح موضع التفاعل في تجاه تكوين المتفاعلات . 
  
 الدبء إٌمٟ ٠ؼزبر ِزؼبدلا ػٕذ جم١غ دسعبد الحشاسح . -2

2H2O                       H3O
+
     +     OH 

-
                                

H3O ]لأن في الماء النقي يكون 
+
OH ]يساوي  [

-
 جميع درجات الحرارة . عند  [ 

  أوًّ اٌفشاغبد في الدخؽػ اٌزبلي ِغزؼ١ٕب ثبلدصؽٍؾبد اٌزب١ٌخ    :) ة ( 
تفاعلات  –تفاعلات غير عكوسة  –التفاعلات الكيميائية  –تفاعلات عكوسة متجانسة  –تفاعلات عكوسة   
                                 عكوسة غير متجانسة   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ٛعخرفبػلاد غير ػى ٛعخرفبػلاد ػى

 د اٌى١ّ١بئ١خاٌزفبػلا

 غير ِزغبٔغخ ٛعخرفبػلاد ػى ِزغبٔغخ ٛعخرفبػلاد ػى
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( وسمح ليما بالتفاعل عند  L 10أُدخمت كمية من غاز النيتروجين وغاز الييدروجين في وعاء حجمو )  ) ط (
             N2(g) + 3H2(g)                     2NH3(g)درجة حرارة معينة فحدث الإتزان التالي :       
 ( مول  165،   265،   27ند الإتزان تساوي ) فإذا كان عدد مولات النيتروجين والييدروجين والأمونيا ع     
 .  Keqعمى الترتيب . احسب قيمة ثابت الإتزان      
     

 نحسب تركيز كل من النيتروجين والييدروجين والأمونيا عند الإتزان :
 
 

 رشو١ض ا١ٌٕترٚعين ػٕذ الإرضاْ رشو١ض الذ١ذسٚعين ػٕذ الإرضاْ رشو١ض الأ١ِٔٛب ػٕذ الإرضاْ
[NH3] = 0.5/10 = 0.05 

mol/L [H2] = 2.5/10 = 0.25 mol/L [N2] = 27/10 = 2.7 mol/L 

=  6 x 10 
-2

 

( 0.05 )
2

 

= 
[ NH3 ] 

2
 

Keq  = 
(2.7) ( 0.25 )

3
 

[ N2 ]  [ H2 ]
3
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 :ػًٍ ٌىً مدب ٠ٍٟ : ) أ (  اٌغإاي الخبِظ 
  . الدشرفؼخ لي ػٕذ اٌعغػ الدٕخفط ٚدسعخ الحشاسح٠مترة عٍٛن اٌغبص الحم١مٟ ِٓ عٍٛن اٌغبص الدضب -1
يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسيمات الغاز فتبتعد بعيداً عن    المرتفعة عند الضغط المنخفض ودرجة الحرارة  

 بعضها وتقل قوة التجاذب بينها ويزداد حجم الغاز لذلك يمكن إهمال حجم جسيماته بالنسبه لحجم الغاز .   
 
  . ٞ ئسرفبع دسعخ الحشاسح في ِؼظُ اٌزفبػلاد اٌى١ّ١بئ١خ رمش٠جبً ئلى ص٠بدح عشػزٙب ٠إد  -2
   لأن عند رفع درجة الحرارة يزداد متوسط الطاقة الحركية لجسمات المواد ويزداد عدد الجسيمات ذات الطاقة الحركية   

 واتج بسرعة أكبر .الكافية لتخطي حاجزطاقة التنشيط عند إصطدامها ما يساعد عمى تكوين الن
 
 ٌلأحمبض ٚاٌمٛاػذ. ٌٛسٞ –زذ غثشٚٔ ٔظش٠خعٍٛوب ِترددا ؽغت  الدبءغٍه ٠ -3
Hلأن الماء يمكن أن يعطي بروتون  

تفاعمه مع  ( ، ويمكن أن يستقبل بروتون عند NH3عند تفاعمه مع قاعدة ) مثل  +
 ( HClحمض ) مثل 

 
 

 عند درجة  pHاتيون الييدروجين وقيمة الأس الييدروجيني احسب تركيز كل من أنيون الييدروكسيد ، ك ) ة (
       (ºC 25 في محمول تركيزه )  (0.01M   )( من ىيدروكسيد الصوديومNaOH  . )  

                
 ىيدروكسيد الصوديوم قاعدة قوية أحادية الييدروكسيد تامة التأين لذلك يكون تركيز أنيون الييدروكسيد 

 كيز القاعدة .مساوياً لتر    
                                             [ OH 

-
 ]  =  0.01 M 

 
Kw   =  [ OH 

-
 ]  [ H 

+
 ]  =  1 x 10

-14 
 

=  0.01  x   [ H 
+
 ]  =  1 x 10

-14 
 

 [ H +]   =  1 x 10 
-12

  M 

 
pH    = - ℓog [ H

+
]  = - log 1  x  10

-12
   =   12 
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 ػًٍ ِب ٠ٍٟ :: ) أ (  اٌغإاي اٌغبدط 

 عشػخ رفبػً اٌىشثْٛ ِغ الأوغغين ػٕذ دسعخ ؽشاسح اٌغشفخ رغبٚٞ صفشاً . 
لأن هذا التفاعل يممك طاقة تنشيط كبيرة وعند درجة حرارة الغرفة لاتكون التصادمات بين جسيمات الأكسجين وذرات 

 ( وبين ذرات الكربون  O=O) الكربون فعالة ونشطة بدرجة كافية لكسر الروابط بين ذرات الأكسجين 
 :  لُ ثذساعخ إٌظبَ الدزضْ اٌزبلي صُ أعت ػٓ الأعئٍخ اٌزب١ٌخ) ة ( 

 Fe3O4(s)    +    4H2(g)   +   Heat                         3Fe(s)    +    4H2O(g)                                       

 عند رفع درجة الحرارة . ---المواد الناتجة  ---يُزاح موضع الإتزان في إتجاه تكوين  – 1
 درجة الحرارة . ---خفض   ---( عند  Keqتقل قيمة ثابت الإتزان )  – 2
 ماذا يحدث لموضع الإتزان عند خفض الضغط المؤثر عمى النظام ؟ – 3

 لايتأثر موضع الإتزان لأن عدد المولات الغازية في المتفاعلات والنواتج متساوية .    
 عند إضافة المزيد من بخار الماء . ---المواد المتفاعمة  ---يُزاح موضع الإتزان في إتجاه تكوين  – 4
 ( Keqاكتب تعبير ثابت الإتزان )  -5
 

 
 :   لبسْ ثين وً مدب٠ٍٟط (  )  )

 

 اٌغبص الحم١مٟ اٌغبص الدضبلي ٚعٗ الدمبسٔخ

 قوة التجاذب بين الجسيمات
 توجد قوة تجاذب لا توجد قوة تجاذب لاتوجد ( –) توجد 

 الغازحجم الجسيمات بالنسبة لحجم 
 لاتيمل تيمل لاتيمل ( –) تيمل 

 لبْٔٛ عبٞ ٌٛعبن اٌمبْٔٛ الدٛؽذ ٚعٗ الدمبسٔخ

حجم الغاز وضغط الغاز  يوضح العلاقة بين 
 ودرجة حرارتة المطمقة

ضغط الغاز ودرجة حرارتة 
 المطمقة

 عدد مولات الغاز ، الحجم عدد مولات الغاز وابتالث

 

[ H2O ]
4

 

= Keq 
[ H2 ]

4
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 :اٌغإاي اٌغبثغ 

 : ِبالدمصٛد ثىً مدب ٠ٍٟ ) أ ( 
: الضغط الناتج عن أحد مكونات خميط غازي إذا شغل حجماً مساوياً لحجم الخميط  اٌعغػ الجضئٟ ٌٍغبص -1

 درجة الحرارة نفسها .  عند                    
 pHالهيدروجيني  الأس يتغير لونها تبعا لقيمةو   لها ألواناض أو قواعد عضوية ضعيفة أحم : أدٌخ اٌزؼبدي -2

     .لموسط الذي توضع فيه                     

   :ِبرا رزٛلغ أْ يحذس في وً ِٓ الحبلاد اٌزب١ٌخ , ِغ اٌزفغير ) ة (  
ّؼ ٌٍٙٛاء ثبلخشٚط ِٓ الإؼبس الدؽبؼٟ ٌٍغ١بسح  -1

ُ
  .  ئرا ع

 يقل الضغط داخل الإطار ويصعب سير السيارة .    : لغاٌزٛ 
 لأن عدد جسيمات الهواء يقل ويقل عدد التصادمات بجدار الإطار فيقل الضغط :اٌزفغير 
 صؼٛد ِزغٍك الججبي ئلى لّخ عجً ئفشعذ  .  -2

 يشعر بضيق شديد وصعوبة في التنفس   : اٌزٛلغ
 لجزئي للأكسجين ويصبح الإكسجين غير كاف لمتنفس .لأن الضغط الجوي يقل ويقل الضغط ا :اٌزفغير

 

  أوزت اٌص١غ اٌى١ّ١بئ١خ ٚأسمبء الدشوجبد في الجذٚي اٌزبلي :) ط ( 

 اٌى١ّ١بئ١خ اٌص١غخ الإعُ

 HNO3 حمض النيتريك

 H2S حمض الييدروكبريتيك

 H2CO3 حمض الكربونيك

 Ba(OH)2 ىيدروكسيد الباريوم

 

 
 
 

ٔذػٛ الله أْ ٔىْٛ لذ أمذضٔب ػّلا ٠ف١ذ الدؼٍّين   
 ٚالدؼٍّبد  ٚأثٕبؤٔب اٌؽلاة ,,,,,             
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